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El6szd

Ez a kényv azoknak a kezd6 programozéknak szol, akik Commodore—64-es tipust mik-
roszamitogépen kivanjak megtanulni a BASIC programnyelv alapjait, és ezen a gépen jo és
biztonsagos programokat szeretnének irni. A leendé olvasorol semmiféle szémitastechni-
kai el6ismeretet és tapasztalatot nem feltételeziink. Fokozatosan haladunk lgy, hogy
minden fejezet megértéséhez elegends legyen a korabbi fejezet ismerete.

A fokozatossdg a gép kiépitettségének a targyalasaban is megnyilvdanul. El8szor olyan
lehet&ségeket ismertetiink, amelyekhez csak a kozponti egység és a képernyd (tv) kell,
majd egyre b6vebb, kazettdval, lemezzel, nyomtatdval felszerelt gépkonfigurdciora ké-
szllt alkalmazdsokra térunk at.

Nem kiragadott utasitdsokat, programrészleteket mutatunk be, hanem teljes programokat
kozlink, és mindendtt a Commodore &ltal nyomtatott vagy a képernydre Irt program
kertilt a konyvbe. Ezek a programok (helyesen begépelve) azonnal futtathatck, kiprobal-
hatdk. Javasoljuk, hogy az olvaso gépelje be Gket, majd mddositgassa, és figyelje a vdltoz-
tatdsok hatdsat. Feltételezziik tehdt, hogy az olvaso rendelkezik Commodore-géppel, vagy
kénnyen hozza tud férni egyhez, és a konyvben leirtakat a gépén koveti is.

Természetesen a legnagyobb elbvigydzatossag mellett is el6fordulhat, hogy a gépen valami
nem pontosan ugyanugy miikodik, ahogyan az a konyvben szerepel. Hibdktol, elirdsoktél
nyilvdan ez a kényv sem mentes, és a gépté/ sem vdrhatjuk el, hogy a kényviinket elolvassa
és eszerint mikaodjon. llyenkor érvényesitsiik az ismert anekdota szabalyét: ,,ha a terep el-
tér a térképtdl, akkor a terep szerint kell eljarni”’.

Kérjlik az olvasot, hogy a kényvben felfedezett esetleges hibdkat és az alkalmazéssal kap-
csolatos észrevételeit kozdlje a szerz8kkel (INTRONIK Szamitdstechnikai és Elektronikai
Mdiszaki Fejlesztd Kisszovetkezet, 1445, Bp., pf. 348.), hogy a tovabbi kiaddsok mar ezek
figyelembevételével késziilhessenek.

A programokat ugy allitottuk ossze, hogy minél jellegzetesebb feladattipusokat oldjanak
meg, és az olvaso minél tobb részletiiket valtoztatds nélkdil is atvehesse sajat programjaiba.
(Megjegyezziik, hogy a konyvben kozdlt valamennyi program kazettan és magneslemezen
is kaphato.)

A kényv a Commodore—64-ben gyarilag meglevé BASIC nyelvrél szdl, és nem ennek
kilon megvasarolhato kiterjesztéseirdl. !lyenekre csak néhol utalunk.



A gépi kédu programozdsrdl, BASIC programjaink gépi tdroldsarol, a végrehajtas gépko-
zeli vonatkozdsairdl csak annyit szélunk, amennyi a BASIC programozdshoz sztikséges le-
het, s ezt is a BASIC-programozd szemszogébd! irjuk le.

Ez a kényv lényegében a BASIC legalapvetébb elemeit tartalmazza. Nem tér ki a bonyo-
lultabb adatdllomdny-szervezési lehetdségekre, a hanggenerdldsra, a grafikdra, a bonyolul-
tabb szerkezetii programokra sem. A szerz6k és a kiado elképzelése az, hogy a
Commodore—BASIC teljes eszkoztaranak bemutatdsara sorozatot jelentet meg, amelynek
ez a kényv csak az elsé kotete. Az elbkésziiletek befejez8 szakaszaban van harom tovabbi
kétet, amelyek koziil egy a specidlis szervezésii adatséllomanyokkal, eqgy a Commodore—64-
esen megvalosithato adatfeldolgozo programozdssal, eqgy pedig a Commodore—64 progra-
mozdsdnak ,csemegéivel”’, a specidlis grafikaval, a hanggal, a botkormanykezeléssel stb.
foglalkozik.

Talan nem art néhany mondatot arra is szdnni, milyennek képzeltiik konyvink leend8
olvasojat. Olyannak, amilyenek mi magunk is vagyunk, ha sajat szakteruletiunk hatédrain
kivil préobdlunk mozogni. Hadd szemléltessiik ezt egy példdval. Nem vagyunk tv-mdiiszeré-
szek, és nem is akarunk azok lenni. Mégis van tv-készilékiink, és azt akarjuk, hogy bizton-
sdgosan és kényelmesen kezelhessiik, haszndlhassuk, a lehetd legkevesebbet térédve azzal,
hogy mi zajlik le ezalatt a késziilék belsejében.

Tudjuk, hogy ezzel szamos lehetdségtbl fosztjuk meg magunkat. Egy tv-mliszerész példaul
bedllithatnad a készulékét ugy is, hogy a képet forditva, tikorirdssal lassa. Mi ezt nem tud-
Juk megtenni, mert csak egyes (gydrilag beépitett) kezelési sémakat tudunk végrehajtani.
De dltalaban nincs is szikséglnk tobbre, mint ugyanarra a néhdny mdveletre, ezeket vi-
szont akdrhdnyszor biztonsdgosan, tévedés nélkdl, gyorsan és kényelmesen akarjuk hasz-
nalni, mégpedig ugy, hogy ehhez ne kelljen egy (j szakmdt elsajdtitanunk. Ha pe-
dig esetleg mégis valami kilonlegeset akarunk a tv-készllékdnktd!l, majd szakemberhez
fordulunk.

Mi, akik a programozdsban vagyunk szakemberek, azoknak irtuk ezt a konyvet, akik a
szdmitogép-haszndlatrél, a programozdsrol gondolkodnak ugyantgy, mint mi a tv-készdi-
lékiink kezelésérdl. Modszereket, paneleket, fogdsokat, sémdkat adunk tehdt az olvasonak:
egy programozasi LEGO-t, amelyb8! — a LEGO konnyedségével, de a LEGQO kététtségei-
vel is — barmit Gssze lehet dllitani.

A didaktikai szempontokat minden madssal (igy pl. az utasitdsok egyenkénti tételes targya-
lasdn alapulo modszerekkel) szemben elStérbe helyeztiik. ElGfordul, hogy egyes anyag-
részek kiegészitésére, pontositdsdra mds fejezetekben visszatérink, igy egy-egy utasitds
tulajdonsdgainak ismertetése tobb részletben taldlhato meg. Ezért ezt a konyvet azoknak
ajanljuk, akik lépésrél lépésre, logikusan akarjék megismerni a Commodore BASIC-prog-
ramozdsdt. Az olvaso a konyvben gyakorlati tanacsokat, tapasztalatokat taldl, nem pedig
olyan miszaki adatokat, amelyek gépkonyvekbdl vagy probdlgatds dtian is kénnyen meg-
szerezhetok.

A konyvinkben el6forduld szovegosszefiiggésben esetenként szdrszdlhasogatdsnak is tiné
szigoru szakmai kifejezésmoddal szemben szivesebben alkalmaztuk az elterjedt progra-
mozoi konyhanyelvet. igy példaul azt mondjuk, hogy egy adatot PRINT utasitdssal irunk
fel a lemezre, pedig a BASIC megkiilonbozteti a PRINT és a PRINT# utasitdst, a lemezre
nem is az adat, hanem a kddja keriil, a PRINT# nem is a lemezre, hanem a pufferbe ir,
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nem is 6 irja, hanem a lemezkezel6 rendszer, és sorolhatndnk még tovabb a technikai
finomsdgokat.
Mindazonéltal a ,PRINT felirja’” és a hasonlo kifejezések a felhaszndlé szemszogébdl
nagyon is jOl tikrozik a gép miikodését. Vagyis igaz, hogy a PRINT nem Ir, de a hatdsa
a felhaszndlé szamdra olyan, mintha felirta volna az adatot a lemezre. llyen és hasonlo
szohaszndlattal a kézérthetdség kedvéért gyakran é/tink ebben a kényvben.
Végezetiil jo munkat és kellemes id8toltést kivanunk a konyvhéz, a BASIC-hez és a
Commodore-hoz.

A szerz6k
Budapest, 1985. februar
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A képernyd és a billenty(zet

Ahhoz, hogy a Commodore—64-est hasznalni tudjuk, legalabb

— kozponti egységre,

— tapegységre,

— tv-készulékre €és

— antennazsindrra van szikségunk.

A tapegységet és az antennazsinort is megtalaljuk a kozponti egységgel egyutt cso-
magolva.

Tapegységb&l tobbféle van forgalomban, Ezek kozil az a legbonyolultabb tipus, amelyi-
ken egy kapcsold is talalhato.

A kozponti egység a jobb hatsé sarka fel6l nézve a 2. dbran lathato.

Gy6zd6djliink meg arrdl, hogy a kézponti egység kikapcsolt alla-
potban van (nem Ggy, mint a 2. dbrén).

A tdpegység hdldzati dugdjat csatlakoztassuk a hdlézathoz, a masik, tucheles dugaszat a
kozponti egység tdpegység-csatlakozéjdhoz. (Csak egyféleképpen megy bele, és ha még
nem kopott le, akkor a tuchelen kis raragasztott cimkén piros TOP felirat és nyil jelzi,
hogy a tuchel melyik oldaldnak kell felil lennie.)

Az antennacsatlakozd két dugasza kozul a vékonyabbat csatlakoztassuk a kozponti egy-
ség antennacsatlakozdjdhoz, a vastagabbat a tv-készllék antennacsatlakozéjahoz. (Ha
tobb antennacsatlakozé van, az UHF-et kell hasznadlnunk, ha viszont a tv-késziléken mas-
fajta csatlakozd van, akkor szakemberhez kell fordulnunk a megfelelé atalakité elké-
szitéséért.)

OSSZEALLITAS

ElGszor a tv-késziiléket kapcsoljuk be, utdna a tapegységet (ha
van rajta kapcsold), utoljira a kdzponti egységet.
Ha a kozponti egység aramot kap, ezt a rajta levé ellenérzélampa jelzi.

BEKAPCSOLAS

A TV-KESZULEK A tv-készuléket a 36. csatornara kell bedllitani. (Ez a kettes
BEALLITASA program egyik csatorndja mellett van.)

15
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Ha jol allitottuk be, a tv elhallgat (megsziinik a kettes program

hangja, illetve adassziinetben a kellemetlen sistergé hang), és a kovetkezé képet
latjuk:
Fekete - feher

Szines
A

w6 COMMODORE 64 BASIC V2 0%
64K RAM SYSTEM 38911 BASIC BYTES FREE &9 |5 8
: READY _Szurke
Kek ] S e
3 “‘_ ) ] g s o
&
o
VIDEOTON
Super Slarl2 ¢
rnnf-\'-#n-
\_1I
Vilagoskek [ij/ \ij_ﬁﬂ_VHdgosszUrke

u\

3. abra
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Ha a tv-készlilék mar be volt allitva a megfelel6 csatornédra, akkor a kozponti egység be-
kapcsoldsa utdn a hang megsz(inését azonnal, a kép megjelenését mintegy 3 masodperc
mulva észleljuk.

Vigydzzunk! Ne kossik a Commodore-gépet a tv-készllékre Ggy, hogy véletlenil kapcso-
latba kerlljon a k6zponti antennaval! Tehat ne készitsiink példaul eldgazast, amelynek
egyik 4ga a kozponti antenndhoz, masik a géphez vezet, hogy a tv dtdugaszoléds nélkiil
haszndlhassa ezt is, azt is. Nem biztos ugyanis, hogy szomszédaink oOrilnének, ha a
kettes tv-program helyett a mi BASIC programjaink jelennének meg az &6 képer-
nydjukon is.

KIKAPCSOLAS El6sz6r mindig a kozponti egységet kapcsoljuk ki, s ezutdn
kapcsolhatjuk ki a tv-t és (ha kell) a tdpegységet.

Ha a tdpegységen nincs kiilon kapcsold, ez nem azt jelenti, hogy automatikusan kikapcsol!
Az ilyen tapegység némileg fogyasztja az dramot, mig csak ki nem huzzuk a konnektor-
bdl; akkor is, ha a kozponti egységet kikapcsoltuk.

A BILLENTYUZET A billenty(izet elrendezése hasonlod az irogépekéhez.

Gépelni tudok, figyelem!

— Az Y és a Z betli a ndlunk érvényes irégépszabvanyhoz képest fel van cserélve!

— Az egyes és az L bet(i nem ugyanaz!

— A nulla és az O bet(i nem ugyanaz!

A billentylizet néhany speciélis gombjat az 5—6. dbra mutatja be.

Ezeknek a billenty(iknek a hasznélatdval (funkcidik rovid felsoroldsan kiviil) a fejezet to-
vabbi részében konkrét példdkon keresztil ismerkediink meg.

A BILLENTYUZET, A képernyén lathaté ,,READY.” angol sz6 jelentése: kész.
A KOZPONTI EGYSEG Nem abban az értelemben, hogy a gép elkésziilt valamivel, ha-
ES A KEPERNYO nem hogy kész (készen &ll) a parancsaink, utasitasaink fogada-
KAPCSOLATA sdra. Ha hibds, végrehajthatatlan parancsot adunk (példéaul ha

=(Cx commodore =
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Kontrollgomb

l.eallitogomb

Valtorogzito gomb <. /l

Commodore-gomb

Valtogomb
6. dbra

azt akartuk, hogy a gép osszon el egy szamot nulldval), a READY felirat — a megfeleld hi-
bajelzés utdn — akkor is megjelenik. Azt jelzi, hogy a gép a hiba kovetkezményeit feldol-
gozta, utdna ismét alapallapotba kerlilt, vagyis az Ujabb beavatkozasra varakozik.

A képernydén egy villogd, a betlikkel azonos szind, betlinyi méret(i, kb. kétharmad masod-

percenként felvilland négyzetet is latunk. Ez a kurzor (angolul cursor), javasolt, de még el
nem terjedt magyar széhasznalattal: hely8r vagy poziciomutato.

Gépeljik be a READY aléd a kovetkez6 sorokat (minden sor végén lenyomva a RETURN
sorvége gombot):

1@ FOR I=1 T 16
28 PREIMT I, 1%
IC1%) MEsT I 7. abra

Minden egyes betli, szdmjegy vagy specialis jel gombjdnak lenyomdsakor a kurzor eggyel
jobbra lép, s az eddigi helyén megjelenik a lenyomott gomb jele.

A kozponti egység a RETURN gomb lenyomasakor ,,pillant rd"" a képerny6re, mégpedig
a képernydnek arra az egyetlen sordra, amelyikben a kurzor éppen van. Ami abban a sor-
ban 4ll a RETURN gomb lenyomadsanak pillanataban, azt tekinti a kozponti egység az al-
talunk legujabban begépelt szovegnek. (Valdjdban a billenty(izet és a képernyd kozti kap-
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csolat is a kozponti egység kozvetitésével valésul meg, de ennek a taglaldsa most tul mesz-
szire vezetne.)

A sor tudomasulvétele utdn a kurzor dtkerul a kovetkez6 sorba. Ha ez mar nem férne ki a
képernyobre, akkor a teljes addigi képernyd&tartalom egy sorral feljebb csuszik. Ez azt is
jelenti, hogy a kordbbi legfelsé sor most kicstszik a képerny6rél. (Specidlis esetekben a
Commodore a sorokat etté| eltéréen kezeli — ezzel kés6bb fogunk megismerkedni.)

A képerny6n most a hdrom fentebbi sor begépelése utédn ezt latjuk:

**x%% COMMODORE 64 BASIC V2 *%%x%

64K RAM SYSTEM 38911 BASIC BYTES FREE

1A 18
I *

I

8. ébra

Voltaképpen egy kis programot irtunk. Az egyes programutasitdsok pontos hasznéalatat
kés6bb ismerjlik meg; a program célja ezdttal csak annyi, hogy a gépkezeléssel kapcsolatos
elsé probdlkozasainkhoz felhasznalhassuk.

Lehet, hogy a programot az elsé kisérletre rogton helyesen gépeltik be, de lehet, hogy hi-
basan. Az utdbbi a valészinlbb. A szamitdgéppel valé kommunikacidéban sajnos egyetlen
jel elirasa (pl. vesszé helyett pontosvesszG, nulla helyett O bet( stb.) is sulyos hiba. A ke-
zel§ viszont ritkan ir elGszorre rogton hibdtlanul. Ezért nagyon érdemes jol megtanulni és
begyakorolni a kényelmes utdlagos javitasi lehet&ségeket. on

A kurzor a CHRSR gomb rovid lenyomasara egyet jobbra lép, a CSR gomb rovid lenyo-

masara egyet lefelé. Ha ezeknek a gomboknak a lenyomasakor a SHIFT LOCK véltérog-
zit6 gomb vagy valamelyik SHIFT valtdgomb le van nyomva, akkor a mozgas ellenkezé
iranyu. Ha valamelyik kurzort mozgaté gombot hosszabban lenyomva tartjuk, akkor fo-
lyamatosan mozgatja a kurzort, masodpercenként kb. tiz |épéssel.



Ha a3 sor végén allé kurzort jobb felé mozgatjuk, atlép a kovetkezd sor elejére. (Akkor is,
ha a képernyd utolsé sordban volt, de ekkor a képerny& tobbi része egy sorral feljebb csu-
szik.) Ha az elsG sor elején all6 kurzort bal felé akarjuk mozgatni, nem mozdul; mas sorok
elején bal felé mozgatva atlép az el6z6 sor végére. Ha a képernyd utolsé sordban allé kur-
zort lefelé mozgatjuk, a helyén marad, de a képernyd minden eddigi sora egy sor-
ral feljebb csuszik. Ha a kurzor a képernyd felsé sordban all, akkor felfelé mozgatni
nem lehet.

Ha tehat a sorban valamit elirunk, példaul a masodik sor elejére 20 helyett 20 (hisz he-
lyett kettes és O bet(i) keriilt, é¢sa RETURN-t még nem nyomtuk le, akkor a kurzort a hi-
bas jelre, példdnkban az O bet(ire |éptethetjuk vissza, és egyszer(ien ragépelhetjlik a nullat.
Az O rogton eltlinik és a O megjelenik; a hibat kijavitottuk, folytathatjuk a sort. Mivel a
kozponti egység a sort csak a RETURN gomb lenyomasakor veszi tudomadsul, a hibas val-
tozatnak semmi nyoma nem marad.

A tovdbbiakban a javitégomb két funkcidjaval, a jelek torlésével (DEL, delete, torlés) és
beszurasaval (INST, insert, beszlras) ismerkedliink meg.

Tegyuik fel, hogy 20 helyett 200-at irtunk. Mozgassuk a kurzort a masodik nulldra vagy az

INST

ezutani helyre, majd nyomjuk le az DEL javitdbgombot! A javitégomb rovid lenyomasara

a kurzor egyet balra Iép, és a jelet, amelyre ralépett, torli. Ha a javitogomb lenyomaésakor
a kurzor nem a sor végén, hanem a sor belsejében allt, akkor eggyel bal felé |épteti azt a
jelet, amelyen eredetileg allt, és a sor minden, ettél jobbra allo jelét. Kiveszi tehdt a hibas
jelet a sorbdl, és a helyét is rogton megsziinteti. (A kurzorral megjelolt jel tehat a moz-
dony, amely a t6le jobbra lev§ jeleket — a kocsikat — maga utdn huzva elgdzolja a téle
balra 4ll6 jelet.)

Ha a lenyomva tartott SHIFT gomb mellett nyomjuk meg a javité gombot, akkor Uj jelet
szirhatunk be: azt a jelet, amelyen a kurzor &ll, és a sor tovédbbi, a kurzort6l jobbra levé
jeleit a gép jobb felé csusztatja, és a kurzor alatt lires hely marad. Ide most beirhatjuk az
uj jelet. Példaul ha PRINT helyett PRNT-et irtunk, akkor a kurzort az N bet(ire mozgat-
juk, majd lenyomjuk a SHIFT-et, lenyomva tartjuk, kdzben roviden lenyomjuk a javito-
gombot. Erre a PRNT-bél az NT (és minden, ami a sorban ettdl jobb felé van) egy |épést
jobb felé csuszik, az R és az N kozott Ures hely marad, és a kurzor éppen itt all; rogton be
is irhatjuk a hidnyzd | betfit.

Vigydzat! Nagyon gyakori hiba, hogy a programoz6 a sorban javit, majd a kurzormozgaté
gombok segitségével &ttér mas sorokra, és meglepddik, hogy minden sor hibds marad.
A sort a kozponti egység csak akkor veszi tudomasul, haa RETURN gombot lenyomjuk!
Tehat: mozgassuk a kurzort a hiba helyére, javitsunk, majd (ha a sorban t6bb javitanivalé
nincs) nyomjuk le a RETURN gombot! (Akér a sor végén van a kurzor ebben a pillanat-
ban, akdr nem.) Csak ekkor torténik meg a gépen belil is a javitas.

A RETURN lenyomasa el6tt egy-egy soron belul akarhanyszor javithatunk, és ha a
RETURN gombot mar lenyomtuk, a kurzorral akkor is akdrhéanyszor visszatérhetiink a
sorra, Ujbdl javithatjuk. Mindig a legutolsé valtozat az érvényes.

A javitégomb és a kurzormozgaté gombok még mads érdekes feladatokhoz is felhasznélha-
tok, de ezeket majd csak a késGbbiekben targyaljuk.

Ha 1atni akarjuk a programunk érvényes valtozatat, gépeljuk
be ezt a parancsot:

LIST
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(A tovdbbiakban mar nem emlitjik kllon, hogy minden egyes sor begépelését a RETURN
sorvége gombbal kell befejezni.)

A LIST parancs hatdsdra megjelenik a képernydn a teljes lista, majd a READY.

*»x%x% COMMODORE 64 BASIC V2 *»*xx*
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9. dbra

A kés6bbiekben, ha hosszabb programjaink lesznek, egyes sorok vagy programrészletek
kilon-kilon valo kilistdzasdnak a lehetSségét is megismerjlik. Akkor lesz majd sz6 teljes
programsorok cseréjérél, beszurasarol és torlésérdl is.

Ha egy soron bellil javitani akarunk, és a sor tobb példényban is a képernyén van, akkor
teljesen mindegy, hogy melyik példdnyt javitjuk.

A EIIC-)?/‘IE torlégomb lenyomadsa a kurzort a képernyd bal fels6 sarkaba viszi.

Jellemz6, hogy a kozponti egység mennyire csak azt nézi, ami a kurzor soraban van:
nyomjuk le a torl6gombot, majd adjuk ki a LIST parancsot. A RETURN gomb lenyo-
masa utan a 10, dabranak megfelel6 kép jelenik meg.

A legfels6 sorban, ahol a LIST kiadasakor a kurzor allt, csak a LIST volt. A listdz4st va-
kon végrehajtotta a gép, nem torédve azzal, hogy mi volt a képernyé tobbi részén.

Ha a most kialakult kusza kép zavar benniinket, tartsuk lenyomva a SHIFT gombot, igy
nyomjuk le a torl6gombot! A kurzor a bal fels§ sarokba kertl, a képerny& torlédik. Most
mar zavartalanul listdzhatunk. A LIST parancsot Ujra és Ujra kiadhatjuk; a program ujra
és Gjra megjelenik.
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10. dbra

A programot természetesen nemcsak nézegetni, hanem futtat-

s ni is lehet. Adjuk ki (a konnyebb attekinthet&ség végett: kép-

ernydtorlés utdn) a
RUN

parancsot. (A szo jelentése: fuss.)
A program az egész szamokat és a négyzetliket (a szdmok Onmagukkal vald szorzatat)
frja ki 1-t61 10-ig, majd a READY jelzi, hogy a gép uUjabb parancsra varakozik.
A RUN akdarhanyszor kiadhatd (képernydtorlés nélkil és a program kilistazasa nélkiil is),
ezzel a program Ujra és Ujra végrehajthatd. Az eredmény a 11, dbrén lathato.

Most adjuk ki a
NEW

NEW

parancsot. (A szd jelentése: Uj.) A parancs végrehajtdsat jelzd
READY megjelenése utan kiséreljik meg a programot kilistdzni vagy lefuttatni; egyik sem
sikerul. A° NEW parancs torli a programot. A gép ugy viselkedik, mintha most kapcsol-
tuk volna be. Barmit kezdhetlink elolrél. (Kikapcsoldskor egyébként a kdzponti egység
a programot mindenképpen elfelejti, akdr kiadtuk a kikapcsolds el6tt a NEW parancsot,
akar nem.)
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11. abra

A PROGRAM- MielGtt az els6 fejezet végére érve kikapcsolnank a gépet, is-
FUTAS merkedjink meg a Commodore két vészfékjével.

LEALLITASA RUN

A gTop ledllitégomb (néhany klldnleges esettdl, pl. az ez el-

len védekezd programoktdl eltekintve) minden programfutdst
ledllit. Egyéb informaciok utdn megjelenik a READY, és folytathatjuk a munkat. (Minta-
programunkkal ez is kiprébdalhaté.)
Ha a ledllitogomb esetleg nem hasznal, tartsuk lenyomva, és er6sen Ussink ra a RESTORE
helyredllit6 gombra. Ez a mivelet (néhany kulonleges esettdl, pl. az ez ellen kilon véde-
kez6 programoktdl eltekintve) minden programfutast ledllit. A képerny@tartalom el-
tiinik, csak egy READY feliratot latunk a bal felsé sarokban. Ezutdn folytathatjuk a
munkat.
Programunk a fenti két mdvelet egyikétél sem semmistl meg: kilistazhatjuk, Gjra elin-
dithatjuk.
Ha sernmi mdas nem segit, ki kell kapcsolnunk a kozponti egységet. Az Gjbdli bekapcsolas
el6tt célszer( a kézikonyvek szerint kb. 20 masodpercet varni. llyenkor természetesen a
gépben volt program elvész.
Egy dolog fel6l nyugodtak lehetlnk: hibas parancsok, hibas programok, téves gombnyo-
mogatas a Commodore-gépet nem ronthatja el. Ha fizikailag és elektromosan nem nyul-
tunk a géphez (nem szedtik szét, nem ejtettik le, nem kotottik 220 V-nal nagyobb fe-
szultségl haldzatra stb.), és a kozponti egység ki- és visszakapcsoldsa utan mégsem all visz-
sza az alapallapot, ez a gép hibdja, nem a miénk.



Az utasitasok

A program utasitdsokbdl all.* Gépeljiik be a kovetkezé minta-
programot, hogy az utasitdsok legalapvetébb tulajdonsdgait
megismerhessiik. (Ha a gépet most kapcsoltuk be, akkor készen all az 4j program fogada-
sdra. Ha mar van benne mas program, akkor ezt toroljik a korabban megismert NEW
paranccsal.)

PROGRAM

18 FEM == ECOF TERIETE

28 IMPLUT K

a8 LET T=R tZ%m

44 FRIMT T

=@ EMD 12. 4bra

A program begépeléséhez a felfelé mutatd nyilat a RESTORE gombtdl balra levé gom-
bon taldlhatjuk meg. A 7 jelhez ugyanezt a gombot kell lenyomnunk, mikézben lenyomva
tartjuk az egyik SHIFT gombot vagy a Commodore-gombot.

Ez a program egy kor tertletét szdmolja ki. Ha a RUN paranccsal elinditjuk, a kovetkezd
sor elejére kérdGjelet ir és varakozik. Most gépelhetjlik be a kor sugarat. Legyen ez példdul
10. Ha az 1-es és a O szamjegyet begépeltlk, természetesen le kell nyomnunk a RETURN
gombot is, kilonben a gép nem tudja, befejeztik-e mar az adat beirdsat, vagy esetleg
100-at, 1000-et vagy madst akarunk irni. A RETURN lenyomadsa utan a képernyd kovet-
kez6 soraban megjelenik az eredmény: 314.159266, vagyis haromszaztizennégy egész és
szazotvenkilencezer-kétszazhatvanhat milliomod. (Akinek a PREDO FROM START ze-
net és ujabb sorban megint kérddjel jelent meg, az 10 helyett valészindleg 10-t irt: egyest

* Természetesen itt is és a tovabbiakban is programon a Commodore—64-es gépen irt BASIC progra-
mokat, utasitdson a Commodore—64-es gép gyari BASIC nyelvének utasitasait értjiuk és igy tovabb,
nem torédve azzal, hogy a konyvben szerepl6 fogalmak és allitasok kozul melyek volndnak ennél szé-
lesebb korben is érvényesek, és melyek nem.
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és O bet(it. Nyugodtan gépelje be a j0 adatot, a 10-et, és megjelenik a j6 eredmény. Aki-
nek egyéb hibajelzés vagy hibas eredmény jelent meg, listdzza ki a programot, és vizsgélja
at jelrdl jelre, megegyezik-e azzal, ami itt a konyvben szerepel; legrosszabb esetben a
NEW paranccsal torolje az egészet, és gépelje be ujra.)

Ha utdnaszamolunk, a 10 egység sugaru kor terulete valéban nagy pontosséggal
314,159266 terliletegység. Akinek kedve van, préobaélja ki a programot mads értékekre is!

REM Most pedig nézziik végig az egészet pontrdl pontra! Az elsd
sorban levé utasitds puszta megjegyzés. (A REM kulcsszo az
angol ,remark’’ szo roviditése. Jelentése: megjegyzés.) Ebbe a sorba barmit irhattunk vol-
na, ami a program azonositasat, megértését, mikodtetését segiti. A megjegyzések haszna-
lata nem kotelezd, csak célszerl. Latni fogjuk, hogy a programokat magyardzat nélkul
sokszor nehéz attekinteni. Hosszabb id6 utan a szerzéjuk sem emlékszik, mit miért irt
ugy, ahogyan irta. Ugy véljuk, az a programozo jar el helyesen, aki meggondolja: ha egy
év mulva a kezébe kerilne a program, mit nem értene bel&le, mit kérdezne? Milyen va-
laszt vdarna a kérdéseire? Ez a vélasz legyen a programban,a REM utasitdsokban!

A kulcsszd el6tt sorszam (10) all. irjuk le most (a program

RSZAMO . " ; .
i e utan) ezt az ujabb megjegyzéssort:

15 REM—— R A SUGAR, T A TERULET

Ha ismét kilistazzuk a programot, ezt latjuk:

T A" TERUCET

13. abra



A 15-6s sorszamu sor automatikusan bekerult a 10-es és a 20-as ko6zé; semmi nem utal
arra, hogy utdlag gépeltuk be.

A programutasitasok kilistazdsanak és végrehajtasdnak a sorrendjét ezek a sorszdmok don-
tik el. A legkisebb sorszam a O lehet, a legnagyobb pedig 63999. Szamozhatnank a sorokat
akar egyesével is, de ez célszer(itlen volna, mert akkor nem tudnank dj sort beirni a meg-
lev6k kozé.

OR Ezzel tehat egyben megtanultuk a sorbeszurds maodjat is: ki-
JAVITASA valasztunk egy eddig nem hasznalt sorszamot, és ezzel jelolve
egyszer(ien leirjuk az uUj sort. Mi torténik, ha meglevé sor-
szammal Uj sort irunk? Probaljuk ki példdul ennek a sornak a begépelésével:

10 REM — — R SUGARU KOR TERULETE

A listdzds utdn azt latjuk, hogy az eredeti 10-es sor elt(int, helyette a programban maér az

Gj 10-es sor van. Ha pedig csak a sorszamot irjuk le, példdul a 15-0st, és utana rogton le-

nyomjuk a RETURN gombot, akkor az igy megjelolt sor eltlinik, torlédik. Errél Gjabb lis-

tazassal gy6zédhetink meg.

A REM kulcsszd utan a sorba barmit irhatunk. Sem a szokoz, sem mas nem kotelezé

tgy, ahogyan a példdban szerepel; csak az attekinthet6ségre torekedtink.

A kovetkezd utasitas a kor sugaranak beolvasasa. Ennek az utasitdasnak a hatasara jelent

meg a kérdGjel és kezdett a gép varakozni. Addig vart, miga RETURN gombot meg nem

nyomtuk. Ha a sor vége (a RETURN) el6tt egy szamot is beirtunk, akkor az lesz a sugar

(az R valtozo) értéke. Ha pedig mast irtunk, mint szamot, akkor a 7ZREDO FROM START

(jelentése: kezdd elolrdl) Gzenet, majd a kovetkezd sorban ismét a kérdGjel jelenik meg,

és a gép var tovdbb. Figyeljik meg, mi torténik, ha a kérd&jelre rogton (adat beirdsa nél-

kil) a RETURN gombbal valaszolunk! A jelenség magyarazatdra még visszatérink.

Mit jelent az, hogy ,,ha egy szamot is beirtunk, akkor az lesz a sugdr (az R valtozo) ér-

téke"? Az adatoknak neveket is adhatunk, programunkban a sugdrnak R a neve. Lehetne

mas is: RR, R1, SUGAR, QTYAFUL vagy barmi, ami

— betlivel kezdbdik,

— utdna csak betliket és szamjegyeket tartalmaz,

— a belsejében nincs kulcsszo (igy pl. az ERREMAJDSZUKSEGLESZ adatnév hibas, mert
a REM betlisorozatot tartalmazza).

Az adatnévben sz6kozok is lehetnek, de ezek nem szamitanak. Tehat SUGAR ugyanaz az

adat, mint S U GA R. Az adatnévnek azonban csak az els6 két jele meghatdrozé.

Ez azt jelenti, hogy ha két adatnév az els6 2—2 jelében megegyezik (pl. DATUM

és DARAB), akkor a gép azonosnak tekinti 6ket! Nagyon vigyazzunk, mert ez olyan hibéat

rejthet magadban, amelyre semmiféle gépi hibajelzést nem kapunk!

Az adatnak (mds néven véltozdnak) van tehat neve, pl. az R, és
van értéke, pl. a 10. (Olyan ez, mint egy fiék, amelynek van
egy raragasztott cimkéje, és van tartalma, de egydltalan nem biztos, hogy a tartalom valo-
ban az, ami a cimkén all. A fiékokat, amelyekben pl. ceruzdk, tollak és radirok vannak,
ellathatjuk olyan cimkékkel, hogy CERUZA, TOLL és RADiR, de olyanokkal is, hogy A,
B és C. A programozdk altalaban szeretik a rovid elnevezéseket, amelyeket kdnnyebb le-

VALTOZOK
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irni. E konyv szerzGi viszont jobban kedvelik — és az olvasénak szivbdél ajanljadk — a tet-
szG.egesen hosszu, de értelmes elnevezéseket, amelyeket leirni taldn nehezebb, de olvasni,
megérteni konnyebb lesz.) _

A programok elinditdsakor, a RUN parancs utdn az ilyen valtozék kezdGértéke automati-
kusan O lesz, és ez az értéklik meg is marad, mig szandékosan meg nem valtoztatjuk, pél-
daul mig az INPUT-ra valamilyen 0-t6l kilonboz6 adatot meg nem adunk. Ez az oka an-
nak, hogy ha a gép kérdésére rogton a RETURN gombbal felelink, vagyis nem irunk be
semmi adatot, akkor az R-ben megmarad a kezd&érték, a nulla, vagyis a mintaprogra-
munk ilyenkor a nulla sugard kor tertletét szamolja ki.

Amint a program lefuttatdsakor az eredrnényen lattuk, a gép tizedesvesszé helyett tizedes-
pontot haszndl. Ha tortszdmot akarunk begépelni, nekink is tizedespontot kell irnunk.

INPUT Ha a programunk tobb adatot hasznél, irhatunk mindegyikre
egy-egy INPUT utasitdst, de egyetlen INPUT utasitdssal is be-
olvashatok. Az INPUT kulcsszé6 mogott (egymdstdl vesszGvel elvalasztva) annyi adatot so-
rolhatunk fel, amennyi csak a sorban kifér, példaul:

sorszam INPUT EGYIK,MASIK,HARMADIK

Ha programfuttataskor ilyen utasitdsra kertl sor, akkor megjelenik a kérddjel, és a prog-
ram az els6 adatra var. Ha ezt megadtuk, a kovetkezé sor elején két kérddGjel jelenik meg,
és ett6l kezdve mindig 2—2, mig csak az INPUT utasitds adatlistdjaban levé valamennyi
adat értékét meg nem adjuk.

Begépelhetlink tobb adatot is egyszerre, egymastol vesszGvel elvalasztva. Ha példaul az
elébbi INPUT végrehajtasakor a kérd&jel megjelenésére a

2,3.5,99 RETURN

valaszt adjuk, akkor az EGYIK értéke 2, a MASIK értéke 3,56, a HARMADIK értéke 99
lesz, és tobb kérddjel nem jelenik meg. Vigyazzunk: ha

2,3,5,99 RETURN

a vdlaszunk (ha tehat tizedespont helyett véletlenll tizedesvesszét irunk), akkor az
EGYIK értéke 2 lesz, a MASIK értéke 3 (mert a gép azt hiszi, hogy vége az adatnak, hi-
szen vesszGt taldlt), a HARMADIK értéke 5 (mert a gép azt hiszi, hogy ez mér az ujabb
adat), majd ?ZEXTRA IGNORED (jelentése: a tobblet figyelmen kiviil hagyva) hibalze-
net jelenik meg, jelezve, hogy a gép azt hitte, a harom kérdésre négy valaszt kapott.

Ha a program tobb kérdést is feltesz, érdemes a felhasznalat (aki nem feltétlendl ismeri a
program belsejét) tdjékoztatni arrél, hogy éppen mit kell begépelnie. Az INPUT utasitas-
ban az INPUT sz6 és az elsé adatnév koze idézSjelben a kérdés szovegét is elGirhatjuk,
peldaul:

20 INPUT "MENNYI! A KOR SUGARA";R

Végrehajtaskor a program kiirja a képerny&re az idéz6jelben megadott szoveget, mogé ir
egy kérdéjelet (az INPUT miatt), és var a valaszra. llyen kiirand6 szoveg az INPUT uta-
sitdsban csak egy lehet, mégpedig az INPUT sz6 és az els§ adatnév k6zott.
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Mintaprogramunk kovetkezd utasitdsa értékadds. Kulcsszava a

LET
LET, jelentése: (hadd) legyen, de ez elhagyhat6:

g0mzdm LET T=R 12w
ugyanazt jelenti, amit
sorszam T=R 12w

jelentett volna. Az utasitds végrehajtasakor a gép kiszamolja az egyenl&ségjel jobb oldalan
allé matematikai kifejezés értékét, és az egyenlGségjel bal oldalan allé valtozé ezt az érté-
ket kapja meg. Ennek a valtozdnak a korabbi értéke elvész, barmi is volt.

Az egyenlGségjel tehat itt nem azt jelenti, hogy valami valamivel egyenl6, hanem hogy
valami valamivel egyenlé /egyen.

ARITMETIKAI A felhaszndlhatd miiveletek és a jeleik:
MUVELETEK + Osszeadéds

— kivonas

¥ Sszorzas

/ osztas

T hatvanyozas
A miveletek szdmokra, valtozékra és a m-re vonatkozhatnak. A m gépbeli értéke
3,14159265. Példaul:

2110 jelentése  2'°

5% 3—-1 jelentése 5 és 3 szorzatabdl le kell vonni 1-et

(5% 3)-1 jelentése  ugyanaz

5 % (3—1) jelentése 3 és 1 kiilonbségével kell 5-0t megszorozni

A felesleges tobbletzardjelek haszndlata nem hiba: (((5}¢(3))—1) ugyanaz, mint
5x3—1.

Vigydzzunk! 6/2%3 nem azt jelenti, hogy 6-ot osszuk el 2x 3-mal, hanem 6-ot osszuk el

2-vel, és az eredményt szorozzuk 3-mal. Tehat nem i hanem LB 3.:Ha L g értékét

.3 2-
akarjuk géppel kiszdmoltatni, irjuk igy: 6/(2 » 3) vagy 6/2/3.
A miliveleteket tehdt a gép a kovetkezd sorrendben végzi el:
elGszor a hatvanyozasokat,
utdna a szorzasokat—osztdsokat,
majd az Osszeaddsokat—kivondsokat.
Ha azonos szintd mulveletek dllnak egymads mellett, ezeket a gép szigoruan balrél jobbra
hajtja végre. Zarojelezéssel a fenti sorrendet tetszGlegesen, a matematikdban megszokott
modon befolydsolhatjuk.
Ha egy szdmnak elGjele van, az a szam részének mindstl, tehat a gépi ,,tudomasulvétele”
minden miveletet megel6z. Igy példdul 21—10 jelentése: 27 '°, 5——4 jelentése 5—(—4),
e —4 jelentése 5—(—(—(—(—(—(—4)))))) és igy tovébb.
Kulon fejezet szdl az értékadd utasitdsokban felhaszndlhato flggvényekrdl. Késébb tér-

gyaljuk a gép szdmoldsi pontatlansdgdbdl adddd hibékat is, amelyek esetenként azt is
okozhatjak, hogy A/(B » C) eredménye eltér A/B/C eredményétdl.
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SRINT Mintaprogramunk 40-es sora a Kkiirdutasitast tartalmazza.

A PRINT kulcsszd (jelentése: nyomtasd) utan kell egymastol
vesszGvel vagy pontosvesszGvel elvdlasztva felsorolni a kiirnivalékat. A szdmitastechnika-
ban elterjedt szohasznalattal nyomtatdsnak neveziink minden kiirdst, akkor is, ha nem
papiron, hanem a képernydn jelenik meg.

A képernyl egy-egy sordnak negyvenkarakternyi helyét (tehat amin negyven betd, szdm-
jegy vagy specialis jel jelenhet meg) a gép négy darab, egyenként tizkarakternyi széles
mezdnek tekinti, és ha a PRINT utani listdban vessz6t talal, akkor a soron kovetkezd sza-
bad mezé elejére lép. A gép akkor tekint szabadnak egy mezd&t, ha a megel6z6 mezének is
legaldbb az utolsé helye Ures. Ha a megel6z6 mez$ az utolsé helyig foglalt, akkor a
PRINT-be irt vesszé hatdsara a gép a teljes kovetkez6 mezft kihagyja, és az utana levSbe
ir. Természetesen ha egy kiirnivalé atnyulik a kovetkezé mezdébe, és a PRINT-ben vesszé
van, akkor ebbe a kovetkez6 mez6be a gép akkor sem ir semmmit, ha a kovetkezd kiirni-
vald elférne a mezd szabadon maradt részébe. Ha tobb vesszét irunk a PRINT-be egymas
utdn, akkor mindegyiknek a hatasara egy-egy mezdvel elGbbre |ép a kiiras. Pontosvesszd
hatdsara nincs el6bbrelépés.

Ha szamot kell kiirni, akkor el&szor is megjelenik az el6jel (pozitiv szam vagy nulla esetén
a pluszjel helyett egy szokoz), majd a szdm maga, utdna pedig a gép kiir még egy elvalasz-
t6 szokozt is.

A PRINT utasitdsban is lehet idézGjelek kozti szoveg, mégpedig az INPUT-to!l eltérben
nemcsak elol és nemcsak egy, hanem akarhol és akdrmennyi. Lehet olyan PRINT is a

-
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programunkban, amelyik csakis ilyen el6re megirt szoveg( kiirnivalét tartalmaz, sét olyan
is, amelyik nem tartalmaz semmi kiirnivalot; ahol a PRINT utdn sem véltozd, sem szoveg
nincs, vagyis amikor ures sort kell kiirni.

Irhattuk volna a mintaprogramunkat a szebb eredménymegjelenités kedvéért masképp is,
mint ahogy a 14, dbrén (a 32, oldalon) a programot és a futtatdsi eredményt is latjuk.
Lassunk most olyan példat, amely a PRINT sokféle lehetGségét mutatja be:

J I

15. dbra

Ez a mintaprogram a PRINT néhéany jellegzetes hatdsat szemlélteti. Az 1. példa harom
szamot, a 2. példa harom szoveget ir ki. JOl megfigyelhetjliik a szamoknal az elGjel helyét
és a szam utan kihagyott elvalasztd helyet. A 3. példa az els6é mezGbe csak 9 karaktert ir,
igy a kovetkez6 kiirnivalé a masodik mezébe kerlil. A kovetkezd példaban ismét a méaso-
dik mez6be kerilne a masodik kiirnivalod, de a két vesszé kétmez6nyi elSrelépést idéz elb.
Az 5. példa azt mutatja be, hogy ha egy mez6 utolso helye fel van toltve, akkor a kovet-
kez6 mezd is foglaltnak szamit, vagyis a vesszd hatdsdra a kiirds az utana levé mezében
folytatodik. (Ez a helyzet akkor is, ha a mez6 utolsé helyét akar csak egy szam végére
kertlé elvdlasztd szokoz foglalja is el.) A 6. példa mutatja, hogy a képernyé szélén vald
tullépés sorvaltast eredményez: a sor 6todik mezdje nem mds, mint a kovetkezd sor eleje.
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16. dbra

Egyébként ha egyetlen szam vagy szoveg nyulna &t a sor végén, az is elvélasztva jelenne
meg, és a kovetkezd sor elején folytatddna, akar logikus helyre esik a sorvégi elvélasztds,
akdr nem. A 7. példa pedig azt mutatja, hogy a vezérlGjeleknek (a vessz&nek és a pontos-
vesszOnek) a szerepe az utasitds végén is ugyanaz, mint az utasitds belsejében. Kozben
példat latunk az Gres PRINT utasitdsra is.

END Eredeti mintaprogramunknak és a kiiré mintaprogramnak is
az END az utolsé utasitdsa. A sz6 jelentése: vége. A végre-
hajtdsa a program leallitasat jelenti. Ha a program végén van, akkor elhagyhaté is lenne,
hiszen az utolsé utasitds utan a végrehajtas ugysem folytatddhat. Az END igazi szerepét
majd a bonyolultabb szerkezet( programokban fogjuk latni.
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Megjegyzések, kiegészitések, tanacsok

A programjainkban tehat tudunk megjegyzéseket elhelyezni, adatokat beolvasni, velik
matematikai m(veleteket végezni, az eredményt attekinté formdéban, magyardzé szove-
gekkel kiirni és a programot leallitani. Ezekkel az utasitdsokkal mar komoly szdmitdsokat
is végezhetlnk.

Ideje, hogy megismerkedjliink a Commodore néhdny olyan szolgéltatasaval, amelyek a
munkdnkat konnyebbé teszik, és lehetéséget adnak arra, hogy a technikai kényelmetlen-
ségek helyett a feladatra koncentraljunk.

SZOVEGES Létezhetnek szoveg értékd valtozdk is. Az ilyen valtozdkat
VALTOZOK azonban meg kell kilonbdztetnlink a tobbitdl, ezért a nevik
végére dollarjelet kell irnunk:

SZOVEGS="JONAPOT!"
UJSZOVEGS=REGISZOVEGS

A programban lehet példdul X nevl, szdm tartalmui vdltozd és ugyanakkor X$ nevd,
szoveg tartalmu valtozo is, a kettének semmi koze egymashoz.
Szovegek kozott egyetlen mivelet végezhetd: az egyiknek a masik utan illesztése. Jele a

pluszje!. PEE . 17. ébra.

EGESZ A numerikus (szamot tartalmazo) valtozok kozott a Commo-
VALTOZOK dore—BASIC még egy altipust ismer: az egész véltozdkat.

Ez a mintaprogram jol mutatja a haromféle adattipus jelentését. X értéke a 130 hanyados

értéke olyan pontossdggal, ahogy csak a Commodore-gépen lehet. X% ennek az egész ré-
sze (pontosan abban az értelemben, ahogy az egészrész fliggvény tdrgyaldsakor majd sze-
repel). >$ értéke pedig szoveg: négy jel, mégpedig egyes, nuila, tértvonal, harmas; anélkdil,
hogy a gép ezt barhogyan is értelmezni probélnd. DER -~ 18. dbra.

Figyelem!
Az egész tipusu valtozokat a Commodore masként tarolja, mint a valosakat, [gy egy egész

\//' (. t0z0 tartalma —32768 és +32767 kozott lehet, a hatdrokat is megengedve.
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A SZAMOK Prébaljuk ki, hogyan hajtja végre a Commodore a
NORMALALAKJA PRINT 999999999

és a
PRINT 1000000000

parancsokat!

A gép a szdmadra mar dbrazolhatatlanul nagy szamokat normalalakban jeleniti meg.
1E+ 09 jelentése: 1 + 10°

llyen formdban mi is irhatjuk a szamértékeket:

X=3.14
X=3.14E0

X =0.314E1
X =0.314E+1
X =314E-2

X = 3140000000000E—12

mind ugyanazt jelentik. A program (INPUT-tal feltett) kérdéseire is megadhatjuk a valaszt
ugyanilyen formaban.

Ha az INPUT-tal feltett kérdésre szoveggel kell vdlaszolnunk, a

AZ INPUT

NEHANY gép nem veszi tudomasul a szoveg elején esetleg begépelt sz6-

SAJATOSSAGA kozoket. Ha pedig csak szokozt gépelink be, az INPUT Ures
szoveget fog elGallitani. Eltinteti a szoveg legvégén levs sz6-
kozoket is.

Ha azt akarjuk, hogy a szoveget kezdd szokozok is részei legyenek a szovegnek, illetve
éppen egy vagy tobb szokozbdl all6 szoveget akarunk begépelni, tegylk a begépelt szove-
glunket idézdjelek kozé. Ekkor az INPUT az idézdjelek kozott minden szokozt figyelem-
be vesz.

Tehat példaul a

888 INPUT X$
utasitds végrehajtdsakor megjelend kérddjelre

ha azt gépeljuk be, hogy »
akkor X$ értéke az lesz, hogy

ha azt gépeljik be, hogy LJOIOALCIBOILICIOC]
akkor X$ értéke az lesz, hogy ACJIBOCIC

ha azt gépeljik be, hogy LJCICIC]
akkor X$ értéke lres szoveg lesz

rr e

ha azt gépeljik be, hogy "»
akkor X$ értéke az lesz, hogy %
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ha azt gépeljuk be, hogy “"0CO0AOOBOOCOON
akkor X$ értéke az lesz, hogy CIJJACICOIBOCICICIC

és ha azt gépeljik be, hogy "I
akkor X$ értéke az lesz, hogy LIC10OIC]

(A fentiekben [J a székozt jelenti.)

A PROGRAM

BEG'EP'!ELE'Sé‘T Most két begépelési tritkk kovetkezik a PRINT hasznélatat
SEGITO FOGASOK szemléltetd program kapcsan:

Ha mar az 1010-es sort leirtuk, nem érdemes az 1020-ast is leirni, ha a sorok javitasdban
kell6 gyakorlatot szereztiink. A kurzort visszamozgatjuk az 1010-es sorra, a sorszamban a
nullat kijavitjuk 1-esre, a szovegben az 1-est 2-esre és kész, RETURN., Listazaskor lathat-
juk, hogy létrejott a helyes 1020-as sor, mikozben az eredeti 1010-es megmaradt. Nagyon
hasonld sorokat tehat nyugodtan elGallithatunk egymasbdl is, ahelyett, hogy hosszadal-
masan kulon-ktlon begépelnénk Gket.

PRINT helyett pedig nyugodtan irhatunk egy kérddjelet. Ugyanazt jelenti, s6t ha a prog-
ramot kilistdzzuk, nem is a kérdGjel, hanem a PRINT sz6 jelenik meg.

A sorszam el6tt, valamint a sorszam és az elsé szd kozott akar-
hany székozt hagyhatunk: egyet se, félsornyit vagy barmeny-
nyit. A listdn a sorszam mindig a sor elején jelenik meg, utédna lesz egyetlen sz6koz, majd
a sor tartalma. A sor tovabbi részén mindenitt annyi sz6koz jelenik meg, amennyit be-
gépeltiink, de jelentGsége nincs: PRINTA ugyanugy hajtéodik végre, mint PRINT A. A sz6-
kozok csak a program olvashatosagat javitjak. A kulcsszo (INPUT, PRINT stb.) belsejében
azonban nem lehet szokoz, a kulcsszavakat tehat nem szabad példaul ritkitva irni.

Mas a helyzet az idézdjelek kozé irt szoveggel: itt a sz60k0z a szovegnek ugyanolyan fontos
része, mint barmely masik jel. Ha viszont szam belsejébe irunk székozt, az olyan, mintha
ott sem lenne: 1 2 3 ugyanaz, mint 123.

Latjuk, hogy az adatok két alapvetd tipusa, a szoveg és a szam sok tekintetben kulonbo-
zik. A kulonbségek még sokrétiibbek, mint eddig lattuk, de kénnyen rendszerbe foglalha-
tok. Még visszatérink rajuk.

SzOKOzOK

PARANGS ES Sokszor hasznaltuk mar a ,,parancs’’ és az ,,utasitas’’ szavakat.
UTASITAS Utasitdsnak a program részeit neveztuk. Ezeket a RUN segit-
ségével hajtjuk végre. Parancsnak példaul a NEW kulcsszot
hivtuk, amelynek sorszdma nem volt, és a begépelésekor azonnal végrehajtédott.

Szinte minden kulcsszd hasznélhatd parancsban és utasitasban is. A kllonbségeket a 39.
oldalon lévé tdbldzatban soroltuk fel.

A NEW és a LIST is haszndlhatd utasitasként, ha éppen azt akarjuk, hogy a progra-
munk torolje vagy listdzza onmagdt. (A programfutds mindkét esetben megszakad.) Az
INPUT nem hasznélhatd parancsként, de a PRINT és az értékadas igen. Ezek segitségével
a Commodore-géppel minden szamitasi feladatot is elvégezhetlink, hasznalhatunk véltozo-
kat és igy tovabb. Példaul az

R=5
T=R12%n
PRINTT



Parancs Utas/itds

sorszdm nélkil kezd6dik (pl. PRINT X) sorszammal kezd8dik (pl, T0 PRINT X)

begépeléskor azonnal végrehajtodik RUN bhatésara hajtodik végre a tarban lev6 tdbbi
utasitassal egyltt

a végrehajtds a begépelés sorrendjében a végrehajtas a sorszamok sorrendjében

megy végbe megy végbe

végrehajtas utdn elvész, nem listdzhato végrehajtas utdn megmarad, akarhanyszor
listdzhato

ujboli végrehajtasdhoz Ujra be kell gépelni, ujbali végrehajtdsahoz elég a RUN parancsot

vagy — ha még latszik a képerny&n — djra kiadni '

a kurzort ra kell mozgatni

parancssorozat ugyanazt a végeredményt irja ki, mint a korteruletet szamold programunk,
ha abban az INPUT R hatdsara megjelend kérdésre 5-6t gépellunk be.

SZINEK Gépunk a PAL rendszer( szines adds vételére alkalmas tv-ké-
KEZELESE szlilékkel tizenhatféle szin{i keretet, tizenhatféle szin( alapot

és tizenhatféle szin( betlit tud megjeleniteni. Fekete-fehérben
ezek persze csak a szlirke kilonbozé arnyalatai, de szinesben a kovetkez6k lehetnek:

Sorszém Sz/n Angol révidités
0 fekete BLK
1 fehér WHT
2 vOros RED
3 zoldeskék, turkiz CYN
4 lila, bibor PUR
5 zold GRN
6 sotétkék BLU
W sarga YEL
8 vildgosbarna, narancs
9 sOtétbarna

10 téglaszind, husszind

1 sOtétszurke

12 szurke

13 vildgoszold

14 vilagoskék

15 vilagosszurke

A szinek persze a tv-késziilék beallitasatol fliggden véltozhatnak. Az egymds melletti szi-
nek a szinérzetet erGsen befolydsolhatjak!

Az alap szinét ugy valtoztathatjuk, hogy végrehajtatjuk a gép-
pel a POKE 53281,/ parancsot (vagy az ezt tartalmazd utasi-
tést), ahol / a kivant szin sorszdma. A hattér (keret) szinének megvéltoztatdsa ugyanigy

torténik, csak 53281 helyett 53280-at kell irnunk.
A betlik (és a kurzor) szine akkor valtozik az elsé 8 szin valamelyikére, ha lenyomva tart-

POKE
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juk a CTRL vezérl6gombot, és lenyomjuk 1-t6l 8-ig valamelyik szdm gombjat. Az 1-est
lenyomva a kurzor és minden ezutdn begépelt jel fekete lesz és igy tovabb. A szinek angol
neveinek roviditései a megfelel6 gombok elSlapjan ezt a vdlasztast segitik. A masodik
8 szint ugyanezzel a 8 szamgombbal kaphatjuk meg, csak kozben nem a CTRL gombot,
hanem a Commodore-gombot kell lenyomva tartanunk.

Vigyazzunk az alap szinének valtoztatdsaval: ha a bet(ik szinéhez tul kozeli vagy vele azo-
nos szint valasztunk, lehet, hogy a teljes eddigi képernyGtartalom és a kurzor is eltiinik,
mert beleolvad a megvaltozott alapszinbe. Kilondsen lgyeljink fekete-fehér képernyd
haszndlatakor: az egyes szinpdrok (pl. a voros és a sotétkék) szinte teljesen egy-
forma szirkeként jelennek meg. llyenkor vakon kell begépelniink a szint visszaval-
toztatd parancsot.

A vészledllitds (STOP és RESTORE egyszerre) a szineket visszaallitja olyanokkd, amilye-
nek a bekapcsoldaskor voltak.

Programjaink mikoddése nem flgg attdl, hogy milyen szinnel irtuk 6ket. Akdr az egyes
utasitdsok vagy utasitdsrészletek is lehetnek eltérd szinliek. Listdzdskor viszont mind egy-
forman jelennek meg.

A CTRL vezérlbgomb lenvomva tartdsakor lenyomott 9-es gomb hatdsa: mostantdl, amit
begépellink, inverz médon jelenik meg, még a szokdz is. (Vagyis az alap és a betii szine
felcserél6dik.) Ezt a hatdst a RETURN vagy a CTRL O szinteti meg. Programunkban is
hasznalhatunk inverz jeleket, de listdzaskor minden normdl médon jelenik meg.

19, dbra
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Annél érdekesebb, ha ezeket a véltdjeleket idézGjelen belll hasznaljuk. Errél késGbb k-
lon szoélunk.

KARAKTER. A Commodore-gépben két beépitett jelkészlet (karakter-
KESZLET készlet) van.

Alapéllapotban egy betd- vagy jelgomb lenyomaéséra az jelenik
meg a képernyén, ami a gombon van; ha kozben lenyomva tartjuk az egyik SHIFT gom-
bot, vagy le van nyomva a SHIFT LOCK gomb, akkor a képerny6n az a grafikus jel jele-
nik meg, amely a lenyomott betii- vagy jelgomb elSlapjan jobb oldalt 4ll. Ha a Commo-
dore-gomb van kozben lenyomva, akkor a bal oldali grafikus jelet 1atjuk.

A gép masik jelkészletében a SHIFT és Commodore nélkili gomb kisbetiit jelent, a
SHIFT-tel lenyomott gomb nagybet(it, és a Commodore-gombbal lenyomott gomb ugyan-
azt, mint korabban.

Egyik jelkészletr6l a masikra 4tédllni vagy visszaallni a Commodore-gomb és a SHIFT
egylttes haszndlatdval lehet: egyiket lenyomva tartjuk és lenyomjuk a masikat. A méso-
dik jelkészletet haszndlva tehdt minden kulcsszé és valtozonév csupa kisbet(it tartalmaz.

ASPEClAL[S A tobbfunkcidés billentylk f6 funkcidjat a billentyl felsé
‘:’:'LLENTYUK g lapjan lathatd kiemelt méretd jelek hatarozzak meg.

sl b i Eszerint vannak:

— szambillenty(k (pl. 1, 2, 0 stb.)

— betiibillentylk (pl. A, B, O stb.)

— jelbillentylik (pl. : , = , . stb.)

— vezérl6billentylk (pl. RESTORE, CRSR, HOME stb.)

— véltégombok (pl. CTRL, SHIFT, SHIFT LOCK, Cz)*

A masodlagos funkciok az elsGdleges funkcid jele folott és/vagy a billenty( elSlapjan van-
nak feltiintetve.

Onéllé megnyomasuk &ltaldban hatdstalan, de mas gombokkal
egyutt megnyomva alkalmasak az adott billentyld kilonb6zd
funkcidinak kivalasztésara.

A VALTOGOMBOK

Gomb Hatdsa
szam szamjegy begépelése
nagybetl begépelése
jel a billentylin lathato alsé jel begépelése
RETURN sorvége jel bevitele
STOP az éppen futd program ledllitésa

*A C = az Gagynevezett Commodore-gomb jele.
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I HOME I a kurzor elklldése a képernyd bal felsd sarkaba

| DEL j a kurzor el6tti karakter torlése
CRSR a kurzor mozgatasa az alsé nyil irdnyédba (lefelé vagy jobbra)
SHIFT LOCK a SHIFT billentyd rogzitése, amely a LOCK ismételt megnyomasaval
oldhato
SHIFT| [szdm a szam feletti jel begépelése
SHIFT [bett’j a betd billentydjéenek el6lapjan levd jobb oldali jel begépelése
SHIFT] [jel a billenty(n levs felst jel begépelése
SHIFT|{RUN | a kazettan soron kévetkez6 program betdltése és elinditasa
SHIFT | E)—L_.R'] a képernyd torlése
[SHIFT][INST | karakter beszurasa a kurzor helyére
SHIFT||CRSR a kurzor mozgatésa a felsé nyil irdnyaba (felfelé vagy balra)
CTRL IBLK a kiiras szinének bedllitdsa feketére (ugyanigy allithatd a szin fehérre,
vorosre és [gy tovabb, egészen sérgaig)
CTRL |[RVSON a kilras és az alap szinének felcserélése (invertalt iras)
I ChRRL IHVSOFFJ a kiirds és az alap szinének visszacserélése
lco| Bk | a kiirds szinének beallitasa narancssargéra (ugyanigy allithaték a ma-
sodlagos szinek vilagosszlrkéig)
| ce| [beta | a betdi billenty(jének el&lapjan levé bal oldali jel begépelése
[E] SHIFT | attérés a masodik jelkészletre, illetve visszatérés az els§ jelkészletre
[ sSTOP|[RESTORE] a gép alapéllapotanak helyreéallitasa a tartartalom meghagyasaval
Figyelem!

— Nyité idézbjel utdan a vezérlSbillentylk a fentiektdl eltéréd médon fejtik ki a hatasukat!
— A masodik jelkészletre valé 4téllas utan a bet(ibillentylikkel kisbet(ik gépel6dnek be

mig a nagybet(iket a SHIFT valtégomb segitségével dllithatjuk eld.

’

PROGRAMSOR, Az eddigiekben egy képernyGsorban mindig egy utasitas volt,

KEPERNY8SOR se tobb, se kevesebb. Ez nem szukségszer(i. Utasitasokat nyu-
UTASITAS godtan irhatunk kozos sorba, ha kettGsponttal vélasztjuk el

oket. A fenti program a 20. dbra szerint is megirhato.
Utasitdsok Ossze is vonhatdk: a PRINT példaul tartalmazhat mdveletet is. _‘21. abra.
Ez a megoldas az el6bbitsl abban kilonbdzik, hogy elGbb létrejott a SZOVEGS nevdi val-
tozd, értéket is kapott, és ha a program folytatédna, ezt az értéket késSbb tobbszor is fel-
hasznalhatna. S6t, a programfutds befejezése utdn PRINT parancsban megjelenithetjlk,
értékadd parancsban felhasznalhatjuk stb. Az djabb esetben azonban ilyen véltozé nem
jon létre; ha a program folytatddna, és szilkséglink volna ugyanerre az adatra, ismét |étre
kellene hoznunk.

Egy-egy utasitas egy képerny&sornal hosszabb is lehet DIl 22. dbra.
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20. abra
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21. abra



"TYU>" «;: ‘VEGES» "<EM*“ : PRINT
$.ELEJES+VEGES

22. abra

Az egy sorszdmhoz tartozé utasitdssorozat a kovetkezd képernySsor végéig terjedhet.
Az ilyen zsufolt sorokbdl allé program is ugyanugy mikodik, mintha minden utasitdsahoz
kilon sorszadmot irtunk volna. Egy kicsit még gyorsabb is, és valamivel kevesebb gépi téar-
kapacitast vesz igénybe. De amit nyerlink id6ben és téarkapacitdasban, annak a sokszorosat
veszithetjlik attekinthet&ségben és a kés6bbi programmaddositdsok kényelmében, bizton-
sagaban.

Ha a programunk utasitdsai, utasitdscsoportjai kiilon sorszamot kaptak, akkor részleten-
ként is tudunk listdzni, amint ez a 23—24. abran lathaté.

A listdzéparancsban megadott hatdarok tehat azt jelentik, hogy mi ald, illetve mi folé nem
szabad menni a listazas sordn. A listdzds akkor is mikodik, ha nincs mit kilistaznia.
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Q VYECES="<EM”

24. abra



Elemi tevékenységek

Gépeljik be és futtassuk le a kovetkezd programot:

1 EEM == EZ A FROGEAM YALOS GY0REL
e REM == MHSODFORED EGYEMLETELE
S REM == GYOREEIT SZAMOLIA K.
4 RKEM

160 ITMFUT "H="H

I SO 2 THIH HOTC 1ela

o TMELUT "Be"E

o THEF ! 4 [ H l,“_ff Rl

i The=F E+H+l

s I ] “ THEM GOTO 2616

4 XKl=c~B4+D T l'EﬁﬁﬁEHH

: :. oh : .[l .“ T ". j e T g =

T IGPIETELLEM ; VI
A TR AVE="TGER" THEM GOTO 16
2t EHI)
108 BEM -~ HA: MR BRRTEKE HULL#&:
1aid FRIMT “HEM MASODE kL
1aze GOTO 2
eRes REM - HF H DTk MM M MEGHT T4
R PRIET  "HTMHCS, VARLOS Y BY 0 1!
et FREIMT . "H IJ-JLLJ.E*L[HFHJH w0 T

SESE GOTO SHE 25. gbra

A program megkérdezi az A értékét (10. sor ). Ha ez 0, akkor a program végrehajtdsa az
1010-es sorral folytatédik (15. sor ). Az 1010-es sor kiirja, hogy az egyenlet ,,NEM
MASODFOKU!", majd a programvégrehajtads a 80-as sorral folytatodik.
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26, dbra

Ha az A nem volt 0, akkor a programfutéds a 15-0s soron athalad, a program beolvassa a
B és a C értékét, majd kiszamolja a diszkriminanst (20—35. sorok). A 36. sor megvizsgdlja,
vajon a diszkriminans negativ-e, és ha igen, atadja a vezérlést a 2010-es sorra. Megjelenik
a kiirds, hogy ,,NINCS VALOS GYOK!", kiirédik a diszkriminans értéke (2010—2020.
sorok), majd a vezérlés visszakeriil a 80-as sorra.

Ha a diszkriminans nem volt negativ, akkor a programvégrehajtas a 36-os soron is tuljut.
A 40-70. sorok kiszamoljdk és kiirjdk a masodfoku egyenlet két gyokének értékét.
Akarmelyik Gaton folyt a programvégrehajtds, végll a 80-as sorhoz érkezik.
ISMETELJEM?” — kérdezi a program, és beolvassa a védlaszt. Ha ez a vélasz ,,IGEN",
akkor a 10-es sorra, az A beolvasdsdra tér vissza a vezérlés, vagyis eloIrél kezdi az egészet.
Ha viszont ez a vdlasz barmi més (ha akar csak egyetlen jelben is kiilonbozik az ,,IGEN"’
betlisorozattol), akkor az END hajtodik végre, és a programfutds leéll.

Végeredményben csak kétféle (ij utasitds volt ebben a programban.

GOTO Egyikuk a vezérlésdtadds a 1020-as és 2030-as sorban. A
GOTO sorszéam

jelentése: folytatédjon a programvégrehajtéds a sorszammal megjeldlt sortdl. (Ha ilyen
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sor nem volna a programban, akkor a programfutds megszakadna.) A GOTO-t igy is ir-
hatjuk: GO TO. A GO jelentése: menj, a TO jelentése: -hoz, -hez, -hoz.

A masik djdonsag a feltételes utasitds a 15-0s, 36-0s és 90-es
sorokban. Az utasitads szerkezete:

IF THEN

|F fe/téte/ THEN wtasitas

ahol az IF jelentése: ha, és a THEN jelentése: akkor. Ha a feltétel teljesil, akkor végre-
hajtodik a THEN utdn all6 utasitéds; egyébként olyan, mintha ott sem lenne.

Az utasitas helyén barmi lehet, nemcsak GOTO, s6t nemcsak egyetlen utasitas, hanem
utasitassorozat is, ahol az egyes utasitdsokat szokds szerint kettGspont vélasztja el egymas-
tol. Elvileg akdr ujabb |F is lehetne ebben az utasitdssorozatban. A feltétel tehat nemcsak
a THEN utani egyetlen utasitdsra, hanem a sor tovabbi részeire is vonatkozik.

Ha a THEN utédn allé kulcsszé GOTO, akkor akdr a GOTO, akar a THEN elhagyhaté.
A 15-0s sor példaul

15 IF A=0 THEN GOTO 1010
15 IF A=0 THEN 1010
15 IF A=0 GOTO 1010

alakban egyarant mikodik. Mi a konyvben az elsG, teljes alakot hasznaljuk, mert olvas-
hatébbnak tartjuk.

FELTETELEK Mi lehet a feltétel? Akéar logikai kifejezés, akdar matematikai.

IF matematikai kifejezés THEN . ..

hatdsara a THEN utdni rész akkor hajtédik végre, ha a kifejezés kiszdmolt értéke nem
nulla.

Nemcsak a numerikus kifejezéseknek van logikai értékuik, ha-

LOGIKAI 5% j

KIFEJEZESEK nem a logikai kifejezéseknek is van numerikus értékiik. Pél-
daul a

PRINT A=B

vagy barmiféle mas
PRINT fe/tétel

utasitds vagy parancs hatdsara —1 jelenik meg, ha a feltétel igaz (pl. ha a fenti példdban
A egyenlé B-vel), és O jelenik meg, ha nem.

A logikai kifejezésnek kétféle értéke lehet: igaz vagy hamis. Ha igaz, akkor a feltétel tel-
jesul, ha hamis, akkor nem. A jelek is eléggé egyértelmiiek:

== egyenlé
< kisebb
> nagyobb

z<} kisebb vagy egyenl&
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} nagyobb vagy egyenld
} nem egyenloé

Nagyon vigy4zzunk a gép pontatlansdgdbdl adédé hibdkral Példéul ha A=7x7 és B=712,
akkor az A=B feltétel nem fog teljestini, mert a gép szerint hétszer hét értéke 49, de hét
a négyzeten értéke 49,0000001. Altaldban nem szamithatunk arra, hogy két, kiillénb6z6
maédon kiszamolt érték egyforma lehet. llyenkor célszer(ibb a két mennyiség kilonbségé-
nek abszolut értékét megvizsgédlni és egy adott nagyon kis szamhoz vagy maguknak az ere-
deti mennyiségeknek ezredrészéhez, tizezredrészéhez viszonyitani. Ha a kilonbség abszo-
lat értéke ennél a kis értéknél kisebb, a két szam egyenlének vehet6. Ehhez a téméhoz
kapcsolddik a fejezet végén taldlhatd gyokvond program is.
A feltételek Ossze is kapcsolhatdk. Példaul az

IF egyik feltéte/l AND madsik feltétel THEN . ..
utasitds THEN utdni része akkor hajtéodik végre, ha az egyik és a madsik feltétel egyarant
teljestl, az

I|F egyik feltétel OR masik feltétel THEN . . .
utasitds THEN utdni része akkor hajtéodik végre, ha az egyik és a masik feltétel barme-
lyike teljesul, az

IF NOT feltéte/ THEN . ..
utasitds THEN utdni része pedig éppen akkor hajtédik végre, ha a feltétel nem teljesiil.
(AND jelentése: és, OR jelentése: vagy, NOT jelentése: nem.)
Ezeknek a miiveleteknek a segitségével igen bonyolult feltételek is dsszeallithatok, de ilye-
nek haszndlatdt kezd6knek semmiképpen nem ajanljuk, inkdbb azt, hogy a bonyolult fel-
tételeket szedjék szét egyszer(ibbekre. A bonyolult feltételrendszerek, vizsgdlatsorozatok
megszervezésének szakmai fogdsaira Commodore-sorozatunk egy késSbbi kotetében vissza
fogunk térni.
Mar most bemutatunk egy speciélis esetet, amikor egy szdm (egy numerikus véaltozo érté-
ke) szerint kell tobb eset kozll vélasztanunk, tobb GOTO kozul egyet végrehajtanunk. Az

ON I GOTO 1010,2010,3010,3010

utasitds ezt jelenti: folytatédjon a programvégrehajtds attdl az utasitdstél kezdve, amely-
nek sorszdma a GOTO utani felsorolasban az |-edik. Ha tehat | értéke 1, akkor GOTO
1010, ha | értéke 2, akkor GOTO 2010, ha | értéke 3 vagy 4, akkor agép a GOTO 3010
utasitast hajtja végre, ha pedig | értéke O, vagy ha 4-nél nagyobb, akkor a programvégre-
hajtéds ugy folytatédik, mintha az ON utasitds ott sem lenne. Ha az | értéke nem egész,
akkor a gép annak egész részét veszi figyelembe. Ha pedig az | (illetve az | egész része)
negativ vagy 255-nél nagyobb, akkor hibajelzést kapunk, és a programvégrehajtds megsza-
kad. Elvileg tehat 256 eset kozul valaszthatunk ezzel az utasitdssal; valdjaban ennyi nem
fér el egy utasitdssorban. A GOTO utdni listdnak Ures eleme is lehet: az

ON I GOTO 10,,20

hatdsdra ha | értéke 1, GOTO 10, ha | értéke 2, GOTO O, ha | értéke 3, GOTO 20 hajto-

dik végre, ha pedig | értéke O, 4 vagy 4-nél tobb (de 255-nél nem nagyobb), akkor a végre-
hajtas a soron kovetkezd utasitdssal folytatodik.
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A GOTO utan csak sorszdmok dllhatnak. Az | helyén azonban (mint minden(tt, ahol
nincs kifejezetten tiltva) dllhat barmilyen matematikai kifejezés is. A gép ezt kiszdmolja,
veszi az eredmény egész részét és aszerint hajtja végre az ON utasitast.

Két uj utasitds bevezetésével nagyobb programjaink tagoldsa sokkal egyszer(ibb lesz.

GOSUB A GOSUB (a GO — menj — ésa SUBROUTINE — alprogram —
szavak Osszevondsa; jelentése: hajtsd végre) felirdsa olyan, mint
a GOTO-é:

GOSUB sorszém

Ez az ,,emlékez6 GOTO"”. Megjegyzi, hogy a program melyik részén tart most, és a vezér-
lést ezutdn adja 4t a sorszdmmal megjelolt sorba.

RETURN A RETURN (jelentése: térj vissza) hatdsa: megkeresi a nyilvan-
tartasdban, honnan adtak ki a programban a legutébbi, még ér-
vényes GOSUB-ot, és az azt kovetS utasitdsra visszaadja a vezérlést; ezt a cimet egyben
torli is a nyilvantartédsabdl.

Vagyis: a GOSUB aktivizdl egy kulon programrészletet, alprogramot, szubrutint, a
RETURN pedig visszaadja a vezérlést az aktivizalds helyére.

eloszor ez
hajtodik vegre

GOSUB ssss

: l vegll ez
END
$5SS

l majd ez

RETURN 27. dbra

A szubrutinhaszndlat lehetSvé teszi, hogy programunk tobb pontjan hajtsuk végre ugyan-
azt a tevékenységet anélkiil, hogy az egészet tobbszor le kellene irnunk. A végrehajtés
ilyenkor a kovetkezGképpen folyik:

(.EJOSUB $$SS l
%OSUB $SSS
$558 END ' : :
éETURN i ..... l 28. abra
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GOSUB ssss l

GOSUB zzzz l

RETURN gl l
zzz7 ‘e ik iy

RETURN L

29. abra

A GOSUB utasitassal hivott, aktivizalt eljaras természetesen tartalmazhat uUjabb GOSUB
utasitdst és igy tovdbb. Az ilyen szubrutinokat egymasbadgyazottan hivott vagy roviden
egymasbadgyazott szubrutinoknak is nevezzik.

Az egymasbadgyazott szubrutinhivds vezérlésatadasi viszonyait a 29. dbra szemlélteti.

A GOSUB és a RETURN haszndlatdt a kovetkez6 példa az elképzelhetS legbonyolultabb
eset kapcsan mutatja be:

1 Kusl
2 GOsSUE 16
2 FRIMT 4
G EMT
14 PRIMT =
SR TF MmD THEM RETURM
T s
48 GOSUE ol
S0 FRINT &
L

i EETLR 30. 4bra

A program el6szor az 1-es utasitast hajtja végre: X értéke 1 lesz. Ezutdn a 2-es utasitds
kovetkezik: GOSUB-os vezérlésdtadds a 10-esre. Ezt koveti a 10-es: X (vagyis most az 1)
kiirdsa. Ezutdan a 20-as kerll sorra: de X nem egyenlé 2-vel, igy a sor tovabbi része nem
érdekes. Most a 30-as kovetkezik: X értéke 2 lesz. Ezt a 40-es koveti: GOSUB-os vezér-
Iésdtadds a 10-esre. Ezutdn a 10-es keriil sorra: X (vagyis most a 2) kiirasa. Most a 20-as
kovetkezik: a feltétel teljestl, tehdt bekovetkezik a RETURN, azaz a visszatérés a leg-
utébbi érvényes GOSUB utani utasitasra. A legutdbbi érvényes GOSUB (amelynek a vég-
rehajtdsa hatdsdra a vezérlés a jelenlegi helyére kerllt) a 40-es, tehat a RETURN hatéséra
most az 50-es utasitassal folytatédik a programvégrehajtds. Most tehat az 50-es sor kovet-
kezik: a 3-as szdm kiirdsa. Ezt koveti a 60-as: RETURN, azaz visszatérés a legutdbbi érvé-
nyes GOSUB utanra. A legutdobb végrehajtott GOSUB a 40-es volt, de ez mar nem érvé-
nyes, mert hatdsdra egy teljes, lezart eljarast hajtottunk végre, s vissza is tértiink. Az el&t-
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te lev6 GOSUB a 2-es volt, amelyre még nem volt visszatérés, tehat ez még érvényes.
A legujabb RETURN nem vonatkozhat mdsra, mint erre. Ezutdn tehat a 3-as sor kovetke-
zik: a 4-es szam kiirasa. Végll a 4-es keril sorra: vége.

Reméljiik, hogy a fenti rovid példa elegendd volt a GOSUB és a RETURN rugalmas fel-
hasznéldsi lehetGségeinek szemléltetésére (és arra is, hogy az olvasé elborzadjon a GOSUB
és a RETURN kusza hasznélatatol). Még a gyakorlott felhasznaldnak is azt tandcsoljuk,
hogy a GOSUB-ot lehetSleg ne haszndlja madsra, mint egy-egy 6néallé funkciét megval6-
sité programrészlet, modul kulonvalasztasara és ennek a megfelel6 helyen val6 aktivizala-
sara. A GOSUB-bal elérheté trikkok sok lehet&séget nydjthatnak, de sok zavart is okoz-
hatnak, ezért dvatosan banjunk velik! Ez természetesen nem zérja ki azt, hogy a GOSUB-
bal aktivizdlt modulbél djabb GOSUB-bal més, a hierarchia még alacsonyabb szintjén
lev6 modult aktivizéljunk, majd ugyanezen a hivasi ldncon 4t visszatérjunk.

Sulyos bonyodalmat okozhat, ha két programegység kozott GOSUB- és GOTO-kapcso-
lat is van. A GOSUB-nak és a RETURN-nek mindig pért kell alkotnia; ezt azonban a gép
nem tudja ellenérizni. Pontosabban: csak annyit tud ellenérizni, hogy nem akarunk-e
RETURN-t végrehajtani olyankor, amikor egyetlen érvényes, még nyitott GOSUB sincs,
azaz amikor a visszatérési cimek nyilvantartasa Ures. Valamennyi tobbi hibalehetGségre

a programozonak kell Ggyelnie.
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AZ ADATTAROLO ESZKOZOKKEL




A kazettas egység

A Commodore—64 nem miikodik akdrmilyen magnetofonnal, csak azzal, amelyik kiilon
ehhez a géphez késziilt:

N
o
e G
\ ® - e, — _— .
RECORD PLAY REWIWD F.FWD $T0P ©IECY
-
(e——" | w——— | —, | e— |, ——

\ \ S——\{ —\\ ; >
£ , E e B D
\ e —ag——— P e e —— T

\ S SE———

. oaes” (e ke il
S = =
31. abra

Ha mas magnetofont akarunk a géphez hasznalni, ahhoz kiilon illeszt6egységre van sztk-
séglink. A tovabbiakban csak a gydri Commodore-magnetofonnal foglalkozunk.

Ennek a magnetofonnak, pontosabban kazettds egységnek jellegzetessége, hogy hangfelvé-
telek készitésére, illetve lejatszasara alkalmatlan, viszont m(iszaki paramétereit az adatrog-
zités specidlis igényeinek kielégitésére tervezték, igy a készlilékkel a Commodore megbiz-
hatébban Gizemeltethet§, mint az e célra atalakitott hagyomanyos magnetofonokkal.
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A kozponti egység hatuljan (az 5-0s és 6-os szamjegyek gomb-
jaival korllbellil egyvonalban) megtaldlhatjuk azt a csatlako-
z6t, ahova a kazettds egység csatlakoztathato.

OSSZEALLITAS

32. abra

Csak egyféleképpen illeszthetSek Gssze; forditva ne is erSltessuk!

A kazettds egységet sem hdlézathoz csatlakoztatni, sem kulon bekapcsolni nem kell. Ke-
zelésének fo6bb szabdlyai ugyanolyanok, mint mas magnetofonoknal. Az EJECT gomb
er8s lenyomdsara nyilik a kazettafedél. A kazettdt ugy kell behelyeznilink, hiogy az Ures
orso jobb felé legyen. A kazettafedélen nyil is jelzi a szalag mozgési irdnyat.

A szalag hosszat szamldlé méri, amely a mellette levé kis gomb megnyomadséval nulldz-
hat6. Egy C60-as szalag végigtekercselésekor (kb. 100 mdsodperc alatt) 420—430-at
szamlal.

El&retekercselni az F. FWD gombbal, visszatekercselni a REWIND gombbal lehet.

Ha a PLAY gombot lenyomjuk, a kazettaegység elindul: lejatszas kezdddik, persze onma-
gaban értelmetlentl, mert a kdzponti egység még nem fogadja, amit a kazettds egység
kuld neki.

Ha a kazetta (fel6llink nézve) bal hatsé sarkanal a kis felvételvédé pocok nincs kitorve, ak-
kor lenyomhaté a RECORD gomb is. Ekkor a kazettaegység torolni kezd, egyuttal meg-
kezdhetd a felvétel. Erdemes az Uj kazettdk elejébe egy kicsit beletorolni, és csak azutan
kezdeni el a kazetta hasznalatat.

Az F.FWD, REWIND, PLAY és RECORD gombok hatasat kozuluk barmelyik masik vagy
a STOP gomb szinteti meg. A felvétel (torlés) és a lejatszds a szalag végén automatikusan
is kikapcsol, az elGre- és visszatekercselés azonban nem.

A kazettdn adatokat és programokat is tdrolhatunk. (Ajédnlatos az adatok és a programok
szamdra kulon kazettakat fenntartani, mert igy csOkkenthetjik a keveredés, a véletlen
torlés veszélyét.)

A PROGRAM A program kimentését a

KIMENTESE —

SAVE SAVE “programnév”

parancs végzi. Ha azt akarjuk, hogy a programunknak ne le-
gyen neve, elég a SAVE kulcsszét begépelni. (SAVE jelentése:
mentsd.)
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A programjainknak 16 jelbdl allé nevik lehet. (Irhatunk hosszabb nevet is; ilyenkor ennek
az els6 16 jele kerll a szalagra, a tobbi elvész.) A programnévben bet(, szamjegy, sz6koz,
kotGjel és még mas specialis jelek is lehetnek. Példdul a ! #$ % =%, . : ; jelsorozat is telje-
sen szabalyos programnév.

A RETURN gomb lenyomasa utan a képernyén a PRESS RECORD & PLAY ON TAPE
(nyomja be a RECORD-ot és a PLAY-t a szalagegységen) felirat jelenik meg, és a gép va-
rakozik. Most nyomjuk le a kazettaegység RECORD gombjat gyors, hatdrozott mozdulat-
tal, mert amint a gombot nyomni kezdjuk, a kiirasi folyamat elindul. A képerny&n meg-
jelenik az OK (rendben) és a SAVING (kimentés) felirat, a SAVING sz6 utdn a program-
névvel. Ez egy pillanat malva elt(inik, és a képernyé teljesen kitirlil, minden elt(inik rdla.
lgy is marad a kiirds végéig. Ez sokdig tart: a legrévidebb programnél is kb. 20 masodper-
cig. Kozben a kazettaegység jelzélampaja vilagit.

Ha a program kiirdsa befejez6dott, a kazettaegység leall, a jelz6lampacska kialszik, és ez-
ezl egy id6ben visszatér a képernydtartalom, minden eddigi feliratdval és egy READY
felirattal egyttt.

Ha Gj SAVE parancsot adunk ki anélkil, hogy a kazettaegységet kozben kikapcsoltuk vol-
na, a PRESS . .. és az OK szoveg mar nem jelenik meg ismét, hanem a RETURN utan
azonnal megindul a kiiras.

Amig a kazettaegységen a STOP-ot le nem nyomjuk, addig az egység normalis m(ikodése
nem is all vissza (tehat addig pl. elGre- vagy visszatekercselni sem lehet).

A gép a magndt csak elinditja-ledllitja, a tobbi szalagkezelS feladatot neklink kell ellét-
nunk. igy nekink kell gondoskodnunk a kazetta behelyezésérdl, tovabba arrél, hogy a
program ne a bef(izGszalagra és ne is valamelyik masik programra keriljon, kiférjen a
szalag szabad részén stb.

A gép mindezeket nem ellendrzi, de még az elemi bedllitdsi paramétereket sem. Ha pél-
dadul a SAVE parancs utdén a PRESS . .. Gzenetre nem a RECORD, hanem a PLAY gom-
bot nyomjuk meg, vagyis a kazettaegységet nem felvételre, hanem lejatszésra inditjuk el,
a kozponti egység akkor is végrehajtja az atvitelt, elklldi az adatokat a drdton, és jelenti,
hogy READY, vagyis végrehajtotta a kimentést. ;

A KAZETTAN Ha kellGen elGretekercseltik a szalagot, adjuk ki a
LEVO PROGRAM LOAD
BEOLVASASA

vagy a

LOAD “programnév’’

parancsot (a LOAD jelentése: tolts.). Ekkor a PRESS PLAY ON TAPE (nyomija le a
PLAY-t a szalagegységen) felirat jelenik meg, és a gép var, amig (hatdrozott mozdulattal!)
le nem nyomjuk a kazettaegység PLAY gombjat. Erre OK és SEARCHING (keresés) fel-
irat jelenik meg egy pillanatra, majd a kép eltiinik. Mintegy 15 masodperc mulva a kép
visszatér, és az utolsd sorban a

FOUND programnév

feliratot lathatjuk (FOUND jelentése: megtaldlva) vagy csak a FOUND sz6t, ha a szalagon
soron kovetkezG program névtelen volt. Ez a felirat kb. 10 masodpercig lathaté. Ha ez-
alatt rajovink, hogy baj van (pl. kibdsan adtuk. meg a beolvasandd program nevét), a
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STOP gombbal még ledllithatjuk a beolvasast. (Természetesen ledllithatjuk késébb, menet
kozben is, de akkor a beolvasas mar részben megtortént, és ez felemads tardllapotot ered-
ményez.) Ha nem éllitjuk le, akkor egy villanasnyi id6re megjelenik a LOADING (betol-
tés) felirat, majd ismét elt(inik a kép, és folytatédik az olvasas.

Ha a LOAD parancsban nevet is megadtunk, és a szalagon soron kovetkezé program ép-
pen az, vagy ha a LOAD-ban nem adtunk meg nevet, akkor most megtorténik a kovetkezd
program beolvasasa és betoltése a tarba. Ha megadtunk nevet, és a szalagon nem az kovet-
kezik, akkor a gép tovdbbolvas a kovetkez6 program kezdetéig, annak is kiirja a nevét
egy FOUND Uzenetben és igy tovabb. A kazettaegység inditasa-ledllitdsa itt is auto-
“matikus.

Ha uj LOAD parancsot adunk ki anélkll, hogy a kazettaegységet kozben kikapcsoltuk
volna, akkor a PRESS . .. és az OK szoveg mar nem jelenik meg, hanem a RETURN utan
megindul az olvasds. Amig a kazettaegységen a STOP-ot le nem nyomjuk, addig az egység
normalis miikodése nem is all vissza (tehat pl. addig elGre- vagy visszatekercselni sem
lehet).

A szalagra kilonosen érvényes a programozoi mondas: amelyik program csak egy pél-
ddnyban van kimentve, az mar el is veszett. Erdemes tehdt mindent tobb példanyban is
szalagra irni.

Ha a READY el6tt a 7LOAD ERROR (betoltési hiba) hibalizenetet latjuk, akkor az olva-
sas valami miatt nem sikerllt. Egyszer-kétszer még megkisérelhetjik, de valdsziniibb,
hogy a programnak egy madsik példanyat kell igénybe vennlink.

A PROGRAM Tapasztalataink szerint a Commodore szalagegysége nem
ELLENORZESE — tal biztonsdgos. Kockdzatos egy nagyobb programot el-
VERIFY

lenérzés nélkul kiirni: ha esetleg a kiirds sikertelen volt,
és ezt csak akkor vesszuk észre, amikor megproébaljuk
visszaolvasni, akkor (a visszaolvasds kapcsdn) az eredeti, tarbeli valtozat is elvész, azaz a
teljes program tartalék nélkil megsemmisdil.

A program ellendrzése a

VERIFY “programnév’’

vagy a
VERIFY

paranccsal torténik. (A VERIFY jelentése: vizsgadld, igazold.) M{ikodése és a hozza tar-
tozo szalagegység-kezelés ugyanolyan, mint a LOAD-nél, azzal a kilonbséggel, hogy a név-
vel megjelolt (illetve név hidnyaban a soron kovetkezd) programot nem helyezi el a tér-
ban, csak Osszehasonlitja a tarban éppen bent levé programmal, anélkiil, hogy a tarban
levé program barmiben is vdltozna. Ha a szalagon és a tarban levé program kozott akér-
milyen kis eltérés van (akar azért, mert a szalagon levé program visszaolvasdsa nem sike-
rult, akdr azért, mert a visszaolvasas sikeres volt ugyan, de a szalagon levé program akar
csak egyetlen jelben is kiilonbozik a tarban lev6tél), akkor a ?VERIFY ERROR lzenet
jelenik meg a READY el&tt, ha pedig a beolvasas hibatlanul sikerdil, és a szalagon jelrdl
jelre ugyanaz van, mint a tarban, akkor az OK.
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PROGRAM Tartsuk lenyomva a SHIFT gombot, és nyomjuk le a

BETOLTESE RUN . ’ . ;

‘ ! naz torténi inth D paran-
AL | STOP gombot! Ugyanaz torténik, mintha LOAD p
FUTTATASA csot adtunk volna ki (programnév nélkiil) és mér hozza-

nyomtuk volna a RETURN-t is. Azonnal elindul tehat

a szalagon a soron kovetkez8 program beolvasasa. A be-
olvasds utan megjelenik a képernyén a READY, rogton utdna a RUN is, mintha mar azt
is begépeltiik volna, és a program mindjart el is indul.

PROGRAM A LOAD kulcsszé programutasitdsban is hasznédlhato.
BETOLTESE Ha a vezérlés rakeril, gy miikodik, mintha a LOAD-ot
PROGRAMBOL parancsként adtuk volna ki, annyi kiilonbséggel, hogy

amikor a keresett programot megtaldlja, nem tart tiz
masodperces szlinetet, csak villanasnyi idére jelenik meg a képernyd&tartalom, és folyik a
beolvasds tovdbb. (Persze ha az utasitds végrehajtdsanak pillanatdban nincs egy koréabbi
olvasds miatt lenyomva a magné PLAY gombja, akkor erre a felhaszndlét a szokott
PRESS PLAY ON TAPE felirat kéri, és a gép vdr a gomb lenyomasaig.)
A programutasitassal betoltott proaram is azonnal magdtdl elindul, azaz a LOAD utéan
behivott program elsé végrehajthato utasitasdra keriil a vezérlés, Megvan tehat a lehetSség
arra, hogy egy program beolvassa és elinditsa sajat folytatdsat. A kazettaegység kezelését
ezalatt természetesen magunknak kell megoldanunk.

Ez a program adatokat ir a szalagra. Elinditasa utan ki-

ADATOK &3 .
SZALAGRA irjaa PRESS RECORD & PLAY ON TAPE. lzenetet, és
iRASA var, mig bekapcsoljuk a szalagegységet. Ekkor egy villa-

nasnyira megjelenik az OK Uzenet, majd a gép kb. 15
mdsodperc alatt kiirja az adatdllomany fejlécét; ezalatt a kép eltlinik. Utédna sorra meg-
jelennek a programunk kérdései, amelyekre a szokdsos modon valaszolhatunk.

SZ. 7. HOAT ‘=" ;

......

31 IMFUT ADATE

A6 FPRIMT#Z5S, ADATE

SE THFUT "WAN TORE ©TGEH,

56 TF " THER GOTO G
THEM GOTO 5@

1
1
{1 LV L ot

33. abra

Ha az adatok teljes hossza meghaladja a 192 jelet (az egyes adatokat a kévetkezd adattdl
elvdlaszté6 RETURN jelet is beleszdimolva), akkor ezt az adagot a gép kiirja, automatiku-
san inditva és ledllitva a szalagegységet, és folytatja a kérdések kiirdsit, az adatok Ossze-
gyljtését. Ha pedig a folytatdsra NEM-et vélaszolunk, akkor ismét elindul a szalag, és ki-
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irédik, ami eddig még hatra volt. A gép tehat blokkokba gydjtve ir a szalagra. Az egy-egy
blokknyi adatot a tarban gydijti Ossze.

OPEN Az OPEN utasitds (OPEN jelentése: nyiss, nyisd) hatdsa:
az adatdllomény fejlécének létrehozdsa és szalagra irdsa,
valamint annak a megjegyzése, hogy erre az adatdllomanyra a program tovabbi részében
255-0s szamu allomanyként hivatkozunk. (Ez a szam 0 és 255 k&6zott barmi lehetne.)
Az utdna 4allé 1-es szdm jelenti a szalagegységet. Az ezutdni 2-es helyén még 1-es is lehet-
ne, a felvitel akkor is sikertlne; a klilonbség annyi, hogy igy a gép az adatallomany végére
egy automatikusan el8allitott szalagvége jelzést, végjelet is felvisz, amit programbdl vizs-
galhatunk, amikor az adatokat majd visszaolvassuk.

Ez az adatdllomdany névtelen lesz. Ha nevet is akarunk neki adni, tegylink az utolso para-
méter utdn vessz6t, majd idézbjelek kozott adjuk meg a kivant nevet. Ez is rdkerll a
szalagra.

A PRINT#255, ... jelenti a 255-0s szdmu adatdlloméanyba valo irast.

A PRINT tehat nem azonnali szalagra irast hajt végre, hanem el8szor csak a tdrban gydl-
nek a kiirnivalok. Tényleges szalagra iras akkor zajlik le, ha

— 0Osszegy(ilt 192 kiirnival¢ jel,

— vagy végrehajtédik a CLOSE utasitas.

CLOSE A CLOSE (jelentése: zard le) kiirja, ami még a térban
hatravan, megjeldli az allomany végét, és (ha az OPEN-
ben 2-sel elGirtuk) kiirja a szalagvége blokkot.

Vigydzzunk! Ha egyetlen PRINT utasitdssal tobb adatot irunk ki, vagy ha a valtozodlista
végén vessz6 vagy pontosvesszG van, akkor a gép semmiféle adatvégjelet nem ir, s igy az
adatok egybefolynak! (llyenkor persze megtehetjik, hogy a RETURN jelét magunk fr-
juk ki, ahova kell, kiil6n adatként. A RETURN kodja 13, a kodbdl a jelet a kés6bb leirt
CHRS$ fiiggvény allitja el6.)

ADATOK Olvasaskor a szalagegységet ugyanugy meg kell nyitni,

VISSZAOLVASASA mint irdskor tettiik, annyi eltéréssel, hogy az OPEN

A SZALAGROL harmadik paraméterének értéke nem 1 vagy 2, ha-
nem 0.

A szalagon lev$ adatdllomdny olvasdsakor fizikailag mindig egy teljes blokk (192 jel) ke-
ril a tarba, s a gép az adatokat ebbdl szedegeti folyamatosan el6. Ha elfogy, akkor to-
vabbolvas a szalagon.

Ha az OPEN utasitdsban nem adunk meg nevet, akkor a gép a soron kovetkez$ adatéllo-
manyt veszi el&; ha nevet adunk, akkor addig olvas, amig a megadott nevd dlloméanyt meg
nem taldlja (vagy amig le nem &allitjuk).

1@ OFEM 1@, 1.6
akl THFLITH#HLE, SF

B OFRINT @ FRIMT W&, 5T @ PRIHT
46 TF ST=@ THEM GOTO 20

g CLOSE 16

GEFRIMNT Ukl VEGE s

vEOERT 34. ébra



Az ST a STATUS (4llapot) sz6 roviditése. Az ST valtozot a gép maga allitja elS és tolti fel.
Ertéke 64 az adatdllomany végén; O, ha az adatédlloménynak nincs vége, és a beolvasds
sikeres volt.

MEGJEGY ZESEK A kazettaegység hasznalata lassu és nehézkes, szamtalan
A KAZETTAEGYSEG hibalehetGséget is rejt a lemezhez képest, és a sokféle
HASZNALATAHOZ miivelet, ami lemezzel kénnyen megoldhatd, kazettéaval

szinte megoldhatatlanul bonyolult. Igaz, hogy a lemez-
egység ma kb. négyszer annyiba kerll, mint a kazettaegység, de az egységnyi tdroldkapaci-
tasi magneslemez ugyanolyan olcsé, mint az ugyanolyan tdroldkapacitdsu jo szalag. A le-
mezhaszndlattal jar6é lehet&ségek és a biztonsdg miatt mindenképpen érdemes minden
uzemszer(i felhaszndldshoz szalag helyett lemezt igénybe vennilink. A kazettaegység
egyetlen helyénvalé felhaszndldsi terlilete a jaték, amikor az izgalmat kilon fokozhatja,
hogy vajon ma sikerll-e a programot jol betolteni, és ha igen, hdanyadik prébélkozasra.



A lemezhasznalat alapfogalmai

Itt is, és a tovdbbiakban mindeniitt, ha lemezegységrdél beszélliink, mindig a Commodore
cég VC 1541 tipusu lemezegységére gondolunk.

A lemezegységhez kulon héldzati kdbel és kiilon csatlakozdkabel tartozik.

OSSZEALLITAS Gy&zddjunk meg arrdl, hogy a kozponti egység és a lemezegy-
ség is kikapcsolt dllapotban van. Ezutdn a lemezegység halbdzati
kdbelét csatlakoztassuk a lemezegység hatoldaldn levd aljzathoz (csak egyféleképpen le-
het), és dugjuk be a konnektorba. A csatlakozékédbel két végén egyforma tuchel van. Az
egyiket dugjuk a lemezegység hatoldalan levS két tuchelaljzat kozll barmelyikbe, a ma-
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sikat a kozponti egység hatoldalan levé két tuchelaljzat kozil (h&tulrél nézve) a jobb ol-
daliba. (A masikba bele sem megy.)

36. adbra

BEKAPCSOLAS A lemezegységet is a.kézpont.i egység elStt kell bekapcsolni:
A lemezegység elSlapjan két jelz6lampa lathatd. A bal oldali
a készlilék feszliltség alatti allapotét jelzi. A bekapcsolastél a kikapcsolasig folyamatosan
vildgit. Ezzel a ldmpéaval tobbet nem érdemes foglalkozni. A mésik viszont a lemezegység
miikodésér6l ad folyamatos felvilagositast: nem vildgit, ha a lemezegység tétlenil varako-
zik; folyamatosan vilagit, ha éppen valamilyen lemezmi ivelet folyik; és Gtemesen villog,
ha valamilyen hiba kovetkezett be, mindaddig, amig a hibdt meg nem szlintetjlk.
Bekapcsoldskor kigyullad és a kikapcsoldsig égve is marad a feszliltségjelz6 |ldmpa, de né-
hény pillanatra kigyullad a miikodést jelz6 lampa is. A lemezegység sajat processzora ek-
kor ellendrzi és ekkor hozza m(ikodésre kész alapallapotba a lemezegységet.

Ezutdn kapcsolhatjuk be a kozponti egységet is. Erre a lemezegység m(ikodést jelzé lam-
pdja ismét kigyullad egy masodpercre, ugyanis a kozponti egység bekapcsoldskor végig-
ellen6rzi a hozzdkapcsolt kiils6 egységeket, igy a lemezegységet is. A Commodore koz-
ismert bejelentkezé képe csak ezutan jelenik meg a képerny&n.

A be- és kikapcsoldskor a lemezegységben ne legyen lemez, mert a be- és kikapcsoldsi
dramlokések hatdsara informadcidsérilés kovetkezhet be.

Az Uj lemezegységben egy papirlemez van. Ezt érdemes megdrizniink, hogy széllitaskor mi
is haszndlhassuk: a rézkddasbdl szarmazo sérulésektSl Ovja a lemezegységet. Ezt a papir-
lemezt egyébként akkor is célszer(i a lemezegységben tartanunk, amikor az egységet ép-
pen nem haszndljuk: a porosodas ellen is nydjt némi védelmet.

A LEMEZ A lemezek behelyezését és kivételét is gyakorolhatjuk ezzel a
BEHELYEZESE, papirlemezzel. A l|emezegységen reddnyszerld ajté van. Ha
KIVETELE

ezt kissé benyomva felfelé hizzuk, a lemezt a lemezegység
rugdja kiveti. Ekkor a lemezt megfoghatjuk és Ovatosan
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kihazhatjuk. Ha akad, kissé oda-vissza megmozgathatjuk. Normadlis esetben teljesen aka-
dédlymentesen kell mozognia.

37. dbra

38. dbra
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A lemez behelyezése ugyancsak egyszerd. A nyitott ajtocskdn a lemezt a cimkével megje-
|61t oldaldval felfelé, a cimkén |athatd nyil irdnyaba mozgatva, finoman betoljuk. Ahogy
haladunk befelé, egyre jobban érezziik a lemezegység rugdjdnak a nyomadsdt. A lemezt (it-
kozésig be kell nyomnunk. Ekkor megsz(inik a rugdbnyomads, és érezziik, hogy a lemez
megakadt. Most rdcsukhatjuk az ajtdcskat, azaz lehdzhatjuk a kis redényt, ligyelve arra,
hogy kozben ne nyomjuk befelé. Gy&6z&djink meg arrél, hogy az ajté jol be van-e zarva,
mert nyitott vagy félig csukott ajtéval a lemezegység nem mikodik.

—

Egyes lemezegységeken nem red&nyzar van, hanem a lemez kis elfordithatd kilinccsel rog-
zithetd. Az ilyen lemezegységben lemezkiveté rugo sincs, a lemezt ellendllds nélkil be-
tehetjlik és egyszer(ien megfogva kivehetjuk,

Miutan a papirlemez behelyezését és kivételét mar kiprébaltuk, vegylink el6 egy gyéri Uj,
igazi lemezt.

A lemez négyzet alakl( papirtokban van, ebbdl nem vehetd ki. Ezzel egylitt egy kis tarto-
ba, boritékba helyezve, altaldban tizesével dobozolva keriil forgalomba. A tokon lover-
senypdlya alaku nyilds van; a boritékban Ugy kell tartanunk, hogy ez beliil, védve legyen.
A lemezt évnunk kell a szélsGséges hEmérséklettSl, a kozvetlen napsugdrzéstdl, a mecha-
nikus hatdsoktdl, a szennyez8désektSl, a magneses terek hatdsatdl. A hosszu idSre tarolni
kivdnt lemezek j6 meg8rzésére bevdlt modszer az aluminiumfdélidba valé csomagolds, ami
a fény- és az elektromdagneses hatdroktol, valamint a portdl és méas szennyez8désektél
is véd.

A lemezen cimke mutatja, hogy melyik felének kell feltl lennie, és a cimkén nyil mutatja
a lemezegységbe valé behelyezés iranyat.
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40, adbra

A gyéri Gj lemezt (amelyen még semmi nincs) az elsé hasznélat el&tt el§ kell késziteni:
formazni kell.

Vigydzzunk! Ha a most kovetkez8 formdzasi eljarast véletlentl olyan lemezen hajtjuk vég-
re, amelyen mar van valami (pl. a géppel egylitt vasdrolt Commodore-bemutatélemezen),
akkor ezzel a lemezrél mindent letorllink.

GYAR! UJ LEMEZ A formazas hdrom résztevékenységbdl dll, ezekre most egy-egy
FORMAZASA — parancsot mutatunk be.
OPEN

OPEN 15,8,15

Az OPEN (jelentése: nyisd meg) kulcsszé azt jelenti, hogy

meg akarunk nyitni, haszndlatba akarunk venni valamilyen kiils6 eszkozt: a mi esetlnk-
ben a lemezegységet. Ezekkel a kiils6é eszkozokkel a kozponti egység 16 csatornan tud
kapcsolatot tartani. (Ahogyan egy rddio- vagy tv-késziilék tobbféle csatorndt tud fogni,
egy ado-vevd is tobbféle csatorndn adhat és vehet.) Ezek a csatorndk meg vannak szdmoz-
va, 0-tdl 15-ig. Kozilik egynek, a 15-0snek specialis szerepe van: ezen a kozponti egység-
t6l a lemezegység felé nem adatok, hanem parancsok kiildhet6k, a lemezegységtél a koz-
ponti egység felé pedig a lemezegység dllapotaro! szolo jelentések.
Egy id6ben egyébként négy lemezegység kapcsolhatd a géphez. Ezek is szamozva van-
nak, 8-tdl 11-ig. Gydrilag a 8-as egységszdmra vannak beéllitva, amit csak akkor szokés
atallitani, ha tobb lemezegységet haszndlunk. (Az 4téllitds mddja csak sorozatunk egy ké-
s6bbi kotetében szerepel majd.) Ha tehat egyetlen, gyéri bedllitdsa lemezegységlink van,
akkor annak az egységszama mindig 8-as.
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Ugyanaz a program persze sokféle eszkozt haszndlhat egyszerre. A programon belll eze-
ket is meg kell szdmoznunk, de az ehhez szlikséges szdmot magunk valasztjuk meg O és
255 kozott tetsz6legesen. JOI bevalt gyakorlatunk alapjan mi mindig azonosnak vélasztjuk
a felhasznélt csatorna szamaval, igy a legkisebb a keveredés veszélye.

Az OPEN utdn ezt a szdmot kell els6ként megadnunk, utdna a lemezegység szamat, majd
a csatornaet.

PRINT#15,"NEW:PROBA,PR"

A PRINT# utdn az OPEN parancsban elsGként irt szamot kell megadnunk. Ez a példank-
ban 15.

A parancs azt jelenti, hogy a 15-0s szdmmal azonositott egységre-csatornara (a mi ese-
tinkben a 8-as lemezre a 15-0s csatorndn &t) irni kell, mégpedig az idézGjelek kodzott
megadott szoveget.

A 15-0s csatorna azonban specialis jelentés(i: itt a lemez-
egység nem adatot, hanem parancsot var. A

NEW:PROBA,PR

NEW

jelsorozatot tehat parancsként értelmezi.

A lemezegységnek sajat kis kozponti egysége van (mintha benne is egy kilon kis szami-
t6gép lenne), amelynek megvan a sajat, a BASIC-t6l kalonbozb nyelve is. Ennek a nyelv-
nek egyik kulcsszava a NEW (jelentése: uj), amely a lemez formadzésdra ad parancsot.

A parancs kiaddsa utdn képernydnkon megjelenik a READY, hiszen a kdzponti egység
feladata csak annyi, hogy a parancsot a megfelel6 csatorndn elklldje, és ezt egy pillanat
alatt meg is teszi. A lemezegység viszont még kb. 2 percig folyamatosan mikodik: mikro-
processzora most hajtatja végre |épésr6l 1épésre a teljes formdazési folyamatot.

Ennek sordn a berendezés:

— végigellendrzi a lemezt, és meggy6z&dik a hibatlansagaral,

— az egészet végigtorli,

— létrehoz rajta egy tartalomjegyzéket, amely egyelSre lires, de ebben késGbb a lemezen
lev6é programok, adatédlloményok legfontosabb adatait térolja,

— létrehoz egy lemeztérképet, amelyen szamon tartja, hogy hol vannak a lemezen szabad
és hol vannak foglalt terlletek; egyelGre persze a tartalomjegyzék és a térkép terlleté-
nek kivételével minden terilet szabad.

A lemez 256 béjtos egységenként, blokkonként formdzhatd. Mire a formdzas befejezédik,
664 ilyen blokkunk lesz; ez megadja a lemez tédrolékapacitdsat is.

A NEW: utan megadott nevet (a mi példédnkban azt, hogy PROBA) formazéskor a gép fel-
viszi a tartalomjegyzék elejére. Ez lesz a lemez neve. A hossza legfeljebb 16 jel lehetne,
de ezen beltl barmi, akar 16 szd6koz is.

A vessz6 utan megadott nevet (a mi példdnkban azt, hogy PR) a gép minden egyes blokk-
ba felviszi. (A 256 béjtba ez nem szdmit bele.) Ez lesz a lemezazonositd. Pontosan két jel-
b4l kell allnia, se tobb, se kevesebb nem lehet. Ha munka kozben lemezt cseréliink, a
gép ezt a lemezazonositd megvaltozdsabdl veszi észre, a lemez barmelyik részén is tart.
Ezért érdemes ugyelnunk arra, hogy ne legyen két egyforma azonositéju lemezink.
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CLOSE 15 (jelentése: zarj, zérd le) utdn azt a szamot kell meg-
adnunk, amelyik az OPEN utdn az els6 volt (és amelyik a
PRINT#-ben is szerepelt). Ezzel zédrjuk le (gyakran hasznélt szemléletes kifejezéssel:
ezzel engedjlik el) az OPEN-nel lefoglalt csatornat. Ez a formdzds — és minden egyéb csa-
tornahaszndlat — utolsd miivelete.

CLOSE

A LEMEZTARTALOM Forméazatlan lemezzel a formazason kivil semmilyen més md-
LEKERDEZESE velet nem végezhetd. A tartalmat sem kérdezhetjik meg, hi-
szen még tartalomjegyzéke sincs. A frissen formazott lemez
tartalmat azonban megkérdezhetjik. Ez egyben j6 prdéba is arra, hogy a formazas valdban
kifogdstalanul sikertlt-e.

LOAD LOAD "'$",8

A LOAD (jelentése: tolts, toltsd be) kulcssz6 azt jelenti, hogy
valamilyen kiils6é eszkozrél valamit a tarba akarunk tolteni. Utdna idéz8jelben allhat az
a név, amellyel a betoltenivalét azonositjuk. Neve a tartalomjegyzéknek is van: ez a
név a $. A vessz§ utdni nyolcas a 8-as szamu lemezegységet jelenti.

A parancs kiaddsa utdn a lemezegységen kigyullad a miikodést jelz6 l1ampa, a képernyén
pedig sorban a kovetkez6 feliratok jelennek meg:

SEARCHING FOR $
(a $ keresése)
LOADING

(betoltés; ez akkor jelenik meg, ha a tartalomjegyzéket a gép megtalélta)
READY

(kész; a tartalomjegyzék betoltése megtortént).
A korabban mar megismert

LIST

parancs hatdsédra a képernydn megjelenik a tartalomjegyzék, amely a mi frissen forma-
zott lemezlink esetében a kovetkez6képpen fest:

0 "PROBA “PR 2A
664 BLOCKS FREE

Lathato, hogy

— alemez neve PROBA,

— alemezazonosito PR,

— a lemez tartalomjegyzéke Ures,

— a lemezen 664 szabad blokk van.

Megjegyezzik, hogy a ,,2A" a lemezkezel6 rendszer jele. A képernyén a lemeznév, az
azonosito, és ez a jel inverz irdssal, azaz a betiik szinének megfelels alapon az alap sziné-

nek megfeleld betiikkel jelenik meg. pEE™ 41. dbra. A kovetkez8kben néhany gyako-
ribb hibalehet&séget sorolunk fel.
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41. dbra

Ha a lemez a helyén van, de az ajtot elfelejtettiik lecsukni,
vagy ha lecsuktuk az ajtét, de nincs bent lemez, akkor a
SEARCHING FOR $ uténi sorban

?FILE NOT FOUND ERROR

HIBALEHETOSEGEK

(az dllomdany nem taldlhatd) hibalizenet jelenik meg.
Ha a 8-as szdmot kifelejtjuk a parancsbdl, a gép azt hiszi, hogy kazettds egységrél kell
olvasnia, és a

PRESS PLAY ON TAPE

Uzenetet adja (nyomja le a PLAY gombot a szalagegységen). Ilyenkor meg kell nyom-
nunk a STOP gombot, amire a gép

’BREAK ERROR

(programmegszakitéds) hibatizenettel reagdl.
Ha nem 8-as egységszdmot adunk meg, vagy elfelejtettiik bekapcsolni a lemezegységet,

?DEVICE NOT PRESENT ERROR

(a lemezegység nem lizemkész) hibalizenetet kapunk.
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Ha bdrmelyik utdn helyes tartalomjegyzék-beolvasast hajtunk végre, sikertilni fog. A fel-
sorolt hibdk nem rontjédk el sem a lemezegységet, sem a lemeztartalmat, sem a kdzponti
egységet.

A PROGRAM Gépeljunk be egy programot. (Ehhez persze, ha a tarban
KIMENTESE barmi is volt, azt a NEW paranccsal torolni kell. A lemezrél
LEMEZRE

beolvasott tartalomjegyzéket is! Uj program irdsdba akkor
kezdhetiink, ha a LIST parancs semmit nem listaz ki.)

Legyen a begépelt programunk akdr a konyv barmelyik kordbbi mintaprogramja, akdr
barmi mas.

SAVE SAVE “programnév’ 8

Ebben a parancsban a SAVE (jelentése: mentsd ki) kulcsszé
utal arra, hogy egy program kimentését akarjuk végrehajtani.
IdézGjelek kozott meg kell adnunk a program nevét. Ez tetszGleges, de legfeljebb 16 jel
hosszusédgu széveg lehet, mint példdul MINTA, ELSOPROGRAM, 1.PROGRAM stb. Ez
a név keril be a tartalomjegyzékbe, és ellen6rzéskor, visszaolvasaskor is ezen a néven talal-
hatjuk meg a programunkat. Ugyanazon a lemezen tehat két azonos nev(i program nem
lehet. Végul — vessz6 utdn — meg kell adnunk a lemezegység szamat. Esetlinkben
ez 8.
Figyelem! A programozoénak kell gondoskodnia arrdl, hogy a lemezegységben legyen le-
mez, és éppen az, amelyikre a programot ki akarjuk menteni!
A parancs kiadasa utan a gép

SAVING programnév

tzenetet ad (jelentése: a programnév nev(i program kimentése folyik), majd READY jelzi,
ha a kimentés befejez6dott.

A KIMENTETT A Commodore-lemezegység dltaldban megbizhatéan mikodik.

PROGRAM Ha a kimentéskor nem kaptunk hibalizenetet, megjelent a
ELLENORZESE READY, a lemezegység m(ikodését jelzé ldmpa nem villogott,

akkor szinte biztosak lehetink abban, hogy a kimentés valéban
sikeriilt, a program a lemezen van.

A most bemutatandé parancs a lemezre kiirt program ellendrzését végzi, anélkul, hogy a
program tarban levs példanya ezalatt megvaltozna, megsérulne.

VERIFY VERIFY “programnév”’ 8

A parancs szerkezete azonos a SAVE parancséval. A VERIFY
kulcsszd jelentése: ellendrizd.
A parancs kiadasa utén a gép

SEARCHING FOR programnév

uzenettel jelzi, hogy keresni kezdte a programuy,
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VERIFYING

(az ellendrzés folyik) Gzenettel jelzi, hogy megtalélta, és megkezdte az Osszehasonlitasat
a tarban levé programmal, majd

OK

(rendben) Gizenettel jelzi, hogy a lemezen ugyanaz van, mint a tarban.
Most listdzzuk ki a képerny6re a programot, és modositsuk, akér csak egyetlen betiiben,
jelben! Ezutén adjuk ki Gjbdl a VERIFY parancsot; a VERIFYING lizenet utan

?VERIFY ERROR

(sikertelen ellenGrzés) hibalizenetet kapunk, jelezve, hogy a lemezen nem ugyanaz van,
mint a tarban.

A programozoénak kell eldontenie, hogy a hiba miért kovetkezett be: mert valéban eltér
a két program egymadstdl, mert a tdrban levé programot (a név hibas begépelése miatt)
egy masik program lemezre irt példdnydval hasonlitottuk 0ssze, vagy masért.

Bar a Commodore lemezegysége (ismételjlik) eléggé megbizhatd, értékesebb program-
jainkat mégis célszer(

— kimentés utan, miel6tt barmi mast tennénk, azonnal ellendrizni,

— legaldbb két példdnyban, két kiilénboz6 lemezre kimenteni.

Ha a program kimentése utdn nézziik meg a tartalomjegyzéket a kordbban megismert

LOAD ""$",8
LIST parancsokkal, ezt latjuk:

AR R TR R

42. dbra



Latjuk a programunk nevét, a PRG roviditésbdl azt, hogy program, a neve elGtti szambdl,
hogy hany blokkot foglal el, és a tartalomjegyzék zdrdsordbdl 1atjuk a még szabadon levs
blokkok szamat is.

A PROGRAM A programot ugyanugy tolthetjuk be a lemezrél a téarba, mint
BETOLTESE a tartalomjegyzéket:

LEMEZROL —

LOAD LOAD “programnév” 8

A betoltés folyamata, a betoltés kozbeni izenetek és a lehetsé-
ges hibdk ugyanazok, mint a tartalomjegyzék betoltése esetében.
Vigydzzunk! Ha a program nevét akar csak egyetlen jellel, egyetlen sz6kozzcl is masképp
adjuk meg, mint kimentéskor a SAVE parancsban, akkor mar

?FILE NOT FOUND ERROR

(az dlloméany nem taldlhat6) hibalizenetet kapunk, a betoltés nem sikerdl.

A sikeresen beolvasott programot ugyanugy listdzhatjuk, futtathatjuk, mintha most gépel-
tik volna be.

A programbetOltés (és a tartalomjegyzék betoltése is) mindent torol a tdrbdl, ami kordb-
ban bent volt: a programot is, a tartalomjegyzéket is. LOAD el&tt tehdat a NEW parancs
nem hibdas, de felesleges.

75



Tovabbi lemezkezelési lehetségek

A PROGRAM Ha egy programot — amelyet lemezre mar kimentettink — a
FELULIRASA — tarban modositunk, akkor a programunknak végul is két ku-
SAVE |6nb6z8 véltozata létezik. Ha azt szeretnénk, hogy a lemezen

is az Uj valtozat legyen, akkor ezt is ki kell mentenlink.
Prébéljuk ki! Adjuk ki a

SAVE “programnév” 8

parancsot azzal a programnévvel, amellyel az eredeti program a lemezen volt, és jol figyel-
juk a lemezegységet! Noha a képernydn a

SAVING programnév
READY.

uzenetek jelennek meg, a lemezegység m(ikodését jelz6 lampa nem alszik ki, hanem villog.
Ez pedig lemezkezelési hibara utal, vagyis a program kimentése nem sikerlt.

Ennek az az oka, hogy a lemezkezel§ rendszer észrevette, hogy a lemezen mdr van olyan
nev(i program, mint amit most ki akartunk frni. O nem tudhatja, hogy ez az egyezés szan-
dékos volt-e, mert valéban ugyanannak a programnak az djabb véltozatéardl van szo, vagy
pedig véletlen, és most tévedésbSl megsemmisitenénk egy régebbi programunkat. Minden-
esetre nem engedi meg a kimentést.

Nyilvdnvald, hogy ha nincs a lemezen olyan program, mint amilyen nevet a SAVE pa-
rancsba irtunk, akkor a kimentés lezajlik. Ezt is kiprébalhatjuk a

SAVE “uj véltozat neve’” 8

paranccsal, ahol az 4j valtozat neve barmi lehet, csak ne legyen azonos valamelyik régivel.
Ha ezutdn megnézzilk a lemez tartalomjegyzékét, azt latjuk, hogy mind a két program-
véltozat benne van. [BEE - 43. dbra.

Most tehdt a lemezen két valtozatban is megvan a programunk. Adott esetben nagyon
hasznos lehet egy-egy program tobb véltozatdt is megtartani, most azonban nem ezt sze-
rettik volna, hanem azt, hogy az Uj program a régi helyett szerepeljen, mivel a régire mar
nincs sziikséglink.
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43, dbra

Ez is megvaldsithatd, de elGbb toltstik vissza a lemezrél az Uj programot, mert a tartalom-
jegyzék betoltésével a programunk a tdrban megsemmisilt. (Ha meg akarunk gy6z&dni
arrol, hogy valdéban az a program kerilt-e vissza, amelyet kimentettiink, a LOAD utan
adjunk LIST parancsot is.)

Most tehat kimenthetjik a programot Ugy, hogy irja fellil, semmisitse meg a régit. Erre a
SAVE egy Ujabb véltozatat hasznaljuk.

SAVE "@:programnév’’' 8

Ez csak annyiban tér el a megszokott SAVE parancstél, hogy a programnév el6tt az @:
jeIcSoport szerepel benne.

Ezzel informdljuk a lemezkezel6t: ezdttal nem kell torédnie azzal, hogy a kettdspont
utdn megadott programnév szerepel-e mar a lemezen.

A fenti parancs hatdsdra a tartalomjegyzékben semmi sem véltozik, a programnév benne
marad, de — amint err6l LOAD paranccsal meggy&z6dhetiink — ezen a néven mér a prog-
ram Uj valtozata lesz a lemezen.
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A PROGRAM Most tehat két példdnyban van a lemezen ugyanaz a program:
TORLESE a programnév és az (j véltozat neve kiilonb6z6 ugyan, de a két
program azonos. (Ha nem hissziik, betolthetjuk és kilistaz-
hatjuk el8bb az egyiket, azutdn a mésikat.) .

Ha Ggy dontink, hogy az egyik felesleges, mondjuk az egyébként is szdndékunk ellenére
felvitt Gj véltozat, akkor torolhetjik a lemezrél. Ehhez azonban mar hasznalnunk kell a
formézaskor megismert parancssorozatot és parancscsatornat.

OPEN 158,15
PRINT#15,”"SCRATCH:Jj vdltozat neve”
CLOSE 15

A SCRATCH sz6 jelentése: levakarni, vagyis letordlni valamit valahonnan. A parancssoro-
zat hatdsdra a megadott nevli program eltlinik a lemezrél, és a lemez még szabad blokk-
jainak szamabdl is latjuk, hogy a helye felszabadult.

Megjegyezzik, hogy egy paranccsal tobb program is torolhetd. Példaul a
PRINT#15,”"SCRATCH:ALFA,BETA,GAMMA"

hatdsiara az ALFA, a BETA és a GAMMA nevl program is torl&dik.

SCRATCH

A PROGRAM Ha megbantuk, hogy az Uj véltozatot toroltuk le és nem az

NEVVALTOZTATASA —  eredetit, ezen is segithetliink: a programok tartalomjegyzék-

RENAME beli neve is megvéltoztathaté az el6z6hoz hasonlé parancsok-
kal:

OPEN 158,15

PRINT#15,”"RENAME:j név=programnév’’

CLOSE 15

A program ennek hatdsira nem valtozik, csak a tartalomjegyzékbeli neve, amely — ha
eddig programnév volt — ezutdn dj név lesz. Ha be akarjuk tolteni, ezentul mar igy kell
megneveznunk.

A PROGRAM Ha mégis Ugy dontink, hogy a programunk két példdanyban
LEMASOLASA — legyen a lemezen, akkor masolatot készithetlink rdla.
COPY

OPEN 15,8,15

PRINT#15,”"COPY madsolat=uj név"’

CLOSE 15

Az el6bb az (Gj néven egyetlen példéanyban |étez6 program ezutan madésolat néven is meg-
van. A két program bet(ir6l betiire valé megegyezésér8l konnyen meggy6zédhetiink, ha a

LOAD “dj név” 8
végrehajtdsa utan
VERIFY “mdsolat” 8

parancsot adunk.
Egyébként programot madasolni ugy is lehet, hogy betoltjik a programot egy LOAD pa-
ranccsal, majd (mas néven) kimentjik egy SAVE paranccsal. Minthogy ilyenkor a LOAD
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és a SAVE kdzott van idénk lemezt is cserélni, ezzel a médszerrel a program mdsik lemezre
is 4tmasolhatd; a COPY segitségével nem. A COPY el6nye viszont az, hogy gyorsabb, és
kdzben nem vész el a tar tartalma sem.

A LEMEZ Torlések, felUlirdsok sordn a lemezen kihaszndlatlan terlletek
TOMORITESE keletkezhetnek, noha a lemezkezel6 torekszik ezek kihaszna-
lasdra. Ha valahol két program kozott példaul csak egy-két
blokknyi tres terllet van, ez feltoltetlen marad mindaddig, amig ilyen kis programot nem
akarunk kimenteni.

Ezért célszer(i a lemezt id6nként tomoriteni, ami azt jelenti, hogy a lemezen levé progra-
mokat, 4llomédnyokat dsszébb huzzuk, a kimaradt terileteket feltoltve.

OPEN 158,15
PRINT#15,”"VALIDATE"
CLOSE 15

A lemez Uujraszervezése viszonylag id6igényes, bar nem tart annyi ideig, mint a teljes
formazas.
Figyelem! Tilos a lemezt tomoriteni, ha ugynevezett random 4lloményokat hasznalunk.

(Ezekkel majd késébb ismerkediink meg.) Ezek az dllomdnyok ugyanis pontosan a ,,hul-
ladék’ teriileteket hasznaljak fel adattdrolasra, ezért a tomorités megsemmisitené Sket.

VALIDATE

A LEMEZ TORLESE — Ha a lemezen levé Osszes programot torolni akarjuk, ennek
NEW egyik moddja, hogy mindegyikre SCRATCH parancsot adunk
ki. Van azonban egyszer(ibb lehetdség is.

OPEN 158,15
PRINT#15,"NEW:a /lemez uj neve"’
CLOSE 15

A parancs majdnem olyan, mint formazaskor, itt azonban nem adunk meg lemezazonosi-
tét. Hatdsara a lemezen levd minden program, dlloméany torlédik, a lemez neve is kicseré-
|6dik, de a lemezazonositd megmarad.

Megjegyezziik, hogy a lemez ujraformazéssal is torolhetS, s ekkor a lemezazonositot is
megvaltoztathatjuk. Az ujraformdzas azonban lényegesen lassubb, mint az imént be-
mutatott torlés.

A LEMEZEGYSEG A lemezegység a lemez haszndlata kozben a lemeztérképet sa-
HELYREALLITASA jat processzora térjdban tartja (tehdt nem a Commodore
kozponti egységében). Lemezhaszndlat kozben eszerint téjé-
kozddik. Csak akkor frissiti fel, ha (j lemezazonositot taldl: ebbdl veszi észre, hogy a leg-
utdbbi lemezmlivelet 6ta lemezt cseréltlnk.

EttSl az esettdl eltekintve a lemeztérképet nem nézi meg: egyszer beolvasta, s attdl kezd-
ve karbantartja, hogy Uj olvasas nélkil is tudja, mi hol van a lemezen.

El6fordulhat azonban olyan hiba, amikor a lemezegység ,,eltéved”’ karbantartdsi hiba
miatt, vagy példaul azért, mert van két egyezd azonositoju lemeziink: az azonosité nem
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vdltozik, mégsem ott vannak az adatok, ahol a lemezegyseg keresi. llyenkor példaul a
lemezegység lampadja villog, és ez az allapot nem sztintethet6 meg.
Ezen esetenként még segithet az Ujrainicializalds: a lemeztérkép Gjbdli beolvastatésa.

OPEN 158,15
PRINT#15,”INITIALIZE"
CLOSE 156

Hatdsdra a lemezegység olyan allapotba keril, mintha most kapcsoltuk volna be.

Végs6é esetben a lemezegységet ténylegesen kapcsoljuk ki, majd kisvértatva Gjbol be kell
kapcsolnunk.

Figyelem! Ha erre a drasztikus megoldasra kényszerlllink, elStte ne felejtslik el kivenni a
lemezt a lemezegységbdl, és kapcsoljuk ki a kdzponti egységet.

INITIALIZE

A PARANCSCSATORNA  Vannak lemezkezelési hibak, amelyekr6l a kozponti egység
LEKERDEZESE nem kap informadciét. llyenkor hibalizenet nélkil megjelenik
a READY, de a lemezegység miikodését jelz6 lampa villog.
Erre lattunk példat, amikor a SAVE parancsban mar létez6 program nevét adtuk meg.
llyenkor is lekérdezhet6 a lemezegység 'éllapota, mégpedig a parancscsatornan keresztul.
lgy hozzaférhetiink a lemezkezel$ altal beallitott hibakédhoz és a hibalizenet szovegé-
hez is.

FREEAE REF: HIBALEKERDEZES
EEEEE FEM:

1558015

ITH LS HEOD HUZEHET

2 IHT
SARAE FREINT HEDD HUZEHET$
EREEE PR T
EEEEE CLISE 1S
EEAHE END i cle

Gépeljuk be ezt a programot, és mentsik ki a lemezre, mondjuk HIBALEKERDEZES
néven!

A programot dokumentédcids okokbol fejléccel kezdjik (60000—60002. sorok), majd
megnyitjuk a parancscsatornat (60010. sor), ezutdn leolvashatjuk réla a hibakédot és a
hibatizenetet (60020. sor). Ha latni is akarjuk, ki kell irnunk 6ket a képerny6re (60030—
60050. sorok). Végil lezdrjuk a parancscsatornét (60060. sor), és ezzel vége is a program-
nak (60099. sor).

Most adjuk ki a RUN parancsot! Ha a legutébbi lemezmdivelet (pl. a program kimentése)
helyesen lefutott, a programunk

0 OK

tzenetet ir ki a képernydre. Ha tehat minden rendben van, akkor a hibakod 0, az tizenet
pedig OK. 81



Prébéljuk meg még egyszer kimenteni a programot ugyanazon a néven! A képernyén a he-
lyes kimentésre jellemz& szovegjelenik meg, de a lemezegység lampadja villog. Valami tehat
nincs rendben, de hibalzenetet nem kaptunk.

Futtassuk le ismét a hibalekérdez6 programot! Két jelenséget latunk. El8szor is a kép-
ernyén megjelenik a

63 FILE EXISTS

uzenet, amelyet nem a Commodore-rendszer, hanem a programunk irt ki (jelentése: az
adllomény létezik). EbbSl mér tudjuk, hogy a kimentés azért nem siker(ilt, mert a program
ezen a néven mar a lemezen van. (Ennek a hibanak a hibakoddja: 63). Médsodszor pedig:
megsziinik a villogas. Ez 6sszhangban van a korabbi tapasztalatainkkal: a hiba utdn sike-
resen végrehajtott (Gj lemezmd velet ,helyre teszi’’, kihozza a hibadllapotbdl a lemez-
egységet.

A hibalekérdez6 program tovébbi el6nyét is tapasztalhatjuk a kétes esetekben. Hagyjuk
példaul nyitva a lemezegység ajtajat, mikozben a lemez bent van, és prébaljuk meg betol-
teni a tartalomjegyzéket vagy barmelyik programot. Ez természetesen nem sikerll. A kép-
ernydn megjelend hibalizenet azonban ez lesz:

?FILE NOT FOUND

azaz nem talélja az dllomanyt. Miért viselkedik tgy a gép, mintha nem taldlta volna meg a
keresett programot vagy éppen a tartalomjegyzéket, noha csak az ajtd nem volt rende-

sen becsukva?
Pontosabb informéaciéhoz jutunk, ha nem hagyatkozunk a kozponti egység hibalizenetére,

hanem megnézziik a lemezkezel6 hibalzenetét is. Minthogy a betoltés nem sikerult, hiba-
lekérdez6 programunk a tdrban maradt; futtassuk le. Ezt irja ki:

74 DRIVE NOT READY

vagyis 74-es hiba: a meghajté (ti. a lemezegység) nem (zemkész. igy mar egyszer(ibb a hi-
ba megtaldlasa.

Vajon eredetileg miért nem ez jelent meg a képerny6n? Mert a kozponti egység a hibara
csak annak hatdsdabol kovetkeztet. Kért egy programot, nem kapta meg, nyilvan ilyen
program nincs. Hogy pontosan mi tortént, ezt csak a lemezkezelS érzékeli. Persze a fel-
haszndld szempontjabdl az lenne kényelmes, ha ezt a lemezegység automatikusan ko6zolné
a kozponti egységgel. Ezt a Commodore-nal sajnos nem valdsitottdk meg.

De térjlink vissza a hibalekérdezéshez. Esetinkben ez konnyen ment, hiszen a program
bent volt a tarban. Mit tegylink akkor, ha hiba allt el6, a hibalekérdez6 program pedig
nincs bent? Be nem olvashatjuk, mert ezzel Uj lemezmidiveletet végzink, vagyis megszln-
tetjik azt a lemezegység-dllapotot, amelyet pedig éppen le akarunk kérdezni!

Nem tehetlink mast, mint hogy gyorsan begépeljik a hibalekérdezés leglényegesebb utasi-
tasait. Ehhez adjuk ki a NEW parancsot, majd gépeljik be a 44. dbra programjat.

Ezutdn adjunk RUN parancsot, és megjelenik, amire kivancsiak voltunk.

Ha a tarban lev6 programot nem akarjuk megsemmisiteni, begépelhetjik NEW nélkdl is a
45. abran lathatdé programrészletet, feltéve, hogy a tarban levd programban nincsenek
ilyen sorszamu sorok. Ekkor RUN 60010 paranccsal elindithatjuk a programot a 60010-es
sortdl, a mi kezd8sorunktdl. Ha az eredeti programot akarjuk ismét futtatni, ne feledjik
torolni az Ujonnan begépelt programrészt!
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IE1E OFEM 15,5, 15
SEEZE THFUTHIS, H, HE

1048 FRINT HiH$
SO CLOSE 1% 45. dora

Sajnos a parancscsatorndat csak programbodl kérdezhetjik le. Ha a fenti utasitdsokat pa-
rancsként prébaljuk kiadni, az INPUT-ra

?ILLEGAL DIRECT ERROR

(jelentése: szabdlytalan kozvetlen parancs) hibalizenet jelenik meg. INPUT kulcsszé pa-
rancsban nem szerepelhet.

A PARANCSO K A lemezkezel6 funkcidk kulcsszavai révidithetdk:

ROVIDITESEI NEW N

SCRATCH S
RENAME R
COPY C
\Y
l

VALIDATE
B pétciul o INITIALIZE
PRINT#15,"RENAME:UJ=REGI"”
helyett irhatjuk azt is, hogy
PRINT#15,”"R:UJ=REGI"”

Ez kényelmes lehetGség, de megvannak a veszélyei. Ha példaul | helyett véletlenll V betdit
gépeliink be, komoly kart okozhatunk: megsemmislilhetnek a lemezen levé random adat-
dllomdnyaink. Ha viszont egy hosszabb parancsban irunk el egy betdit, legfeljebb hibalize-
netet kapunk, és meg kell ismételnunk a parancs begépelését.

Masik roviditési lehet6ség, hogy a lemez kezelésére vonatkozé informéciok nemcsak a
PRINT, hanem az OPEN parancsban is megadhatok. llyenkor a PRINT-re nincs is szlikség.
Vagyis példaul

OPEN 15,8,15
PRINT#15,”INITIALIZE"”
CLOSE 15

helyett ezt is irhatjuk:

OPEN 15,8,15,1"
CLOSE 15

A PROGRAMNEVEK A programok, allomanyok neveinek roviditésére két lehet&sé-

ROVIDITESEI giink van.
Csillaggal helyettesithet6k a név végén levé jelek. Példaul az

AL névaz 0sszes AL-lal kezd6dG, akdarmilyen hosszU nevet jelenti. Ha alemezen ALFONZ,
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AMBRUS, ARISZTID, ARNOLD és ALBIN nev( programjaink vannak, akkor példaul a
PRINT#15,”"SCRATCH:AL»""

parancs az ALFONZ és az ALBIN nevl programokat torli. Ha pedig csak a csi'lagot
adjuk meg, azaz ha

PRINT#15,"SCRATCH »"

parancsot adunk, az 6sszes program (és allomany) torlédik.

Kérdé&jellel helyettesithet6k egyes jelek, de nemcsak a név végén. Ezzel a név nem rovidul,
viszont a mi munkdnk egyszer(isodik. Példaul ha a lemezen ALFA1, ALFA2, BETAI1,
BETA2, GAMMA1, GAMMA?Z2 nevi programok vannak, akkor a

PRINT#15,"SCRATCH:???2?21"

parancs az ALFA1 és BETA1 nevlieket torli, mert ezeknek a nevében all négy akdrmilyen
jel utan 1-es.

Torolni lehet tobb programot is, de példdul a térba betolteni egyszerre csak egyet. Ha
ilyen funkciéra adunk parancsot, és abban a név nem egyértelmd, akkor a leirdsunknak
megfelelé nevek koziil az els6re kovetkezik be a miivelet végrehajtasa. Példdul a

LOAD "“"ALFx".8

parancs a lemezen levé ALFONZ, ALFRED és ALFA programok kozul azt fogja betolte-
ni, amelyik a tartalomjegyzékben a mdsik kett6t megel&zi.

RENAME, SAVE és COPY funkcidkat haszndlé parancsokban sem a csillag, sem a kérdd-
jel nem hasznélhaté; ezekben egyértelmdien kell a neveket megadnunk.

A lemezparancsokra vonatkozé minden roviditési lehet8séggel kapcsolatban az a megala-
pozott dllaspontunk, hogy csak akkor hasznéljuk 6ket, ha biztonsdgos kezelésiikh6z mar
megfelel§ gyakorlatot szereztunk.
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Nyomtato

Uzemszer(i felhasznalas aligha képzelhetS el nyomtaté nélkiil. Az adatok és a programok
taroldsanak, megbrzésének megbizhatd, jol hozzaférhetd, olcsd eszkoze a papir. A kép-
erny8&nél lassabban jelenik meg rajta az informacié, de nem vész el, hordozhato, egyszeri-
en sokszorosithaté. A lemeznél terjedelmesebb, de kevésbé sérlilékeny, és kiilon berende-
zés nélkdl is olvashaté. Hatranya, hogy a Commodore szamara elérhetetlenek a rajta rogzi-
tett informaéaciok: ha a géppel ujbdl fel akarjuk dolgozni, ismét be kell gépelntink Gket,
hacsak nincsenek meg més adathordozén (pl. a lemezen) is. A programok javitdsa, médo-
sitdsa viszont igen nehézkes anélkul az attekinthet&ség nélkdal, amit a kinyomtatott lis-
ta nyujt.

A tovabbiakban a Commodore MPS—801-es tipusu nyomtatéval foglalkozunk. (A géphez
masfajta nyomtatok is csatolhatdk, de tobbséglkre az itt leirtak ugyanlgy érvényesek.)

A nyomtatdhoz kulon csatlakozdkabel tartozik, két tuchel-
lel a végén. (IR~ 46. abra.

A nyomtato csatlakozoaljzatai a késztlék hatoldaldn taldlhatdk. DEE™ 47. sbra.
Mindegy, hogy melyiket hasznaljuk. Ha lemezegységet nem haszndlunk, akkor a csatlako-
zokdbel masik végét a kozponti egység hatoldalén levd két tuchelaljzat koziil (el6lrSl néz-
ve) a bal oldaliba dugjuk; ha haszndlunk lemezegységet is, akkor el@szor ezt csatlakoztas-
suk a kozponti egységhez, majd a nyomtatd csatlakozéokabelét dugjuk a /emezegység még
szabad aljzataba. Ezutan csatlakoztassuk a nyomtatot a hédlézathoz is.

Ha nincs a nyomtatéban papir, azt is be kell fliznink. Ehhez el6szor vegyuk le a manyag
fedelet. Hatulrdl dugjuk a papirt a henger ald, ugy, mint az ir6gépbe. Ha a papir sarka a
henger felénk es§ oldaldn el6bujt, fogjuk meg, és finoman hizzunk at kb. féloldalnyit.
Nyissuk ki a papirtovdbbité fogaskerekekre illeszked6 papirszoritokat, és illesszlik rd a
fogakra a papir vezetdlyukait. (Ugyeljiink arra, hogy a papir ne legyen ferde!) Ha ez sike-
rult, csukjuk le a papirleszoritokat. Ha a papirtovadbbité fogaskerekek tdvolsdga nem felel
meg a papir szélességének, a fogaskerekek egymastdl fliiggetien jobbra vagy balra tologata-
sdval a kell§ szélesség konnyen bedllithatd. A papirnak gytiré6désmentesen kell a hengerre
rasimulnia.

A papirt az iréfejhez képest is be kell allitanunk. Meg kell akadélyoznunk ugyanis, hogy

OSSZEALLITAS
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46. dbra

Kabel - Egysegszam-
csatlakozok beallito kapcsolo

47 . abra
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az irofej akarmelyik oldalon lefusson a papirrdl, mert ha ilyenkor a hengerre irunk, meg-
sérlilhet a henger is és az irofej is. Az iréfej nyugalmi allapotban a bal szélsé helyzetben
all. A papirt a két tovabbitdé fogaskerék egylttes jobbra vagy balra mozgatdsaval lgy kell
bedllitanunk, hogy az irds kozvetlenul a bal oldali, vezetélyukakkal elldtott szegély utan
kezdédjon.

Ha ez megvan, mozgassuk meg a henger oldalan levé csavarégombbal a papirt, hogy nem
akad-e. A papir csak el6re tovabbithatd konnyedén. Visszafelé nem elég a gombot tekerni,
a papirt hatulrdl hdzni is kell. Ez azonban a késziiléknek nem tesz j6t.

Sajnos a papirbeéllitast szinte mindig ujra el kell végezniink, ha 4j csomag papirt fliziink
be, mivel a papirméretek gyakran eltérdek.

A papir bef(izése utan tegyik vissza a nyomtaté mdanyag fedelét.

Papirleszorito_

A nyomtatd kapcsoldja (elolrdl nézve) a készilék bal oldalan
taldlhaté. Bekapcsoldskor kigyullad a POWER felirata jelzé-
lampa, majd az iréfej hangos berregéssel elmegy a papir kozepéig, ezutan visszadll a sor
elejére. (A nyomtatd sajat mikroprocesszora ilyenkor ellenérzi a készilék miikods-
képességét.) A POWER ldmpa folyamatosan vildgit, amig a nyomtatdt ki nem kap-
csoljuk.

A nyomtatén taldlhato egy PAPER ADVANCE (papirtovabbitds) felirat is, amelynek
megnyomadsdval a papir tovdbbithatdé. A papir minden nyomadsra egy-egy sort lép el6re.
Ha folyamatosan nyomjuk, akkor addig lépked egy-egy soros |épésekkel, amig el nem en-
gedjik.

BEKAPCSOLAS
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Az MPS—801 nyomtatén nincs a lemezegység vagy a kazettads egység miikodést jelzé |dm-
pdjahoz hasonlé lampa, hanem maga a POWER felirat vildgit. A papirtovébbitasra sem a

szokasos gomb szolgél, hanem a PAPER ADVANCE felirat egy nyomasra érzékeny feliile-
tet jelol.

TESZTELES A nyomtaté hatoldalan egy haromallasd ’kapcsolé van, amely-
nek fokozatait T, 5 és 4 felirat jeloli. Allitsuk a kapcsolot a
T betli ald: a nyomtatd azonnal irni kezd. Ezzel ugyanis bekapcsoltuk a processzoraba
gyérilag beégetett tesztelGprogramot, amely kiirja a nyomtato teljes jelkészletét, folyama-
tosan egymads utdn, megallas nélkal, amig ki nem kapcsoljuk.

IO AR AT & R % b B T e 7:7f N 1'3!""'1"'("]"1lwl':' GHT LM
T .. | .-'.."..i._ﬂ*}' fop -3 ﬂ ”1' Mo ) EE L M e L o
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e m..-m el E 'i P fiT DEFGHT TELMHCEORES TL 'u I
CABCTEFGH T TELMNOF GRS TR E 4 195 0w 3 b b a
A DS PEE | S SBHEE TEFGH T T MMORERS TLYLEN L § ] o

50. abra

Ezt néhdny sor utdn tegyuk is meg, azaz allitsuk &t a kapcsolot a 4-es szam ala. Ekkor a
tesztelGprogram ledll. Ha szlikséges, a tesztelés eredménye alapjan most még dllithatunk a
papir helyzetén. OERE - 51. abra.

Azzal, hogy a kapcsoldt a 4-es szamhoz toltuk, egyben be is dllitottuk a nyomtaté egység-
szamat. Ezentul az utasitdsainkban és parancsainkban mindig ezzel a szdmmal kell hivat-
koznunk ra. (Ebbd! latszik, hogy egyszerre két nyomtatdt haszndlhatnank, 4-es, illetve
5-0s szammal.)

Mindezek utdn bekapcsolhatjuk a rendszer tobbi egységét is; utolsdénak a kozponti egysé-
get. (A teszteléshez a nyomtatdnak nincs szliksége a szamitdgépre!)

A kozponti egység bekapcsoldsakor a nyomtatd ismét végrehajtja az ellen6rzést, az irdfej
megint elmegy a lap kozepéig és vissza.

Ezzel a nyomtatdval kib&vitett rendszerink mikodésre kész.
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51. dbra

ADATOK Az adatok kinyomtatdsdhoz a nyomtatd és a kozponti egység
KINYOMTATASA — kozti kapcsolatot ,,meg kell nyitnunk’:

OPEN

OPEN 4 .4

Az OPEN (jelentése: nyiss, nyisd) kulcsszd azt jelenti, hogy meg akarunk nyitni, haszna-
latba akarunk venni valamilyen kulsé eszkozt: jelen esetben a nyomtatdot. Meg kell jeldl-
nink, hogy a 4-es vagy 5-0s nyomtatérdl van-e szd: a mi esetiinkben a 4-esrél.

Ugyanaz a program természetesen sokféle eszkozt haszndlhat egy id6ben, ezek kozott
sokféle nyomtatot is. A programon belll meg is kell szamoznunk &ket, de az ehhez szlik-
séges szamot magunk vdlaszthatjuk meg 1 és 127 kozott tetszGlegesen. Célszer( azonos-
nak vélasztani a nyomtaté szdmaval; igy a legkisebb a keveredés veszélye. Az OPEN utédn
ezt a szamot kell els6ként megadnunk, majd a nyomtatdé szdmat. Nalunk tehat mind-
ketts 4-es.

Figyelem! A nyomtatdval valéd gépi kommunikécid is egyfajta csatorndn at zajlik, mint a
lemezeknél lattuk, de ezt a csatorndt a rendszer foglalja le, nem mi.

PRINT# A megnyitas utdn maris kiirhatjuk az adatainkat:

PRINT#4,"EGY"’

A PRINT# utan az dllomany azonositdjat kell megadnunk, vagyis az OPEN utdn irt els6
szamot. Ezutan vessz6 kovetkezik, majd johet a kinyomtatandoé adat.
Tovéabbi hasonlé parancsokat is kiadhatunk:

PRINT#4,2
PRINT#4,”"HAROM"”

Ezek utdn a listdn a kovetkezd szoveget latjuk:

EGY
2
HAROM

CLOSE Ha a nyomtatast befejeztlik, a nyomtatét le kell zarnunk:

CLOSE 4

ahol a CLOSE utdn ugyanazt az allomanyazonositot kell megadnunk, amit a PRINT-
ben.

Ha a # jelet véletlenll elhagyjuk, akkor példaul a

PRINT4,"HAROM"”

parancs hatdsara a képernydn jelenik mega 4 ésa ,,HAROM' szoveg is.
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Természetesen a PRINT# utani véltozdlista is ugyanolyan Osszetett lehet, mint amikor
a képernydre irtunk, valamint ugyanugy tartalmazhatja a vessz6t és a pontosvesszét,
amelyeknek a szerepe itt is hasonld, mint a képernydn.

A nyomtaté megnyitdsa, a nyomtatdra irds és a nyomtatd lezédrdsa elGfordulhat progra-

mokban is, nemcsak parancsokban. igy a programjaink is irhatjak papirra az eredmé-
nyeiket.

A TARTALOM- Akar program van a. tarban, akar a lemez tartalomjegyzéke,
JEGYZEK egyforman irhatjuk ki a papirra.
ES A PROGRAM A nyomtatot a mar latott médon kell megnyitnunk:
KILISTAZASA OPEN 4 4
CMD Ezutan egy specialis parancsot kell kiadnunk:

CMD 4

Ebben a parancsban a CMD kulesszé utan azt az dllomanyazonositét kell megadnunk,
amely az OPEN-ben a vessz6 elStt dllt. Mostantél aminek egyébként képernyéGre kellene
mennie, listdra megy: mar a CMD parancs utdani READY is.

LIST Ha most kiadjuk a
LIST

parancsot, a tarban levé program vagy tartalomjegyzék a nyomtatdra kerl, a kiirds be-
fejeztével pediga READY is.

Tobb LIST paranccsal tobb példanyt is készithetiink. Kiadhatjuk mindazokat a sorszdm-
mal kombindlt LIST-valtozatokat is, amelyekkel a képerny&nelértik, hogy csak a program
egyes sorai vagy részletei jelenjenek meg; a papiron is ugyanaz lesz a hatdsuk.

Ha mar nem kivanunk tobbet listdzni, vissza kell allitanunk a normadlis dllapotot. (Addig
ugyanis a gép mindig a nyomtatot tekinti képernyének, ami zavarokat okozhat.) A visz-
szadllitas két paranccsal torténik:

PRINT#4
CLOSE 4

A nyomtatd erre kiir egy Ures sort, majd visszadll a normadlis dllapot, a CLOSE utani
READY-t mér a képernydn latjuk.

SPECIALIS A nyomtatdshoz a nyomtatd altal ismert barmelyik jel fel-
LEHETOSEGEK hasznélhat6. Vélaszthatunk tovébbd, hogy a kiiras fehér alapon
fekete jelekkel, fekete alapon fehér jelekkel, normal vagy dup-
la szélességl jelekkel, illetve ezek kombinacidival jelenjen meg.

Ezeknek a lehet6ségeknek a haszndlatdhoz azonban a Commodore BASIC nyelvének bé-
vebb ismerete szlikséges, ezért a sorozatunk egy kés6bbi kotetében tériink csak ki rdjuk.
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52. 4bra

A nyomtaténak kétféle jelkészlete van. Az elsGt nagybetls
vagy grafikus jelkészletnek, a madsodikat kisbetlis vagy szove-

ges jelkészletnek is szokds nevezni.

(Az 52—53. 4brardl mellesleg a jelek ASCII-kédjdnak hexadecimalis értéke is leolvas-

pfr s -k

repd o] 3 b

dellkeszlet

: ‘
& ;
a A

o
¥ s

1

- p - y
F I R
I ke I S T T
R B R D
o TS () T
-1 S N R A
o s LF Y B
G | T e sl
H o o " H M

" n
u
wem M

53. abra
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haté. A tdbldzatok Ures helyei olyan kédokhoz tartoznak, amelyeknek nem felel meg
nyomtathatd jel. Noha a jelek kédjai most nem igazan érdekelnek bennlinket, ismeretik
kés6bb még hasznos lesz.)

OPEN 4,40

hatdsdra az elsé jelkészlet lesz érvényes éppen Ugy, mint amikor az OPEN-ben csak a két
4-est adjuk meg;

OPEN 44,7

hatdsara pedig a masodik.
A jelkészlet atéllitdsara mas moéd is van, de erre is csak egy késGbbi kotet tér ki a bonyo-
lultabb nyomtatdsi funkcidk targyaldsakor.



A PROGRAMOZAS ELEME!




Szabvanyos tevékenységszerkezetek

Az eddig megismert modszerekkel a kovetkezd jellegzetes tevékenységszerkezeteket tud-
juk megvalésitani. (Hatféle alapveté tevékenységszerkezet struktira- és folyamatdbrajat

kdz6ljlik.)

SZEKVENCIALIS

Egy Osszetett tevékenység tobb résztevékenység egymadsutdn-

jabdl all:

Osszetett
tevekenység

| T N

ELSO MASODIK HARMADIK
Y
ELSO
: Ez a teljes
MASOQODIK osszetett
l tevekenyseg
HARMADIK
* 55. gbra

54. abra
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Megvaldsitdsa: Egyszeriien le kell irnunk sorban, névekvd utasitadssorszamokkal az ELSO,
a MASODIK, majd a HARMADIK résztevékenység utasitdsait vagy az Sket helyettesits
GOSUB utasitdsokat. Természetesen ugyanez a helyzet, ha nem hdrom, hanem akar-
hény résztevékenység alkot egy Osszetett tevékenységet.

FELTETELES Egy tevékenységet egy feltételtdl figgben vagy végre kell haj-
tani, vagy nem:

Osszetett
tevekenyseg
nem
Ez a teljes
igen osslzetEtt .
tevekenyseg
Tevekenység
-
Tevekenyseg *
56. abra 57. dbra
Megvaldsitdsa:

IF feltéte/ THEN GOSUB. ..

vagy
IF NOT feltétel THEN GOTO

itt akdr a tevékenységre utalé GOSUB, akar a tevékenységet leird utasitds-
sorozat éllhat
a program folytatdsa

Egy feltételt§l flggSen két tevékenység koziul valamelyiket

ALTERNATIV
kell végrehajtani, de mindig csak az egyiket. [DElJE 58-59. 4.

Megvaldsitasa:

IF feltétel THEN GOTO

itt a MASODIK tevékenységre utalé GOSUB vagy a tevékenységet leird
utasitassorozat all

GOTO

itt az ELSO tevékenységre utal6 GOSUB vagy a tevékenységet leird utasitds-
sorozat all

a program foﬁ/tatésa
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Osszetett

tevékenység
ELSO MASODIK
58. 4bra
igen nem

Ez a teljes
osszetett
tevekenyseég

ELSO MASODIK

| B9. 4bra
ESETSZETVALASZTO Tobb lehetséges tevékenység kozul kell egy feltételtSl fiiggGen

egyet kivélasztani (ugyanigy épithetd fel). Specidlis esetben, ha
tudjuk, hogy a tevékenységek kozil valamiféle sorszam szerint is lehet valasztani (egy so-
rozat valahanyadik tevékenységét kell végrehajtani), akkor a mar megismert ON utasitést

is hasznélhatjuk.
Az ismétl6ds tevékenységek megszervezéséhez kétféle szerkezet is haszndlhatd; egyrészt

az ugynevezett elOltesztelG, méasrészt az Ugynevezett hatultesztelS ciklus. (Erdemes ket
osszehasonlitani, hogy jobban megérthessiik a jellegzetességeiket.)

ELOLTESZTELS Egy tevékenységet egy feltétel teljestilése esetén kell — esetleg
CIKLUS tobbszor is — végrehajtani.
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nem

Ez a teljes

- igen Osszetett

Osszetett tevekenyseg
tevekenyseg ! i

Tevekenyseg
Feltetel
Tevekenyseg
\J

60. 4bra 61. abra
Megvaldsitdsa:

IF N({T feltétel THEN GOTO

itt akdr a tevékenységre utald GOSUB, akar a tevékenységet leird wtasitds-
sorozat allhat

GOTO

a progra,m folytatdsa

HATULTESZTELS Egy végrehajtott tevékenységet egy feltétel teljesiilése esetén
CIKLUS — esetleg tobbszor is — meg kell ismételni [ 62—63. 4.
Megvaldsitdsa:

itt akdr a tevékenységre utalé GOSUB, akar a tevékenységet leird utasitdssorozat
allhat

|F fe/tétel THEN GOTO
a program folytatédsa

Minden program, amely a gépinkon megvaldsithatd, 0sszeéllithatd ezekbdl az épit6kovek-
bé&l, panelekbdl is, s6t még fel sem kell haszndlnunk mindegyikiiket. Erdemes mégis is-
merni valamennyit és ezekbd&l épitkezni, mert amennyi megkotést, annyi elényt is jelen-
tenek. Az igy feléplld program egyes részletei attekinthetSbbek, egymastol fliggetleneb-
bek lesznek, egy-egy mddositds helye konnyebben megtaladlhatd, és a mddositdasokat anél-
kil tudjuk végrehajtani, hogy a moddositdsnak a programra nem kivant mellékhatésa
lenne.
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ésszetett

tevékenyseg Tevekenyseg Ez a teljes

Osszetett
tevekenyseg

igen

Tevekenyseg

nem

Feltetel

62. abra 63. dbra

A ciklusszervezés gyakori specidlis esete, hogy valamilyen védltozé kllonboz6, egyenle-
tesen novekvd vagy csokkend értékeivel kell ugyanazt a mdiveletet elvégezniink. Irjuk ki
példaul az els6 tiz egész szdm kobét, el6szor novekvs, majd csokkend sorrendben!

18 =Z2FM=]

S FRTHT SR

G s el = o e = L E |

i IF SEAMC=1E THER GOTD 26 e4. sbra
illetve

N = 1D N

a8 FRIMT HMHPTﬂ

] % G = e S T

46 IF =Z2AM: dd THEH GOTO 26 65, abra

Ezekre az esetekre a BASIC-nek kiilon utasitdspdrja van. E két kis programot igy is ir-
hatjuk:

19 FOR S2AM=1 TD 16

28 PRINT SZ2AMTE

SB NHEXT SZAM 66. dbra

illetve

16 FOR SZ2AM=18 TO 1 STEF -1

20 ' PRINT SZAMT3

39 HERT" 52AM 67. abra
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Az egyes kulcsszavak jelentése: FOR: -tél, -t6l, 6ta; TO: -ig; STEP: Iépj; NEXT: soron ko-
vetkezd.
A cikluskezd6 utasitas formaja tehat:

FOR ciklusvéltozo=kezdbérték TO végérték

vagy

FOR ciklusvaltozo=kezdbérték TO végérték STEP novekmény

A ciklusvaltozo értéke minden végrehajtds utdn a novekménnyel (vagy ha az utasitds ro-
videbb alakjat hasznéljuk, akkor eggyel) novekszik. FOR |=J TO K tehat ugyanazt jelenti,
mint FOR I=J TO K STEP 1. Ha mar tuljutott a végértéken, akkor a ciklus nem hajtédik
végre tObbszor. '

igy példaul a

FOR I1=1 TO 10 STEP 2

kezdet(i ciklus 6tszor ismétlédik, mialatt | értéke 1, 3,5, 7 és9. A

FORI=0TO 10STEP .5

kezdet( ciklus 21-szer hajtodik végre, s ezelatt | értéke 0,0,5,1,1,5,...966és10. A
FOR I=3TO -3 STEP -1

kezdet( ciklus 7-szer hajtédik végre, | értéke kozben 3,2, 1,0, —1, —2 és —3. A
FORI=5TOO

kezdet(i ciklus egyszer fut végig (mert ez a ciklus hatultesztel$, tehat legalabb egyszer

akkor is végrehajtodik, ha a ciklusvdltozé eleve tdl van a végértéken), mialatt |
értéke 5.

A kezdGérték, a végérték és a novekmény természetesen valtozo vagy kifejezés is lehet.
Az ilyen véltozéknak vagy magdnak a ciklusvdltozénak a cikluson belili megvéltoztatésa
— béar formailag szabdlyos és megengedett — a program attekinthet&ségét és biztonsagat
rontja, ezért nem célszerdi.

Ismét felhivjuk a figyelmet a szamok (f§leg a nem egész szdmok) pontatlansagaira, kereki-
tési hibdira. A

FOR 1=10000000000 TO 10000000001

kezdetl ciklus végtelen, mert a gép csekély szamabrazoldsi képességének tullépése miatt
10000000000+1 kerekitve ismét 10000000000 lesz, vagyis a 10000000001-et soha nem
ériel. A

FOR 1=1000 TO 2000 STEP 1
kezdetl ciklus természetesen 1001-szer hajtddik végre, de a

FOR 1=+ TO 2 STEP.0,001

kezdet( ciklus (kerekitési hibdk miatt) csak 1000-szer.

A FOR—NEXT utasitasparral hatarolt programrészletben (a ciklustorzsben, ciklusmagban)
barmi lehet, amit ismételgetni akarunk; akar Gjabb ciklus is.

Konkrét példat a ciklusszervezésre az isméti6dé adatok feldolgozasaval foglalkozo feje-
zetben lathatunk.



Egyedi adatok

Milyen formdban jelenhetnek meg az adatok az utasitdsainkban? Tobb lehetSség koziil va-
laszthatunk. Egy adat megadhatd:

— konstans, pl. 25, 3.4, —42.5E3 vagy "ALFA"

— valtozo, pl. X%, Y vagy 2%

— flggvényérték, pl. INT(A), SQR(B) vagy LEFT$(CS$,2)

— kifejezésérték, pl. A%+BxSIN(F) vagy STR$(G)+EQ

forméjadban. A bemutatott példak egész, illetve valds numerikus, valamint karakteres (sz0-
veges) adatokat hatdroznak meg.

A BASIC nyelvtani szabalyai dltaldban nem korldtozzak, hogy mikor melyik adatmegadasi
modot haszndljuk. Egy és ugyanaz az adat, példaul a kett§ négyzetgyoke tobbféleképpen
is megadhato.

A programozdra van bizva, hogy az adott feladatnak leginkdbb megfelel6 kifejezési for-
mat valassza.

Tekintsiik at a lehet8ségeket a 68. dbra szerint.

Az els6 esetben a gyok 2 értékét egyszerlien egy konstanssal adtuk meg. A masodik eset-
ben azt a szamot (a kett6t), amelybdl gyokot akarunk vonni, konstanssal fejeztik ki, a
gyokvonds eredményét pedig egy egyszer(i kifejezéssel hatdroztuk meg. A harmadik
esetben a gyokvonds paramétere véltozoként szerepel, a gyokot egy Osszetett kifejezés
adja. A negyedik esetben a paraméter tovdbbra is valtozd, a gyokot fliggvény éllitja eld.
Végll az otodik esetben a véaltozoként megadott paraméterbdl egy kiilon eljaras allitja
el6 — ugyancsak véltozoként kifejezve — a kivdnt adatot, a kettd négyzetgyokét.

Az adatoknak tehdt nemcsak a kordbban emlitett kozvetlen, hanem kozvetett megaddsi
maodja is van, amikor nem magat az adatot adjuk meg, hanem az el&allitasara, kiszamo-
ldsdra vonatkozo eljarést.

Ha a fenti programhoz begépeljik a gyokvond eljardst, és a programot elinditjuk, a kép-
erny6n sorra megjelené eredményeket osszehasonlitva ldthatjuk, hogy mind az 6t adat-
megaddsi moédunk ugyanazt az adatot hatarozta meg. _- 69. abra.

Az itt szerepl6 gyokvono eljaras egyébként nemcsak a gép pontatlansdgara és annak prog-
rambeli kezelésére mutat be példdt, hanem a matematikai, természettudoméanyos, mdi-
szaki szamitdsok egyik igen gyakori megoldastipusanak, a kozelité eljardsoknak a progra-
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FRIMT @ FRIMT . 1. 114~

FRIMT @ FREIMT . 219

FRIMT @ FREIMT . 'T'l

FREIWMT @ FEINT . WUFLHﬁ

GOSUE 2@1G 0 PRIMT @ PRIMT . ¥

EHI 68. dbra

S5 R

W S )=

i

Ly

FEIMT @ FEIMT . 1.41421256
FPRINT . PRINT , 210,05
FREIMT ° FRIMT . =tolosas
PREINT : PRINT , SERCXD
GOSUE za1a @ FREINT @ PREIWMT . %
i EMI
18 LET G=
el TF =g THER GOTC & 16
2@ TR ey THEM GOTO a1
2 LET M=

2058 LET FﬁH

2Ee LET D=

2118 LET M= b#b
212 IF AEBESCH-@a 8. aagianal THEM GOTO 2418
2128 IF HMax THEH GOTO e
2218 LET AH=0G

2220 LET G=0G+0F-0G)/2

Zaae GOTO 2116

a1 LET Fl

2ozl LET Gl G-Fo -8

2SI GEOTO 211

2416 LET Yw=(

2999 RETURH

— -
5% -
‘-Ll !-l-!

v L[

ARINEN LR R T N RN
*u&@&m

R ey BT

O R T

1.41421 35

1. a4 1a:1 25

1.41421305 hig
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mozasara is. Ezért mindenkinek, akit ez a terulet érdekel, ajanljuk az dttanulményozdsat
és kiprobdalasat kulonféle valtoztatdsokkal. ljgy véljuk azonban, hogy az eddig tanultak
alapjan semmi nehézséget nem okozhat az onéllé megfejtése, ezért magyardzatot nem
flizink hozza.

A fliggvények kiprébéldsdra bemutatott programok az eredményeket a képernydn jeleni-
tik meg, konyviinkben pusztdn nyomdatechnikai okokbdl szerepelnek nyomtatott listék,
amelyekre ugyanazt irattuk ki, mint amit egyébként a képernvén latnank.

FUGGVENYEK Figyelminket most arra az adatmegadasi mddra forditjuk,
amellyel eddig még nem taldlkoztunk: a fliggvényekre.

A Commodore-nak gyérilag beépitett fliggvénykészlete van, de emellett a nyelv |lehet&vé
teszi azt is, hogy a programozd sajat fuggvényeket is definidlhasson.

Az lgynevezett beépitett fliggvényeket a gép ismeri, ezeket kilon definidlni nem kell,
s6t nem is szabad. Barmely programban bérhol felhaszndlhatok adatmegadasra. Pél-
daul:

50 PRINT SQR(X)

A flggvénnyel valé adatmegadds maddja az, hogy el8szor leirjuk a flggvény nevét, majd
zardjelek kozott a fliggvény paraméterét, amelyre a flggvényértéket meg akarjuk
kapni.

A beépitett fliggvények neve kulcssz6, cemmilyen mds célra nem hasznédlhaté. Az egyes
fliggvények paramétereinek szdma, tipusa, sorrendje kotott. A paraméterek azonban a
kordbban megismert barmelyik kozvetlen adatmegaddsi mdddal meghatdrozhaték, igy
lehetnek akar olyan kifejezések is, amelyek tovabbi fliggvényeket tartalmaznak. Pél-
daul:

777 Y=SIN(SQR(A)»28/VAL(BS))

A programozé sajat fliggvényeit viszont nem ismeri a gép, azokat a programozénak min-
den programban definidlnia kell, ahol hasznalni akarja. A sajat fliggvényekre ebben a feje-
zetben még részletesen visszatérink.

A flggvényeket hagyomanyosan harom kategoridba soroljuk:

— numerikus,

- szOvegkezeld,

— egyéb fliggvények.

NUMERIKUS FUGGVENYEK

ABS(X) Abszolatérték-figgvény. Paramétere barmilyen numerikus ér-
ték lehet. A fuggvényérték a paraméter matematikai értelem-
ben vett abszolut értéke. DEE~ 70. 4bra.

ATN(X) Arkusztangens-fiiggvény. Paramétere barmilyen numerikus ér-
ték lehet. A fliggvényérték az a szog — ivmértékben kifejezve —,
amelynek a tangense a megadott paraméter. PEE 71. 4bra.
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FEIMT

PRINT: " Xa=3"; YABS{X)=" JARG (=32
FRIMT

FRIMT " =", "RESC " R O
FREIMNT

FREINT " w=5", "HES O =" HER D)

W B e 5 70. abra

al

FRIMT
PRIMT " = 1", "ATHOE3="; ATHOL).,
PRIMT “[=';ATHOL ) Amlge; =1
FRIMT

PRINT " W= @', "ATHCMI=";ATHIAY,

T Tl o= T
SN e

LRI B IR e S
5

22 PRIMT "[=" @THOEY An#lsE; e 1
30 PRIMT
31 PRIMT " H=—1", "ATHCM =" ATHE -1,

52 PRIMT "[=";ATH(=10 mk 186, " 1"
FRIMT
FRINT " W= 1@@GREEEEE" , "FATH " ATH | GREEEEHEE )

42 FPRIMT "L @THCDECEREAEEAEE ] S e ]

I

B N
L Y

R HTH = VERE3E 6 [= 4% %]
EE T = 1 [ Bandl =~
e FITHIC 5 e PSR 0 [mie-d B ™ ]

FEm LR HTH O D= 1, 5T e [ 23 * ]

71. dbra

Az arkusztangens-flggvény csak a szogek fGértékeit adja, vagyis a fliggvényérték fokok-
ra 4tszdmitva —90° és +90° k6z6tt lesz.

Koszinuszfiggvény. Paramétere barmilyen numerikus érték le-
het. A fuggvényérték annak a szognek a koszinusza, amelyet a
paraméter ivmértékben kifejezve meghatéroz.

COs(X)
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16 FOR FOkR=s-38 TC
28 FRIMT

S8 m=FOR ST LS

48 FRIMT "FOks=",FOk,
41 FEIMT "EAI sl
42 FRIMNT ., "COzdxa="
568 MWEST FOE

it

Fi4 11

FF i 2

FiH L

., ph ese

Firp =

(I RS Jl' K

Flp= e kHI

ot e e s
I

et T

LS CHs

Fritkos= i 1

I I R
e e tiee “

FOk= 1 e -

vy g = P,
'...:I...l ::" "- (] '

EXP(X)

"
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o
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P =l

O "l
1
A
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e
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.

) 0 Ll R it
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1. ST

Rl ey |
poe s

P

72. abra

Exponencialis fliggvény. Paramétere barmilyen numerikus ér-
ték lehet —88,0296919 és +88,0296919 kozott. A felsé hatart

meghaladd paraméter esetén OVERFLOW ERROR (tulcsordulds) hibalzenetet kapunk,
az alsé hatdr alatti értéket irva pedig a flggvényérték mindig O lesz. Egyébként a fligg-
vényérték a természetes alapl logaritmus alapszdmanak (a Commodore pontossagaval

e=2,71828183) a paraméter altal meghatdrozott értékre emelt hatvdnya.

168 FOfF =1 TO 5 STEF
23 FRIMT
25 PRIMT " ="

it MEST =

A hatédrok tdllépését a

PRINT EXP(99)
PRINT EXP(—99)

parancsok kiadasaval probalhatjuk ki.

. o 1" LA . '._
4 .l E..ra , [

s

s

=
)

7 P

1 E‘::F' (580

o4
| asaru

73. abra
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== 1 EWF M= | BETETI441

e 5 Erfosis | GRESIHEE

= G TN

wE LG EXPOMI= 1,648 2127
e 1 EWFCRi= @, 71828183
Re 1.5 Expiyis &, 481 EE5A7
Y= 2 EPCHa= 7. 3E00%E1

b 73. 4bra folytatasa.

ENF(X) A programozé éltal definidlhaté sajat fuggvény. Minthogy ezek
nevére, paraméterére, flggvényértékére, hasznalatdra sajatos
szabdlyok vonatkoznak, tdrgyaldsuknak kulon fejezetet szenteliink a 122, oldalon.

INT(X) Tortet egésszé alakitod fliggvény (egészrészfliggvény). Paraméte-
re barmilyen numerikus érték lehet. A fliggvényérték az a leg-
nagyobb egész szdm, amely még nem nagyobb a paraméternél.

A fliggvény az egész részt nem a tizedesjegyek levagasdaval képezi. A negativ tortszdmok
egész része abszolut értékben nagyobb a tortnél. Ha a paraméter egész, akkor a fliggvény-
érték egyenl6 lesz a paraméterrel — ezt hasznalhatjuk ki, ha éppen azt akarjuk vizsgéini,
hogy egy szdm egész-e.

163 FRIMT

2@ FRINT " IMT(Z2.9) = " IMTC2. 90
36 PRIMT " INMT(~2.13 = "SIMTC=Z.10
43 FRIMT " IHT:&: = M THT O

S FRIMT " IMTCS) = " INTCS)

SR PRIMT " IHTC~d4) e 0 TMT ¢ =4

—
b
it

INTC2.3) = 2
IMTC~2. 10 = =3
THT ¢ g 4
THT €5 % =
THT 4 e | 74. dbra
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LOG(X) Logaritmusfiggvény. Paramétere barmilyen pozitiv numerikus
érték lehet. Negativ vagy nulla paraméter esetén |ILLEGAL
QUANTITY ERROR (itt: érvénytelen paraméter) hibajelzést kapunk, A flggvényérték a
paraméterként megadott érték természetes alapu logaritmusa.

18 FEIMT

gl FOR ¥=1 TO 5& &TEF <3+

30 PRIMT " s "LOGCe =" OG0
G HERT -

S8 PRIMT ;

G PRIMT " ws—at, ULOGCE =" LOGC-d

7 = (IR L T

M B UTERA ORI B~ I =15 P

L |OWFC a2 GRS

s 1.0 LG w s 2, S AR

i LG e 2, 1 E542d 22

AEm LS LI om0 A A

#= ad A N e W ] oo & h e

we A9, 5 LOWG e = A

s i IR LE D e

1 LG e peict:!

T LG = o, BZ25E5 183

ot 2tz e LIy X e

TILLEGHL QUAMTITY  EREECOE IH @ 75. 4bra
PEEK(X) I A téartartalmat megado fliggvény. Paramétere barmilyen nu-

merikus érték lehet, amelynek egész része 0 és 65535 kozé
esik (a hatarokat is megengedve). Ha a paraméter nem egész, a fliggvény csak az egész ré-
szét veszi figyelembe. 65535-nél nagyobb vagy negativ egész rész(i paraméter esetén
ILLEGAL QUANTITY ERROR hibatuzenetet kapunk. A fliggvény értéke a tar azon bajt-
janak tartalma, amelynek (decimélis) cime a megadott paraméter. (DU 76. 4bra.

Az eredmény egy-egy 0 és 255 kozotti szam vagy az emlitett hibalizenet.

RND(X) Véletlenszamfliggvény. Paramétere barmilyen numerikus érték
lehet. A figgvényérték mindig O és 1 kozé es6 lgynevezett
alvéletlenszdm. Ha a paraméter negativ, akkor azonos paraméterérték esetén mindig
ugyanazt a faggvényértéket kapjuk. Ha egy negativ paraméterrel el&allitott véletlenszdm
utdn pozitiv paraméterrel hozunk létre véletlenszdm-sorozatot, akkor az azonos para-
méterértékekhez mindig ugyanaz a fliggvényérték-sorozat tartozik. Ezt a koOtoOttséget
nulla érték(i paraméter hasznalataval oldhatjuk fel. DU 77. 4bra.

Lathatd, hogy a negativ, valamint az utana kovetkezd pozitiv paraméterek mindig ugyan-
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FRIMT

FOR #=12343 TO
30 PRINT " h:”;
dild HEST 4

] FPIHT

oy -
.::;'4,'3 w"i
s ! e

ooe mm e ve

76 Eﬁinr IR

t

A= 12343 PR
v 17345 FEE
A= 2o PEE
e 2TEAE PEE
n= d2ada FEE
A= 37345 FEE
R 42345 FEE
K= 473435 FEE

FE

W= 52345 PE

#= BEOLE FEEE &

EREOE

PTLLEGAL HUAMTITY

1a FORE I=1
2l FREIMT

PRINT "
FRIMT "
98 PRINT "
FRIMT

FRINT 4
PR T 7
2 0Ll R
sl 1

G 0

RHII -

Fbd T A e

YRR E

PEbA T L s

AR RN I A

L5

1 o F DA B E R
AT ] e "ﬁ~ .H
FRHDC a= =5 4rinma

?11,“.‘.1:!
.,,rww

bl ]

RHDCED= |, S5
RHTIGC ,H
RHIDG L b e
RHDG~15= 2,

HHﬂiihw‘“Hﬁi """""""" &
RMI L o, B RSERAGE

108

STEF SEnae

#, "PEEK (="

M PEEK (0=

FRHTIG
I L st RMI L)
G RHIIG L

" PEEK (3

b

LosM S RHDC-10
4R 1 DA ROl v O A
FRTOC L = SR TIG  D

PEER K]

76. édbra



MHIDNCE 2=, SEe e
FHDC L 0= QETIES44554

FHOG L= . 116591 3769 17 does

olyan, a nulla és az utdna kovetkezé pozitiv paraméterek mindig kiilonb6zé fliggvény-
értékeket adnak.

1@ FOR -I=1 TO 2
2 FREIMT
38 FPEIMT " REMDC-50m=" S RMIC -5
4 FEIWNT " RHDCL b= EHDCL
5@ FREIMT " RWDCL 2=" EHICL

4 FREIMT

L S0 15 () 1

FREIMT " RMDC@ =" EHDE
FRIMT " RHDCL =", RMICL
FEIMT " RHMDCL=",RKHDC12
MEAT I

KN

'-L:‘ Lo =Ty

RMDG~3)= 3, 3647EEEE~BS
RHDG L e, LE74AE1Y
RHIIC L 3=, 267149063

FHOCE = 587514467
RMOC L p= | &39555416
FRDOCL 2=, 291 S0

I I TR e T Ao o S s P
RMHDCL 2= o 1a74aE]1 s
R L b= 267 145906

PTG e 1 TR

BHIC] he |, SPS5445
BRG] = L T

=] *.‘__Fl —t
-y
£ S

¥ 78. dbra

Ugyanezt tapasztaljuk mas paraméterekkel is, ilyenkor azonban a fentiektdl eltéré fligg-
vényértékek allnak eld.

Megjegyezziik, hogy mas szdmok, példdul N és M kozott is elSéllithatunk véletlenszadm-
sorozatot az

INT(RND(X)»M)+N

kifejezéssel. Példaul ot véletlenszer( lottészdmot a 79. dbra programjdval generdlhatunk.
Ez a programocska nem gondoskodik arrél, hogy a sorozatban ne fordulhassanak el§ azo-
nos szamok, és a lottdszamokat nem novekvd sorrendben adja meg. Minderrél — ha ki-
vanjuk — kuloén gondoskodhatunk.
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18 FEIMT

28 PRIMT " LOTTOSZAMOR "

=A@ FPEIMT

484 FOR I=1 T0O 5

S50 FPRIMT IMTORMDGL 2#500+1)

63 MEAT I

A FREIMT

LOTTOSEAMOK

i 47r 13 '3 32

LOTTOSZAMOE

Q3 H5E 0 BE 48 g9 79. abra

SGNIX) ElGjelfliggvény. A paraméter tetszéleges numerikus érték le-
het. A fluggvényérték 1, O vagy —1 aszerint, hogy a paraméter
értéke pozitiv, nulla vagy negativ.

14 FEIMT

20 PRINMT " S06MCS) w ! EGH S

A6 FRIMT " SGHMCE? ! EER A

43 FEIWMT " SGHC-Z0 =", 50HC~-3

90 PRINT " SGH(6.28) =",S0NM(s.28)

8 PRIMT " SGHI-2ZE3Y =",SGM{~-ZE3)

:ﬂ”l N :l =

SEH == 1

a1 KA = |

::'| ;‘I'J {' r“' " E:E: J" £ j

il D R i = | 80. ébra

SIN(X) Szinuszfliggvény. Paramétere barmilyen numerikus érték lehet.
A fliggvényérték annak a szognek a szinusza, amelyet a paramé-
ter ivmértékben kifejezve meghatéroz. [DElE™ 81. abra.

SQR(X) Négyzetgyokfuggvény. Paramétere barmilyen nem negativ

numerikus érték lehet. Negativ paraméter esetén ILLEGAL
QUANTITY ERROR hibajelzést kapunk. A fliggvényérték a paraméterként megadott

szam négyzetgyoke. [DEE 82. 4bra.
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Tangensfiiggvény. Paramétere barmilyen numerikus érték le-
het, ha arra a fUggvény matematikailag értelmezve van. A fiigg-
vényérték annak a szognek a tangense, amelyet a paraméter ivmértékben kifejezve meg-
hatdroz. A paraméter nem veheti fel a 90 fok pdratlan szdmu pozitiv vagy negativ tobb-
szoroseinek megfelel§ radidnértékeket. Ha mégis megteszi, vagy rendkivil pontatlan
eredményt, vagy jobb esetben DIVISION BY ZERO ERROR (nullaval osztas) hibatzene-
tet kapunk.

Prébéljuk ki a figgvényt —30, 0, 45, 270 és 90 fokkal!

TAN(X)

16 FRIMT

11 e SE%g 1 EE

128 FPRIMT " m="om, "TAMCS =" TAMC X )

B FRIMT

21 m=E0#%aS158E

22 PRIMT " #m="iwm, "TRHMG A =" s THH =)

Sl FREIMT

31 A=d4TEms15E

32 PRINWNT " s s, "TAHMCH b=" s THH S

4 FRIMT

41 A=zvREns1lEE

42 PRIMT Y #A=",u, "THM K =" TANC )

S8 FRIMNT

51 m=S0%r 1500

S FREIMT " me='gwm, "THMC S =" S THM G W

=, BR35287 7S THP e a0 AE
w= A THH = @

M=o, FER39R163 THE M v, SO s
mz= 4, 71238893 THHC = EREaSESs T
w1, SPATAEET THE =

"DI 'TaToH BY ZERD S EREEOE O TH 52 83. abra

Lathatd, hogy mig az els6 harom esetben tobbé-kevésbé a vart értéket kapjuk,

csak

90 fok esetén jelenik meg a logikus hibatizenet, 270 foknal a fliggvény teljesen értékelhe-
tetlen eredményt ad. Minthogy a gép a tobbi kritikus szognél ugyancsak kovetkezetlenul
miikodik, a tangensfiiggvény haszndlata el6tt a paramétert mindig meg kell vizsgdlnunk,
és 90 fok paratlan tobbszoroseire nem is szabad aktivizdlnunk.

Megjegyezzik, hogy ez a kovetkezetlenség részben az ivmértékre torténd dtszdmitds pon-

tatlansdgdbdl szérmazik. Hibalizenetet csak a megfelel6en pontos radidn érték esetén var-
ratunk.
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SZOVEGKEZELO FUGGVENYEK

ASC(X$)

Kdédkonvertadld fliggvény. Paramétere barmilyen nem Ures sz6-
veges érték lehet. Ures szoveg megaddsa esetén ILLEGAL

QUANTITY ERROR hibauzenetet kapunk. A flggvényérték a paraméterként megadott
szoveg els6 jelének ASCII (amerikai szabvany) kddja. (Ez O és 255 kozotti egész.)

1@ PRIMT
2@ INPUT
30 PRIMT
4@ PRINT
S FRIMT
KE=T A
i |
A4l =7 FHED
= | AEC !
W=7 1
Al 1|

Y

i

A

-

AE=1wl

=" KE

"= U
HECCHE ="

lllll

H”F( L

LTS ECR

FEC o=

P

FzC

Fim o o=

y= 43

211

84. abra

Prébaljuk ki a fenti programot ,,A”, ,, ABC"”, ,,1"" értékkel, valamint egy speciélis jellel.

CHRS$(X)

Koédkonvertalé fliggvény. Paramétere barmilyen numerikus ér-
ték lehet, amelynek egész része 0 és 2565 kozé esik (a hatdrokat

is megengedve). A fliggvényérték az a jel, amelynek ASCI| kédja a paraméter értékének

14
“ 6
c1%
} K1
S

FRIMT
FREIMT
FREIMT
FREIMT
FRIMT
B FEIMT
7@ FRIMT
g FRIMT
90 PRINT

n/l F:J'ﬁu.l
"CHRE K=
Vim 43",

CHRE (=

LI LY

f' e

b
CHRE N =

0 '

sRpu Los B )
- ...1..4..) J

"CHRE e ==

"HCHRECESOH
s CHEE 4200 1o
"ICHEZECZ11 )

.

-lllll

s CHR#E (55359 )
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W= 65 CHRE (W= 1A

w= 49 CHREC =111

W= 211 CHRE X mw

W= 333 CHRE (5= |

PILLEGAL GUAMTITY ERFOR IM 90 85 ébr

egész része. Nem létez6 kdd, vagyis negativ vagy 255-nél nagyobb egész részii para-
méter esetén |ILLEGAL QUANTITY ERROR hibajelzést kapunk.

Osszehasonlitva az eredményt az ASC fliggvény miikodését szemléltetd mintaprogram
eredményével, ldthatd, hogy ez a két figgvény egymds inverze, vagyis

CHRS$(ASC(X$)) értéke X$
ASC(CHRS$(X)) értéke X

Err6l a kovetkez6 mintaprogram futtatdsdval is meggy&zGdhetink:

18 FRIMT

2@ THPLIT "eg=";xE

30 PEIMT

4@ FRINT “df=";4H$,

41 PRINT "CHRECAEC(XE) )="; CHRECASCCHE)

58 FRINT

o kA INPLUT ") =" ;3

FE FRINT

@A FRIMT " =",

81 PRIMT "ASCOCHRECK =" ASCCCHRECH 33 se. doro

LEFT$(XS,N) Szoveglevalasztd fliggvény. Két paramétere van. Az elsé barmi-
lyen szoveges érték lehet, a masik olyan numerikus érték,
amelynek egész része nem negativ, és nem nagyobb az els6 paraméterként megadott szo-
veg hosszdnal. A fliggvényérték az X$ szoveg elsé N darab jelébdl allo szoveg.

Ha N értéke negativ, ILLEGAL QUANTITY ERROR hibajelzést kapunk. Ha N értéke

1@ wE="HEC"

28 FRIMT

21 PRIMT "HH H“&=!";xF;"! RHEEOR "
ce FRIMT

38 PRINT "LEFT#cxE, Qo=!",LEFTE xE. 00, "
31 - PRINT "LEFTS(XS, 1) | ", LEFT$(x®¥.,1)>,"

w2 FEIMT "LEFT#C<F, Lo L EFTECAE, &0
S FRINT “"LEF TS, 20w " JLEF T3 (X, 'J;” ”
ad PRINT "LEFT#CRE, 40=1"LEFTH 5%, K g
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HA H&=IHBLC! AkEOF
LEFTEC g, @am=l1
LEFT#Cx&, 10=1HI
LEFT# A%, 20=1HE!

LEFT#( 4%, 30=!ABC!
LEFT#( %, 4= ABC !

87. ébra

nulla, akkor a fliggvényérték tres szoveg lesz. Ha pedig N nagyobb az X$ hosszanal, akkor

a fliggvényérték maga az X$ lesz.

LEN(X$)

14 FEIMT

28 IMPUT "wdg=",X$

38 PRINT

48 FRIMT "g=1";ug;"1",

56 PRIMT "LEHCX#)=";LEHCX

AE=7 A

A=A LEMG )= 1
s#=7 FB

#g= ! HE | LEMisEr= 2
k=7 H B

ig=IH B! LEMCK$D= 3
=1 LEMEHE = @

Préobaljuk ki a LEN fliggvényt az ,,A”, ,AB", ,A B",, "

£

Hosszusdgfliggvény. Paramétere barmilyen szoveges érték le-
het. A fliggvényérték ennek a szovegnek a hossza.

88. abra

paraméterekkel: a fliggvényér-

ték 1, 2, 3 és 0 lesz. Ugyeljlink tehdat arra, hogy a szoveg hosszdba a sz6ko6zok is belesza-

mitanak. Az lires szoveg hossza természetesen O.

MIDS$(X$,M,N)

Szoveglevélaszté flggvény. Hiérom paramétere van. Az elsé
barmilyen szoveges érték lehet, a masodik olyan numerikus ér-

ték, amelynek egész része pozitiv, és nem haladja meg az els6 paraméterként megadott
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18
pd”)
£1
L
c]%)
31
s
33
34

39

1)
49
41
42
43
44
50
51
52
60
61
62

B
64
5
6
70
71

HH

A $="RBC"

FRIMT
FRIMT
FEIMT
FRIMT
FRIMT
FRIMT
FRIMT
FEIMT
FEIMT
FRINWT
FRIMT
PRIMT
PHRIMT
FRIMT
FRIMT
FRIMT
FRIMT
FRINT
FRIMT
FRIMT
FRIMT
FEIMT
FRIMT
FRIMT
FRIMT
FREIMT
FRIWMT

ME=IABC

"MA A3=1"xE " AKKOR: "
"MIDECHE, 1, 1o=1"
MIDECHE, 1, 101"
“HID$'f$Jh41J“'“'

MIDECHF, &, 10," 1"
"MID$EC A%, qu'*!”;
MID$C X%, 3,15, 1"
"MIDZECHF, s S

1.
MIDEC &, 1,
"MIDEC A%, 2,
MIDECHE, 2,
"MID# A%,
MIDECAE,

1,3m!";
1,35,"1"

"MIDFE CXKF, 2,80=1"
MIDECKE, 2,82, " 1"
"MIDECKE, 3, 30=1"
MIDFCHE, =5, 30" 1"
"MIDE AE, 4, 20=1"
MIDECAE, 4,22, 1"

"MIDECHE, 2, ~1 0=
MIDE HKE, 2, ~10," 1"

HEF.CR

MIDECAE, 1, 10=1H!
MIDFCH %, 2.1 0=1B]
MINECHE, S, Lo=1C1

MIDFCHE, 1, 20=1HE!
MID®Cx%, 2, 2= 1B
MIDE w1, 3= 1HBC
MIDE

MITEC
MITIE

wEF, 2 =l
$.3,.J“f|l
&, 2] |

MINEC A%, 2
TELLEDML

s=1 0=l

CHLIAMTITY ERECE IH 71

88.

abra



szoveg hosszéat, a harmadik pedig olyan numerikus érték, amelynek egész része nem nega-
tiv, és legfeljebb eggyel haladja meg X$ hosszdnak és M-nek a kiillonbségét. A fliggvényér-
ték az X$ szoveg M-edik jelétSl kezd6d6 N jelbdl &ll6 szoveg.

Ha az N vagy M egész része negativ, ILLEGAL QUANTITY ERROR hibajelzést kapunk.
Ugyanez a helyzet, ha az M értéke meghaladja az X$ hosszat. Ha viszont az N értéke na-
gyobb, mint a fentebb megadott korlat, akkor a fliggvényérték az a szoveg lesz, amely az
X$ M-edik jelétél az X$ végéig tart.

RIGHTS$(XS$,N) Szoveglevalaszto fliggvény. Két paramétere van. Az els§ bér-
milyen szoveges érték lehet, a masik olyan numerikus érték,
amelynek egész része nem negativ, és nem nagyobb az els6 paraméterként megadott szo6-
veg hosszdndl. A fliggvényérték az X$ szoveg utolsé N darab jelébdl &4ll6 szbveg.

18 “g="HEBEC"

28 FRIMT

21 FRIMT "HA H&=!",x&,"! AKKOR:"

e PRIMT

38 PREIMT "RIGHT#C(x&,@Q5=!" , RIGHTE < $,4,,"!1"
31 PRINT "RIGHT®CA®, 1= ", RIGHTH(X%, 10," 1"
32 PRINT "RIGHTECxE 2= "  RIGHTE (g, 20," 1"
32 PREIWNT "RIGHT#CxE, S0=1" RIGHT#CKE, 50, " "
34 PRIMT "RIGHT#HCxE, da=1" HIGHTE CXE 40" 1"

HA =“&=1AEBC! AKKOR:

HIGHT#CxE. . Ao=1|

RIGHT# k&, 1)=1C1

RIGHT®Cx®, 2o=1BC!

MIGHTE g, o= RHEC!

RIGHT# (K%, 4 2=1HBC! 90. ébra

Ha N értéke negativ, ILLEGAL QUANTITY ERROR hibajelzést kapunk. Ha N értéke

nulla, akkor a fiiggvényérték Ures szoveg lesz. Ha pedig N nagyobb az X$ hosszanal, akkor
a figgvényérték maga az X$ lesz.

STR$(X) Szoveges formaéra alakité fiiggvény. Paramétere barmilyen nu-

merikus érték lehet. A fliggvényérték az a szbveg, amely a pa-

raméterként megadott adat képernydre vagy nyomtatdra irdsakor jelenne meg._‘g], a.
Ldthatd, hogy nem negativ szdmoknal az el&jel helyén 4116 sz6kdz bekeriil a szévegbe; a

szamokat a képernyén elvélaszté szokdz azonban nem.

VAL(XS) Numerikus formdéra alakité fliggyvény. Paramétere barmilyen
szoveges érték lehet. A fliggvényérték az a numerikus érték,
amely a paraméterként megadott széveg jeleib8l képezhets. DK 92. dbra.
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19 FRIMT

11 M=1234367

12 PRIMT " u=",¥,

123 PRINT " "STRECK )= " JSTRECHKI ;"I
2 FEIMT

21 A==-3.1415

2 PRINT " }f.'“"_;"‘,

23 PRIMT "STRECHI=1"; STRECH) "I "
38 PEINMT

31 Hml,2E-

32 PRINT " We ),

5% PRIMT "STRECH)= " STRECH) "1

A= 1234587 STEFCA =] 12345571
“=mde 14154 ETRECK»=1~-3, 141551
s= 1. 2E-83 STHEECH =1 1.2E-B2! 91 abra

FRIMT

nE="12345e7"

FRINT " Xg=1" X, "1",
FRIMT "WALCKE =" VALCKE
FREIHT

rlimll_‘._‘l 141%1‘4”

FRIMT " Ag=!" k& 1",

23 PRIMT "VALCHF =" VHLCRED
38 FEINT

3] xX¥="1,2-3"

32 PRIMT " w&=1" ;g "1",

33 PRIMT "WALCAEX=" VAL CHED

LN~ ®

T ==

TPRABRIRY— 2 =

2

=11234567 ! VALLHE = 1234567
=13, 14153 VAL CE =, 14159
=11, ZE~3 VAL CHEr= 1L ZE~B3 o2, abre

Osszehasonlitva az eredményt az STR$ fliggvényt bemutaté program eredményével, ta-
pasztalhatjuk, hogy korrekt numerikus formaju szovegekben a VAL és az STR$ fliggvé-
nyek egymas inverzei.
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Ha a paraméter altal meghatdrozott szovegben olyan jelek is vannak, amelyek numeriku-
san értelmezhetetlenek, a numerikussd alakitds csak addig folyik, amig a gép balrdél jobb
felé haladva el nem éri az elsd ilyen jelet. Ekkor a fuggvényérték az addig dtalakitott je-
lekb&l 4116 numerikus érték lesz.

19 FRINT

11 H$="12B34B"

12 PRIMT " W=l 0d; 01,

15 FRIMT "WALCAE)="; WAL RS
2@ FRIMT

21 u¥="AEC123"

22 PRINT " X$=1";%g;" 1",
PRIMT "WALCKE =" WAL CHED
PRIMT

Agm"~1, 234, 5"

PRIMT " REs!";sg;" 1",

X

e,

G G 0 3 2
SR )

; FRIMT "WALCKE =" VAL CKED

k=1 ZBEAE VAL CkE)»= 12

AE=HBLL 2] YHL.CEE = i
KE=1-1.234, 56! WHIL. CHFI=~1. 234  93.4bra

Lathatd, hogy ha madr az elsé jel sem értelmezheté numerikusan, akkor O fliggvényérté-
ket kapunk.

EGYEB FUGGVENYEK

ERE(X) A szabad tarteruletet megadd fliggvény. Paramétere barmilyen
numerikus érték lehet. A fliggvényérték a tér szabad bdjtjainak
a szamat adja meg, fliggetlenul a paraméter értékétsl.

18 FEIMT

28 PEIMT " FEECEH)=",FRE(G

2]l FPRIMT

asd PRIMT " ZZHEHD THETERDLET=".
31 FEIMT FRECEB>-CFRECE DD $ni550e
S FPRINT

,4;]_ 1 _f:_-;;; N e i s e i v s i s sy VA A AL oo Bt e (0

G T e e e e e e e i e s s o 1

56 PRINT X&Y'

&F PRIMT " FREC@)=";FRECH)

61 FRIMT

7B FRIMT " SPAEAD TARTERULET="
71 FRIMT FRECE)~(FRECH )0 KEE5I6
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FRE () =-265905

SZABAD THRETERULET= 38634

By meas A Skiga S9SE SYR BPRH BHIE PSP Abdpd GBS G Bters WSS BREL i SISid SSROE Phpes Seeil Bhite GIME S mH BhEE BIBA R e e SR Basen S SRS BN VIS0 50040 Bss B ¥R

SZABAD TARTERLULET= 3816 94. 4bra

Figyelem! A FRE flaggvény a bajtok szdmat 32 k-ig, azaz 32768-ig pozitiv, attdl felfelé
pedig egyre csokkend negativ értékekkel adja meg. Ezért ha a szabad tertlet meghaladja a
32 k mértékét, a FRE negativ fliggvényértékéhez hozzé kell adnunk 65536-ot. (Vagy a
65536-bdl le kell vonnunk a fliggvényérték abszolat értékét.) A példaban egyetlen képlet-
tel adtuk meg a térterlletet, igy ez a képlet barhol felhasznédlhaté. A képletben kihasznél-
tuk, hogy a FRE(0) < 0 kifejezés (mint feltétel) értéke —1, ha igaz, és 0, ha nem.

A kurzorpoziciét megadd fliggvény. Paramétere barmilyen nu-
merikus érték lehet. A flggvényérték (a paraméter értékétsl
flggetlenilil) az a sorszdm, ahdnyadik poziciéndl tart éppen a kiirds a képernyén, tehat
ahol az akkor foly6é PRINT tart, illetve ahol a soron kévetkez6 PRINT a kiirast folytatna.
Minthogy a logikai értelemben vett sor a képerny6 kovetkez§ sordnak a végéig tarthat,
a flggvényérték 0 és 79 kozotti értéket vehet fel (a hatdrokat is megengedve).

POS(X)

READY.

18 PRINT "<";POSCOY; " ~=~=";POS(@Y; ">";

20 PRINT "<";POSC@Y; " wm—mm"POSCAI; ">"

3@ PRINT “C";POSCB); "=mmem POSCH); "50

40 PRINT "{";POS(B) ;" mm—m=" POSCEI; " 2"

56 PRINT "<";FOSCE); "—mee" S POSC@Y ;" 2"

E6 FRINT "C"iPOS(BY; "mmmm ' POSCEY "0 )

70 PRIMT "< POSCE) S Memme S POS CE S M50

80 PRIMT "< POSCE); mmme S POS (A" 2"

READY. 95. sbra

A POS fliggvény hasznélatdnak elsGsorban egy képerny&soron belll van értelme, mert ez-
zel donthetjik el, hogy valamely kiirandé szoveg elfér-e még az aktudlis sorban vagy sem.

DEE— 96. ibra.

SPC(X)

Szokozfliggvény. Paramétere barmilyen numerikus érték lehet,
amelynek egész része O és 255 kozott van (a hatdrokat is meg-
engedve). A fliggvényérték a paraméter egész részének megfelel§ szdmu székoz. Negativ,
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16 FRIMT
11 FRIMT Ty Rl ol

12 PRIMT "@","@"."g","g"

1:3 F'F:'IHT “"'[IIIIIJIIT’F1"]I£I1l1=11llll]l1{T1T1ll’lT”
i FREIMT

21 PEIMT "1 1",

e PRINT "aY. LRILSY,

e FRIMT KOVETEL ="

A FREIMT Zdeeas "FETE

S FREIMT

a1 FPRIMT "&d/12.1a",

e FRINT "¥ellils LBRJRSY,

33 IF FOSCEI:ZH THEW FRIMT ...

34 FRIMT “KOVETEL=",

G5 PRIMT &SEe; "FT

4k FREIMT

41 FF‘IHT ”fl1r|11r|1{1|1rr1lll‘}!lll"i"'lll|1r|||l||""1"”
‘:I.:;: 1r|]l,lT “l;.a”.; IIiII., [N ;II.l I(:E}H

43 FRIMT )@, g, e

96. abra

illetve 255-nél nagyobb egész részii paraméter esetén ILLEGAL QUANTITY ERROR
hibajelzést kapunk. A flggvény csak PRINT utasitdsban vagy parancsban hasznalhato,
a kiirt adatok kozotti lires mez6k méretének meghatarozasara.

16 FRIMT

2B THPUT "SZOKOZ0K SZAMA ="

S PRIMT

46 PRIMT "ALFRA" "BETH"
S

B PREINT "RALFA"; SPCCXY, "BETH'
@3 ‘OuTo 1H 2L
TAB(X) Tabulatorfiiggvény. Paramétere barmilyen numerikus érték le-

het, amelynek egész része 0 és 255 kozott van (a hatdrokat is
megengedve). Negativ, illetve 255-nél nagyobb egész rész(i paraméter esetén ILLEGAL
QUANTITY ERROR hibajelzést kapunk. A flggvény csak PRINT utasitasban vagy pa-
rancsban és csak képernyén hasznalhatd. (Nyomtatén haszndlva ugyanazt eredményezi,
mint az SPC.) A flggvényérték meghatdrozza az aktudlis képernyGsor elejétsl szamitva
azt a poziciét, ahol a soron kovetkezd tétel kiirasdnak kezd&dnie kell. DEE 98. é4bra.

A TAB és az SPC kozti kulonbség tehat az, hogy az SPC a legutébb kiirt tétel végétdl
méri a szokozoket, a TAB pedig az aktualis képernyGsor elejétdl.

Ha a TAB értéke kisebb, mint a POS értéke lenne, azaz ha a fuggvény altal elGirt kiirasi
pozicié a kurzor aktuélis helyétSl balra van, akkor a gép nem hajtja végre a tabuldlast, ha-
nem ugy viselkedik, mintha SPC(0)-t irtunk volna.
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18 FRIMI

@ PRIMT "ABCDEFGHI'™ "

36 PRIMNT

46 PRIMT "ABCDEFGHI" THECLZD ) "

=50 FRIMT

fat FRIMT "ABCOEFGHI "™ S TAEC S 3 " ddig 98. ébra

USR (X) Felhaszndlé &ltal irt gépi koédua alprogramot aktivizdld flgg-

vény. Paramétere barmilyen numerikus érték lehet. Végrehaj-
tdsakor a gép 4atadja a vezérlést arra a cimre, amelyet a tar 785. és 786. szamu rekesze
egylittesen hatdroz meg. (Az els6ben a cim alsé, a mdsodikban a cim fels§ bajtjanak kell
lennie. A programozé dolga, hogy az USR hivasa el6tt ezt bedllitsa, valamint az is, hogy
a megadott cimre megirja és betdltse a hivni kivant gépi kédua alprogramot.)

Hivdskor a paraméter atadddik a hivott gépi kédu alprogramnak. A flggvényérték az al-
program altal elGallitott érték lesz.

SAJAT FUGGVENYEK

A programozé nemcsak a Commodore BASIC beépitett flUggvényeit hasznalhatja, hanem
maga is létrehozhat fliggvényeket. Ezeknek azonban mind a nevét, mind a paraméterét,
mind a flggvényérték elGallitdsi mdédjdt a programozdnak kell definidlnia.

A programoz6 sajat fliggvénye a kovetkezd utasitdssal definidlhatd:

DEF DEF FNf(X)=kifejezés

Az utasitdsban a DEF kulcsszo all elol, amely meghatarozza,

hogy fliggvénydefinidlasrél van szo.
Ezt koveti a fliggvény neve. Kizardlag harombet(s fliggvényneveket adhatunk meg, ame-
lyeknek els6 két betlije csak FN lehet. A programozé tehat egy programon belidl FNA-t6l
FNZ-ig 6sszesen legfeljebb 26 sajat fuggvényt definidlhat.
A fliggvény neve utdn zéardjelben a paraméterét kell feltlintetni. Ez csak numerikus val-
tozd lehet. (Nem lehet sem konstans, sem kifejezés!) A sajat fliggvények csak egyetlen
paramétert haszndlhatnak, sem tobbet, sem kevesebbet, azaz paraméter nélktliek sem le-
hetnek. Paramétert tehat akkor is definidlnunk kell, ha arra a fuggvényértéket definidlé
algoritmusnak nincs sziiksége.
Végll az egyenl@ségjel utdn meg kell adnunk a flggvényértéket meghatdrozé algoritmust,
kifejezés formajdban. Erre a célra barmilyen numerikus eredményl kifejezést, képletet
haszndlhatunk. (Szoveges adatok a képlet belsejében szerepelhetnek, de a kifejezés ered-
ményének numerikusnak kell lennie.) Ez a kifejezés tartalmazhat konstansokat, véltozo-
kat, beépitett fliggvényeket, s6t kordbban definiadlt sajat fliggvényeket is. Barmilyen val-
tozdk szerepelhetnek benne a paraméteren kivul is, s6t nem is szlikséges, hogy a paramé-
ter el6forduljon benne.
A kovetkez6 példédban egy FNR nevii sajat fliggvényt definidltunk. Paramétere a FOK nevdi
véltozo. A fliggvényérték a paraméterként szogfokban megadott szog radidanban, azaz iv-
mértékben kifejezett értéke lesz.
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A példa azt is szemlélteti, hogy olyankor érdemes valamilyen sajat fliggvényt definidl-
nunk, ha valamiféle, egyetlen képlettel megadhatd értékre a programban sokszor van
szlikségunk.

Megjegyzés. A hivaskor nem kotelez6 paraméterként ugyanazt a valtozénevet hasznal-
nunk, mint a fliggvény definidldsakor. Az 50-es sor végrehajtasakor a gép tudomasul veszi,
hogy a flggvénydefinicioban szereplé6 FOK-nak most az X felel meg. Egyazon program-
ban ugyanazt a fliggvényt akdrhdanyszor hasznalhatjuk klilonb6z6 véltozénevekkel is.

18 DEF FHRCFOE D =FOK#T LS

28 FRIMT

3E IHPUT " Foks" FOk

46 FRIHT

SE FRIMT FOKS " =" FHRCFOR Y "RATTAN"

Fok=7 20
29 = 34506535 RADIAM
Fok=7 46
48 = EIILHITEL RADIAM

POk

..
'y
H
H
ii

LB 7 12755 KADIAM

G = 1L SO82EE4 READAM 99. dbra
L3 DEF FHRCFOR D =FOR#r 153

26 FRIMT

ZEOIMFUT " Foks"

4 FREIMT

SE FPRINT M0 =" FHECR D "REDIAN"  100. sbra

Ha a telhaszndldskor hibdsan irjuk a sajat fliggvény nevét, vagy elfelejtettiik a definiciot a
programba beirni, UNDEF'D FUNCTION ERROR (definidlatlan fliggvény) hibajelzést
kapunk. Ha a sajat fliggvényliinkhoz nem irtunk paramétert, vagy ha az nem valtozd,
vagy ha a fuggvénynév harmadik jele nem betld, akkor SYNTAX ERROR (helyesirasi
hiba) hibalizenetet ir ki a gép. Ha szoveges paramétert definidlunk vagy a helyesen defi-
nidlt fliggvényre szoveges paraméterrel hivatkozunk, TYPE MISMATCH ERROR (meg
nem engedett tipus) hibalzenetet kapunk. Noha a sajat fliggvény értékét meghatdrozé
képletben szerepelhetnek sajat fliggvények, maga azonban nem szerepelhet benne. Ha

123



mégis szerepel, a végrehajtdskor OUT OF MEMORY ERROR (a tdr megtelt) hibalzene-
tet kapunk.
Az érdekesség kedvéért tekintsiink meg egy masik példat:

160 NEF FHFCRU D= THT CRUEE S RGOk T b ol 5
Za FEINT ""

S THPUT " KM-DRA ELCED FALLRSH=" D EE

21 FRIMT

A2 THPUT Y ER-ORA JELEM ALLASH=" K.Y

35 FRIMT

Sd THPUT " BETOLTOTT LREEFARYAG=" B

481 FEIMNT

41 FRIMT " i e = "
4z FEIMNT

S8 PEREINT " FOGYASSITHS ="

51 FRIMT FHFECERL Y "LAT@ekrt

B FRINT 101. 4bra

A fliggvény neve FNF. Paramétere a betdltott Gizemanyag, azaz BU. A fliggvényérték a
gépkocsi Uzemanyag-fogyasztédsa 100 kilométerre, literre kerekitve.

A program bekéri a kilométerdra-adlldasokat, valamint az (zemanyag mennyiségét tele
tankolds esetén, és megadja a fogyasztast. JOI |athatd, hogy a fliggvényértéket megadd
kifejezés nemcsak a paramétert hasznalja.

Javasoljuk, az olvasé maga is prébaélja ki, hogy ha egy szdmhoz 0,5-et adunk, és az 0sszeg
egész részét vessziik, valéban mindig a szdm kerekitett értékét kapjuk.

EmlékeztetSil megjegyezziik, hogy a 20-as sorban levé PRINT uténi jel a SHIFT és a
CLR gomb egylittes megnyomasakor keletkezik, és a hatdsdra a PRINT végrehajtasakor a
képernyd torlédik.

Erdemes a programot valdsagh(i és téves adatokkal is kiprobalni. (Példak hibads adatokra:
negativ (izemanyag-mennyiség, negativ vagy nulla megtett Gt stb.) (DUl 102. dbra.

Az ilyen hibdk elleni védekezés egyetlen kifejezésbe ritkan épithet6 be. Esetlinkben a
program példdul nyugodtan kiszamolja, hogy ha héatrafelé megylink, akkor az auténk
benzint termel. A hiba kikliszobolését a fliggvényhivas elGtt kell a megfelel6 vizsgdlatok-
kal megoldanunk.

A sajat fliggvények hasznélata tehat egyszer(, ha mér definidltuk Gket: ugyantgy hasznal-
haték, mint a BASIC beépitett fuggvényei. Lényeges kulonbség viszont, hogy a beépitett
flggvények barmelyik programban hasznalhatok, s6t. programon kivil, parancsban is.
A sajat fliggvény azonban csak abban a programban haszndlhatd, amelyben a definicidja
szerepel. Programon kivul pedig egyadltalan nem haszndlhatjuk Gket; a DEF utasitas pa-
rancsként nem adhato ki.
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o T ol Lt O et o E 'l A
KM=-0RA JELEH ALLFASA= @548

BETOLTOTT LZEMAMYAG= 46

FOGYHSSTHS = 11 L 1@ekH

EM-0RA ELOZD HLLHER=  F2E0a
KM=-CREA JELEH HLLASA= 72628

BEETOLTOTT LEZEMAMYAGS-—-32

AR S 8l O Y | W e & e T ¥ [
EMetiRE JELEN. HLLAR =GBl
EETOLTOTT LLEEMAMY HG= 26

FOGYASZTAS -5 L 1EAKH

O T o O e O O B s S B 15
AT I T e W o I e & L M B TS 1

i

TOTT LZEMAMY ARG 208

FOGYASZTAS =

DIV IS I Y SERYT  ERROR IM

e

102. abra
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Ismétl6dé adatok (tombok) feldolgozasa

Olvassuk be husz ember személyi szdmat, és irjuk ki, hogy hany tizéves és tiz éven aluli
van kozottik, hdnyan vannak tiz és tizenkilenc, hanyan hidsz és huszonkilenc év k6zotti-
ek és igy tovébb!

Ha egy programozo kezébe ilyen feladat keril, el&szor is tovdbbi kérdéseket kell feltennie:

— A személyi szdm csak a szliletési évet tartalmazza, nem az életkort. Az életkor kiszdmi-
tasahoz tehat tudni kell, hogy most melyik év van. Ezt a gép magdtdél nem tudja. Ha
viszont a programba beirjuk, akkor a program csak az idén fog miikodni, illetve minden
évben &t kell irni. Nem volna-e jobb a kezel6t6l minden futtatdskor klilon adatként
megkérdezni a folyd évszdmot? Ez azzal az el6nnyel is jarna, hogy a program nemcsak
azt tudnd megéllapitani, hogy most milyen a kor szerinti megoszlds, hanem azt is,
hogy milyen volt vagy lesz egy tetszéleges masik évben — csak azt kellene ,,folyé év-
ként"” begépelni;

— Ha a folyd év is bemené adat, akkor a program csak ebben az évszdzadban miikodjon?
Ez azért lényeges kérdés, mert tudjuk, hogy
® az e szdzadban szliletett ndk, illetve férfiak személyi szdmanak elsé jegye 2, il-

letve 1,

® a mult szdzadban sziuletetteké 4, illetve 3,

de nem tudjuk, mi lesz a jov6 szdzadban szilet6ké. Arra a kérdésre tehat, hogy tervez-
ziik-e a programunkat arra is, hogy a jov6 szazadban szliletSket is feldolgozhassa, a jo-
vé szdzadban is miikodjon, nemmel célszer(i vdlaszolni, mégpedig részben a fenti
bizonytalansdg miatt, részben pedig azért, mert a szdzadforduldig a konyv megirdsakor
még masfél évtized van héatra, s a mi példaprogramunknal komolyabb programoktél
sem varhatnank ilyen hosszu élettartamot;

— Felkésziiljlink-e specidlis személyi szdmu emberekre (Magyarorszdgon tartézkodo kil-
foldiek stb.), akiknek a személyi szdma nem az 1—2—3—4 szammal kezdddik? Erre is
nemmel valaszolunk, mert ez nem gyakorlati, hanem bemutaté példa; az 1—2—3—4-
gyel kezd6d6 személyi szamok valogatasa b6ven elég lesz a bemutatandd programozasi
lehet6ségek szemléltetéséhez, és ahhoz is, hogy az olvasé — ha a programot éppen
ilyesmire kivdnja ténylegesen alkalmazni — beépitse a most kihagyott kiegészitést;

— Mit jelent a feladat szovegében az ,,és igy tovabb’'? Nyolc korcsoportot az dtlagos vér-
hato élettartamig? Tizet, hogy a kilencvenkilenc éveseket is szdmba vehessiik? Tizen-
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kett6t, hogy a ndtabeli szaztizenhat éves barna kislany is beleférjen? Ez az utébbi |at-
szik a legcélszer(ibbnek: vélasszunk a programunknak olyan érvényességi tartomanyt,
amelyet gyakorlatilag sohasem léphet tul. Lehet ugyanis, hogy tobb millié felhasznélas
kozul csak egyetlenegyszer volna szukség arra, hogy a szaztiz—szaztizenkilenc évesek
korcsoportjaval is foglalkozzunk, de a program ekkor sem volna képes 6nmagat kijavi-
tani; ledllna, hibat jelezne, ha nem gondolndnk mi magunk kordbban erre az igen ritka,
de azért nem lehetetlen esetre. A jO programirds egyik titka éppen az, hogy a lehetd
legkevésbé valdszin( eseteket is éppen olyan komolyan kell szdmba venni, mint a var-
hat6 leggyakoribbakat. A programhibdk dont6 hanyada sohasem a valdszin(, gyakori,
tomeges esetek feldolgozdsakor kovetkezik be.

Eldontottik tehat a négy kérdést: a programunk barmelyik évben miikodjon; de csak a
foly6 évszazadban; csak az 1—2—3—4 szammal kezdd6dd személyi szamokkal foglalkoz-
zon; 12 korcsoport legyen, a nulla—kilenc évesek csoportjatol a szaztiz—szaztizenkilenc
évesekéig.

Adatokat szamldlni mar tudunk: nulldzunk egy szamlalét (egy erre a célra kitaldlt vélto-
z6t), és alkalmanként hozzdadunk az értékéhez egyet-egyet.

Vajon most hany valtozoéra lesz szikségink? Az egyes korcsoportokba tartozok szamla-
lasakor korcsoportonként egyre, vagyis osszesen tizenkettdre? Vagy minden egyes szemé-
lyi szdm taroldsdhoz egyre-egyre, azaz osszesen huszra? Esetleg személyi szamonként és
korcsoportonként kiilon szamlélora, tizenkétszer huszra, vagyis kétszaznegyvenre?
Amikor egy személyi' szamot feldolgoztunk, vagyis beolvastuk, megéllapitottuk bel6le az
életkort, és megnoveltilk a megfelelé szamléalo értékét, akkor nincs ra tovabb szlkség eb-
ben a feladatban! Nyugodtan elfelejthetjik, és a helyére, ugyanabba a véltozéba olvashat-
juk be a kovetkezd személyi szamot.

Ha azonban egy személy példaul az otodik korcsoportba tartozik, akkor ahhoz, hogy tud-
juk, hany f6 tartozik most mar vele egyutt ebbe a csoportba, tudnunk kell, hogy eddig
hanyan tartoztak ide. Vagyis tudnunk kell minden egyes korcsoportrél az odatartozdk
szamat végig, a program végrehajtdsdnak teljes folyamata alatt. Ehhez tizenkét valtozé
kellene, és — eddigi eszkozeink felhasznéldsdval — kb. ugyanannyi feltételvizsgélat.

A logikank azt diktdlja, hogy olyan modszert kellene hasznalnunk, amely lehetové teszi,
hogy a korcsoportok szamlaléira ne kiilon-kilon adatnevekkel, hanem a sorszdmaikkal
utalhassunk: 0todik korcsoport, masodik korcsoport és igy tovabb.

Programunk a 103. dbrédn lathato.

A 10-es sor felteszi a kérdést, kiirja a kérdGjelet, majd beolvassa a folyd évszamot az EV
nev(i valtozéba.

DEKLARALAS - A 20-as sort deklardcios utasitasnak hivjuk. Ez kozli a géppel,
DIM hogy most nem egy CSOP nev(i adata lesz, hanem 72. Ezeket
a program tovabbi részében (tehdt a programnak a deklaracios
utasitds végrehajtasa utdn kovetkezd részében) a CSOP adatnévvel és sorszammal jeldlhet-
juk: CSOP(0), CSOP(1), CSOP(2) és igy tovabb, CSOP(11)-ig. (A tizenkét elem tehat nem
az els6tél a tizenkettedikig tart, hanem a nulladiktdl a tizenegyedikig.)
A 20-as sor végrehajtdasakor tehat a gép lefoglal 12 adatnyi helyet a tarban a CSOP adatso-
rozat, adattomb szamara, és ezt meg is jegyzi.
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PR SINPUT -"MELYIK EVRE SZAMOLJAK";EV
g0 -DIM C0PC11)

118 Fil=1

126 PRIMT "A"

148 PRIMT FO;". FO SZEMELYI SZAMA =",
156 IHNFUT 523

166 SZ=\AL(MIDECSZE, 2, 20 )+1300

178 IF LEFT$(SZ%,133"2" THEN S5Z=57-100
166 EK=EV-5Z : FRIMT , EK,“EVES."

156 CSOP(EK, 187 =C50P (EK/ 100 +1

200 FO=FO+1 ¢ IF FOC=20 THEM GOTO 128
216 PRIMT "0 ¢ FRIMT | "KORCSOPORTOR "
2af PRIMT

230 1=

248 PRIMT I;"=",;I+%; "EV: " TRECZS); CS0PC /180, "FO, "
2EE I=1+16 @ IF I<=1168 THEM GOTO 240
103. abra

A 120—150-es sorok hatdsa csupan egy ujabb kérdés megjelenitése és a hozza tartozé
adat beolvasdsa:

A1.FOSZEMELYI| SZAMA =?
A2.FOSZEMELYISZAMA =?

llyen kérdések jelennek meg, attol fuggben, hogy a FO értéke éppen mennyi.

Most kezdetben a FO értéke 1, mert a 110-es sorban igy allitottuk be. Kiirédik a kérdés,
a kezel§ beirhatja a valaszt (szok6zok nélkiil), és a vezérlés a 160-as sorra kerdil.

A matematikai kifejezések kiértékelését a gép a legbelsé zardjellel kezdi. Legbelll ez all:

MID$(SZ$,2,2)

ahol SZ$ tartalma a személyi szdm. A flggvényérték tehat a személyi szdm 2. és 3. jele:
a masodik jelt6l kezd6d6 kételem( szovegrészlet. Tudjuk, hogy ez a sziiletési év utolséd
két szamjegye.

Ennek a szdmértékét gy kapjuk meg, hogy a VAL fliggvénnyei szdmma alakitjuk: az
egész fenti kifejezést beirjuk a VAL utani zardjelbe.

Megvan tehat a sziletési év utolsé két jegyébdl allé szdm. Hogyan kapjuk meg ebbél a
szliletési évet? Ha valaki példdul 1928-ban szlletett, eddig azt kaptuk, hogy 28. Hogyan
lesz ebbdl 19287 Nyilvan ugy, hogy hozzdadunk 1900-at. igy alakul ki a 160-as sorban
SZ értéke. Ismét felhiviuk a figyelmet arra, hogy SZ és SZ$ kozott semmi kapcsolat
nincs, ez két kilonboz6 adat.

Eddig rendben vagyunk — kivéve a mult szdzadban sziletettek esetét. Ha valaki 1897-ben
szliletett, személyi szama mdsodik-harmadik jegye 97, ehhez adtunk 1900-at, igy a szlile-
tési év szerintink 1997. A 170-es sor ezt a hibat korrigalja: ha az illeté a mult szdzadban
szuletett (amit onnan tudhatunk, hogy személyi szdménak els6 jegye 3 vagy 4), akkor az
eddig kiszamolt sziletési év szdzzal tobb, mint kellene; ezt a szazat le kell vonni be-
I6le.
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Mivel a LEFT$ fliggvény szoveget ad eredményiil, osszehasonlitani is csak szoveggel le-
het. A )

LEFTS$(SZ$,1) > 2"
vagy a
VAL(LEFT$(S2%,1)) > 2

feltétel egyaradnt jo, mert szamot szdmmal vagy szoveget szOveggel Gsszehasonlithatunk,
de keveredve nem.

A 180-as sor szamolja ki az életkort a folyd évbdél és az el6bb meghatdrozott szlletési év-
bél. Utdna informdlja a felhasznalét, kezel6t, hogy milyen eredményre jutott. Ez nem fel-
tétlenlil tartozik a feladathoz, de j6 ellen6rzési lehetdség: a kezel itt esetleg rajohet, hogy
hibat kovetett el.

A 190-es sor végzi a szamlalast. Voltaképpen 12 szdmldlénk van: minden korcsoportnak
egy. Most meg kell novelni eggyel valamelyiknek a tartalmat, mégpedig azét, amelyikbe
az a személy tartozik, akinek az életkorat éppen kiszamoltuk.

Ha az illeté6 15 éves, akkor az egyes, ha 115 éves, akkor a 11-es, ha 5 éves, akkor ugyan-
annak a CSOP nevii adatcsoportnak a nullds sorszdmu elemét kell megndvelnink.
Eszrevehetjilk, hogy ebben a speciélis esetben a ndvelendé elem sorszdma éppen lgy ke-
letkezik, hogy az életkor utolsé szamjegyét levagjuk. Ezt bonyolult szovegfiggvények he-
lyett a kovetkez6képpen is megtehetjik: osztjuk a szamot tizzel ligy 15-bé1 1,5, 115-bdl
11,6, 5-b6l 05 lesz), és vessziik az igy kialakult szdm egész részét (azaz 1,5-b6l az 1-et,
11,5-b6la 11-et, 0,5-bdl a 0-t). Ez most éppen a kivdant sorszam!

INDEX, Ha a sorszdmként nem egész szamokat hasz’nélunk, a gép auto-
INDEXELES matikusan elvégzi az egész rész képzését. gy bbven elég, ha
ennyit mondunk: CSOP(EK/10). Ez azt jelenti, hogy osszuk
el az EK életkort tizzel. Az igy kapott hdnyados az a sorszdm, ahdnyadik elemét a CSOP
adattombnek meg kell novelni. Vagyis annak a tombelemnek kell az eddigi értékéhez
egyet hozzdadni. (Ha pedig EK/10 nem egész, akkor az egész része jelenti a sorszamot,
a novelni valé elem sorszamét.) Ezt a zérdjelben levd sorszamot (konstanst, valtozét vagy
kifejezést) nevezziik indexnek, illetve indexkifejezésnek.
Meddig folyjon ez az egész eljaras? Amig mind a 20 személy adatat fel nem dolgoztuk.
Eddig az elsénél tartunk.

INDEX- Noveljuk meg tehdt a FO értékét (200-as sor). Most 2 lesz.
LEPTETES Meg kell még ismételni az eljarést? Ha a FO ezzel még nem

[épte tul a 20-at, akkor igen, egyébként nem. Vagyis: ha
a FO nem |épte még til a 20-at, akkor kezdjik ujra az egészet a 120-as sortdl, az (j sze-
mély személyi szamdnak a megkérdezésétSl. (A 140-es sor persze ekkor mar az ujabb
sorszamot fogja kiirni.)

A gép persze hibat jelezne, ha az adattomb huszonegyedik ele-
mét akarnank felhasznalni, hiszen a tombot Ggy deklardltuk,
hogy a fels6 indexhatdar 20.

Ha az eljards végrehajtdsa a kovetkezd személyi szdmra is megtortént, a FO értéke megint

INDEXHATAR
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- novekszik, és igy tovabb, mig el nem ériink a huszadik személyig. Az 8 személyi szamat
is beolvassuk és feldolgozzuk, majd megnoveljik a FO értékét, amely igy 21 lesz. A 200-as
sorban megkérdezziik, kisebb vagy egyenl&-e még, mint 20. Ez a feltétel most mdr nem tel-
jestl, tehdt a GOTO végrehajtédsa nem kovetkezik be, vagyis a programvégrehajtas a soron
kovetkezd, azaz a 210-es sorral folytatodik.

A 210-es sor torli a képerny8t, majd kiirja az eredménytdbldzat cimét. A 220-as sor egy
lres sort ir a képernyd&re, hogy ne folyjon Ossze annyira a cim a tdblazattal.

A 230—250-es sorok oOsszetartoznak. A 230-as bedllitja az | nev(, eddig nem hasznalt val-
tozo értékét O-ra. A 240-es sor hatdsdra most ez jelenik meg a képernyén:

0—9 EV. -y

ahol a . . . helyén az a szdm 4all, ahany 0 és 9 év kozotti személy volt a csoportban. A0
azért jelenik meg, mert ez az | értéke. A 9 azért, mert ez az |+9 értéke. A |é6tszdm azért,
mert ez a CSOP(1/10) értéke, amint ezt kordbban megbeszéltik.

A 250-es sor (a 200-ashoz hasonléan) tovabbszamldl, mégpedig ezluttal tizesével, és vissza-
kildi a vezérlést mindaddig, amig| tdl nem |épi az utolsé korcsoport alsé évszamdt, a
110-et. Az utolso kiirt sor tehata 110—119 évesek sora lesz, ahogy akartuk.

FOR 4 A 110-es sort persze kicserélhetjik a szabvanyos tevékenység-
TO szerkezetek targyaldsakor megismert Uj utasitdsra:
NEXT

110 FOR FO=1T0O 20
ésa 200-as sort a
200 NEXT FO

sorra, tovdbbd a 230-as sort a
230 FOR I=0TO 110 STEP 10

sorra, valamint a 250-est a

250 NEXT |

STEP

sorra; programunk ugyanudgy mikodik, mint korabban. Az |IF-es megoldast azért mutat-
tuk be, mert igy a végrehajtasnak ezek a részletei is jobban l1athatdk.

A tombokkel kapcsolatban tudni kell, hogy nemcsak olyan tombok |éteznek, mint ami-
lyenek a mintaprogramunkban voltak. A

DIM TABLA (20,14)

utasitas példaul olyan tombot hoz létre, amelynek 21 sora és 15 oszlopa van, 0sszesen te-
hat TABLA(0,0)-t6l TABLA(20,14)-ig 315 eleme.

Haromdimenzids tombok is |étezhetnek; ezeket még konnyd is térben elképzelni. Hasznal-
hatunk azonban ennél tobb dimenzidt is, amig csak atar be nem telik. igy példaul a gép
elfogadja a

DIM NAGY(111111111,11,1)

deklaraciot is; mdas kérdés, hogy ritka lehet az a feladat, amely ilyen tomb hasznélatat
kivanja meg.
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Az egyes dimenzidkban is akkora lehet a kiterjedés, amekkorat csak a tdr megenged. igy
példdul a gép elfogadja a

DIM SOK(7776)

deklaraciot is.

A sokdimenzids, illetve a sokelem(i tombok esetében persze a tovabbi adatok, illetve maga
a program altal felhaszndlhat6 térkapacitds csokken.

Szovegekbdl is képezhetlink tomboket, példéaul a

DIM SZOVEGEKS$(5)

deklaréacio olyan tombot hoz létre, amelynek hat eleme van, mindegyik egy-egy szoveg.
Ha a feladat nem olyan, hogy a nulladik elemnek (nulladik sornak, oszlopnak) kifejezett
értelme van, inkdbb érdemes kihasznéalatlanul hagyni, és az egyes sorszamu elemekkel kez-
deni a munkat, minthogy felhasznéljuk a nulladikat is valamilyen sorszdm-transzformacio-
val, és aztdn belezavarodjunk sajat programunkba.

Attél, hogy a programunkban szerepel egy tomb, még lehet ugyanolyan nevi egyszer(
véltozénk is. Tehdt ugyanugy, ahogy a numerikus és a szoveges valtozék azonos nevei
nem zavarjak egymast, az egyszer(i vdltozok és a tombok nevei sem. A programunkban
nyugodtan lehet egy id6ben X nevi és X$ nevi egyedi adat, ugyanakkor X nevi és X$ ne-
v(i tomb is. (Mas kérdés, hogy célszerii-e az ilyen névazonossag.) Csak egy ti//os: hogy le-
gyen példaul egy X nevl egydimenzids és ugyanakkor egy X nevii kétdimenzids tomb is.
Ha egy tombot deklardltunk, ugyanaz a név még egy tombdeklaraciéban nem fordulhat
el6. Ez annyira igy van, hogy ha példaul egy DIM utasitast egy ciklus belsejébe irunk vé-
letlentl, akkor az utasitds mdasodszori végrehajtdsakor hibajelzés jelenik meg, és a prog-
ramfutds megszakad. Ugyanolyan névre val6 deklaraciét a gép akkor sem enged meg, ami-
kor pedig nincs ellentmondés, mert mind a kétszer ugyanazt akarjuk.

Ha DIM utasitds nem volt a programban, s egy valtozonevet mégis ugy haszndlunk, mint-
ha tombnév volna, példdul ha a programban megjelenik az

55 X(3)=0

utasitds, akkor a gép ugy viselkedik, mintha lett volna egy

54 DIM X(10)

utasitds is. Tehat a BASIC ilyenkor automatikusan eldirja magdnak, hogy |étezzen egy X
nevii tomb osszesen 11 elemmel (a nulladiktél a tizedikig). Ugyanezt tobb dimenzidban
is megteszi: a tombelemek ilyenkor is minden dimenziéban 0-t6l 10-ig szamozddnak. Ha
ezek utdn mégis végrehajtodik egy DIM, az persze most mar hibdanak szamit.
Befejezésul két aprosdg, amellyel szebbé tehetjik a fejezet mintaprogramjat:

130 IF FO=1 OR FO=5 THEN PRINT “2"";

Ez az utasitds azt eredményezi, hogy a program nem ugy kérdez, hogy mennyi A 1. FO,
A 2 . FO stb. személyi szdma, hanem az 1. és az 5. f6 sorszdma el&tt rendesen kiirja az
AZ nével6t.

140 PRINT FO;” Il. FO SZEMELYI| SZAMA=,,;
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Itt csak egy uj jel, az osztott négyzet jelent meg a pont el6tt. Hatdsa az, hogy a program
visszalép a szam (a FO értéke) utan automatikusan, letilthatatlanul megjelend székozre,
és a pontot oda irja majd ki; a sorszamnevet jelz6 pont tehdt kozvetlenil a szadm utan jele-
nik meg és nem egy pozicioval arrébb. Az osztott négyzetet a megfelel6 kurzormozgatdé
gombnak, a bal felé mutaté nyilnak az idézGjel utani begépelésével illesztettiik a szGvegbe.
Tapasztalatunk szerint egy-egy program felhaszndl6i megitélésében (ha a programot nem
kizarolag a sajat haszndlatunkra irtuk) sok szerepe van az ilyen aprdésdgoknak, szépitgeté-
seknek. Ha a megirdsra forditottunk néhdny 6rédt, érdemes ugyanannyi percet még az

ilyen részletekkel is eltolteni.

Ezzel lezarhatjuk az elemi ismereteknek azt a korét, amely megalapozza az alkalmazas-
hoz elengedhetetlen programozoi logika megértését. Ennek elsajatitdsa és kell& begyakor-
ldsa lehetbvé teszi a Commodore-gép ,,miikedveld/” szinten valé hasznalatdt, egyszer(i
programok megirdsat, és alapot nyujt a magasabb szintl tudnivalok befogaddsadra.
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Kislexikon

A konyvben hasznélt fontosabb alapfogalmak kiemelésével azoknak akarunk segiteni,
akiknek ezek a fogalmak még nem egészen maguktdl értetédéek.

A kislexikonban felsorolt fogalmak értelmezése, magyardzata a targymutato dltal megha-
tarozott helyeken természetesen a konyv szovegrészében is megtaldlhatd, ezért itt csak a
tomor definicidjukat adjuk meg.

adatallomany
Altalanos értelemben: azonos rendeltetésii, formaju és tartalmu informaciok dsszes-

sége. Specifikusan: papiron, lemezen vagy kazettan meghatdrozott rendben és for-
maban tarolt adatok halmaza.

adatbevitel
Informaécidk, adatok betoltése egy kulilsé adattarold eszkozrdl, példaul billenty(izet-
rél, lemezes vagy kazettas egységrdl a kOzponti egység tarjaba.
Szokasos szinonimak: begépelés, beolvasas, olvasas, betoltés, adatbekérés, input.

adatblokk -
Egymast kovetd informacidk, adatok olyan sorozata, csoportja, amely adatatviteli
szempontbdl egyetlen megbonthatatlan egységet képez.
A Commodore széhaszndlata blokknak nevezi a lemez egy adott sdvjanak egy adott
szektora altal elfoglalt lemezteriletet és az ezen elhelyezked6 adatmennyiséget is.

adatcsatorna
Olyan elektronikus berendezés, amely lehet6vé teszi, azaz vezérli és végrehajtja az
adatatvitelt a szdmitogépes rendszer két vagy tobb eleme, példdul a kozponti egység
és a lemezegység vagy a kozponti egység és a nyomtato stb. kozott.

adathordozo

Olyan anyag, melyre adatok rogzitheték (pl. papir, lemez, magnesszalag stb.).
adatkiiras

Informacidk, adatok kivitele a kozponti egység tarjabdl egy kiilsé adattdrold esz-

kozre, példaul képernybre, lemezre, papirra, kazettara.
Szokasos szinonimak: kiirds, irds, nyomtatds, adatkivitel, megjelenités, output.
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adattarolo eszkoz

Olyan berendezés, amely képes egy meghatarozott adathordozéra adatokat felvinni
és/vagy onnan adatokat lehozni (pl. nyomtatd, magnetofon, lemezegység).

alprogram
Olyan utasitdssorozat, amely 6néll6é funkciot 14t el, és amely a végrehajtas sorén a
vezérlést kiilon utasitas hatdsara veszi at, illetve adja vissza.
Szokdsos szinonimdék: szubrutin, alarendelt eljaras.

alternativ szerkezet
Olyan programelem, amely két egymast kizaré funkciot 1at el ugy, hogy ezek kozil
az egyik egy adott feltétel bekovetkezése, a masik pedig ugyanezen feltétel be nem
kovetkezése esetén hajtodik végre.
Szokésos szinonima: vagylagos szerkezet.

ASCII
Amerikai szabvanyos kod, amelyet eredetileg numerikusan kédolt informaciok (szo-
veg) telexgépen valé tovabbitdsara hoztak létre, de késGbb a szamitogépes infor-
madciotaroldsban is alkalmazték.

beépitett fliggvény
Olyan fliggvény, amely szerepel a gép gyadrilag elkészitett fliggvénykészletében, és
igy barmely programban kiilon definidlds nélkil barhol hasznalhato.
Szokadsos szinonimak: gyari fliggvény, alapfliggvény, belsé fliggvény.

ciklus
egy ciklusmagbdl és az ennek ismétlését megszervez6 utasitdsokbdl allé utasitds-
sorozat.

ciklusmag

Olyan utasitdssorozat, amelynek végrehajtdsa egy feltételtSl fligg6en egymads utdn
tobbszor is megismétiédhet.

ciklusvaltozo
Olyan (altaldban numerikus) véltozdo, amelynek bizonyos értékei meghatarozzéak
egy léptetéses ciklus végrehajtasat.

egységszam
A szamitogép kiilsé egységéhez, példdul nyomtatéhoz, lemezegységhez, képernys-
hoz, kazettds egységhez, billentylizethez stb. gydrilag beéllitott vagy elGre hozza-
rendelt egyedi szam, melynek segitségével a kozponti egység az adott egységeket
egyértelmdien azonositani tudja.

elolteszteld ciklus
Olyan ciklus, amelyben a ciklusmag végrehajtasa el6tt vizsgdljuk meg a ciklusmag
ismételt végrehajtasat elSiro feltételt, azaz a ciklusmag el6tt déntjijk el, hogy azt
ujra végre kell-e hajtani.
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esetszétvalasztas
Olyan programelem, amely tobb egymadst kizaré funkciét 14t el dgy, hogy azok ko-
z(il egy Osszefliggs feltételrendszer egy-egy részfeltételének bekodvetkezésétdl, illetve
be nem kovetkezésétSl fliggGen legfeljebb egy hajtodik végre.

feltételes szerkezet
Olyan programelem, amely egy meghatdrozott funkciot |at el, ami azonban csak
egy adott feltétel teljeslilése esetén hajtddik végre.

hatulteszteld ciklus

Olyan ciklus, amelyben a ciklusmag végrehajtdsa utdn vizsgadljuk meg a ciklusmag
ismételt végrehajtasat elSird feltételt, azaz a ciklusmag utdn dontjik el, hogy azt
ujra végre kell-e hajtani.

indexléptetés
Olyan ismétl6dé tevékenység, melynek sordn egy vagy tobb tomb valamely indexe
egy adott kezd6értékrdl indulva minden egyes ismétl6dés sordn egy meghatdrozott
értékkel megnovel&dik.

képernydsor
A képerny6 egy sora, amely meghatdrozott szdmu bet(ihelyet tartalmaz. (A Com-
modore esetén ez a képerny8 méretétSl flggetlenil mindig 40. Figyelem! A kép-
erny8sor nem azonos a programsorral, amely a Commodore-on két képerny&sort is
elfoglalhat.)
Szokdsos szinonima: sor.

kozponti egység
A szamitégépnek az a része, amely az utasitdsok tdroldsdra, azok végrehajtasara,
valamint a végrehajtds vezérlésére alkalmas. A Commodore-nél ez gyakorlatilag ma-
ga a mikrogép. Minthogy a billenty(izettel egybe van épitve, magat az egész dobozt
is szokas kOzponti egységnek nevezni.

kulcsszo
Olyan sz6, amelynek alapjan a gép egyértelmiien fel tud ismerni és meg tud kilon-
boztetni egy adott utasitdst vagy utasitasrészt, és amely éppen emiatt soha nem
hianyozhat az utasitasbdl, soha nem hasznalhaté mas célra vagy maés szovegossze-
faggésben, mint amit az utasitds megkivan. Tulajdonképpen a kulcsszd hatdrozza
meg az utasitds vagy utasitasrész funkciojat.

kurzor
Négyzet alaku villogd jel a képernyén, amely mindig azon a pozicidn &ll, ahovéd a
legkozelebb megjelenitendd jel fog kiirédni. A kurzor akkor is igy m(ikodik, ha a
jelzése — pl. amikor a program ir a képerny6re — nem lathato.

lemezegység helyreallitasa
Bizonyos hibdk hatasdra a lemezegységet vezérl§ berendezés ,,megzavarodik’’, nem
képes a feladatdt elldtni. Meghatdrozott parancs hatdsdra azonban a lemezegység
alapallapotba, azaz olyan édllapotba keril, mintha most kapcsoltuk volna be.
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lemez formazasa
Az a folyamat, melynek sordn a gyari Uj lemezre felvitetjik azokat a jeleket, ame-
lyekre a Commodore lemezegységének sziiksége van ahhoz, hogy a lemezt kezelni
tudja.

lemez tartalomjegyzéke

Magén a lemezen levé olyan nyilvdntartds, amely megadja, hogy a lemezen hol, mi-
lyen terjedelemben, milyen tipusd, milyen névvel azonositott dllomény helyezkedik
el. A tartalomjegyzéket a lemezegységbe épitett lemezkezel6 program automatiku-
san hozza |étre, és szlikség szerint automatikusan modositja.

lemeztérkép
Magén a lemezen levG olyan nyilvantartas, amely megadja, hogy a lemez mely blokk-
jai szabadok, és melyek foglaitak. A lemeztérképet a beépitett lemezkezelS program
a tartalomjegyzékhez hasonléan automatikusan kezeli.

léptetéses ciklus

Olyan ciklus, amelyben a ciklusmag ismétlését egy vdltozd, a ciklusvaltozd értékei
hatdrozzdk meg ugy, hogy a ciklusmag el8szor végrehajtddik a ciklusvaltozo kezds-
értékére, majd a végrehajtds utdn a ciklusvdltozé mindig megnovel&dik egy adott
szamértékkel, a novekményértékkel, és a ciklusmag ismételten végrehajtddik
mindaddig, amig a ciklusvaltozé értéke meg nem halad egy el6re megadott: vég-
értéket.

Szokasos szinonimak: ciklusvdltozdval vezérelt ciklus, FOR utasitdssal szervezett
ciklus, FOR-ciklus, FOR—NEXT ciklus.

parancscsatorna
Kllonleges csatorna, amely adatforgalom lebonyolitdsara nem hasznalhatd. Ezen a
csatorndn keresztul kudldhetSk el a lemezegységnek sz6lé lemezkezelS és dllomany-
kezel§ parancsok, illetve ezen keresztil kaphaték meg a lemezegység (izenetei.

programsor
Sorvége (RETURN) jeltsl sorvége (RETURN) jelig tartd, sorszdmmal kezd6dé jel-
sorozat, amelynek hossza nem haladhatja meg a két képernyG@sort.
Szokasos szinonima: sor.

random alioméany
A Commodore-gépek sajatos adatdllomanya, amelynek adatblokkjai a lemezen el-
szorva helyezkednek el, és amelynek szervezési modja lehetGvé teszi az adatblok-
kok kozvetlen elérését.
Kezelését konyvsorozatunk egy elGkésziiletben levé kotete részletesen ismerteti.

sajat fuggvény
Olyan numerikus faggvény, amelynek nevét, paramétereit, valamint a fliggvényérté-
ket meghatdrozo¢ kifejezést a programozonak kell definidlnia. Ennek megfelelGen a
sajat fuggvény csak abban a programban hasznalhat6, amelyben definidlva van, ott
is csak a definidldsa utan.
Szokasos szinonimak: programozoi fuggvény, utasitasfliggvény.
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szekvencialis szerkezet
Olyan programelem, amely egy meghatdrozott funkcioét 1at el G4gy, hogy az minden-
képpen végrehajtodik.
Szokdsos szinonimak: feltétlen szerkezet, imperativ szerkezet.

tapegység
Az a berendezés, amelytdl a szamitégép az energiaelldtdsat kozvetlenll kapija.
A Commodore tdpegysége a szukséges tapfesziltséget a halézati arambdl allitja eld.

tomb
Azonos tipusu adatokbdl allé adatcsoport, melynek elemeire, az egyes adatokra
ugyanazzal a névvel, a tomb nevével hivatkozunk, de a tombelemeket a tombben
elfoglalt helylket, poziciojukat egyértelmiien meghatdrozé indexek segitségével
azonositjuk.
Szokdsos szinonimdk: adattomb, egydimenziés tomb = vektor, kétdimenzids
tomb = tabldzat = matrix.

véletlenszam
Valamilyen eljardssal elGallitott olyan szédmérték, amely semmilyen 6sszefliggésben
nincs az ugyanezzel az eljardssal elGallitott megel6z6 szamértékkel.

vezérlés
Az a tevékenység, melynek sordn egy utasitds végrehajtdsa utdn a gép attér egy mé-
sik utasitas végrehajtasara.

vezérlésatadas
Olyan tevékenység, melynek sordn valamilyen utasitdssal kozvetve vagy kozvetle-
nil meghatdrozzuk, hogy valamely utasitds végrehajtdsa utdn a gép melyik masik
utasitas végrehajtdsdra térjen at.
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Angol—-magyar kisszotar

Azoknak, akik a szamitastechnika kapcsdn kivannak megismerkedni az angol nyelvvel, ki-
gydljtottik a konyvben el6forduld angol szavakat, és megadtuk a kiejtésiiket, a sz6tér sze-
rinti jelentésiiket, valamint a szamitastechnikai, elsédlegesen a Commodore szerinti ér-
telmezésiuket.

A kiejtés meghatdrozasdndl nem a hivatalos angol kiejtésmodot vettlik figyelembe, hanem
a hazai szamitastechnikai kornyezetben leginkdbb elterjedt, megmagyarosodott szak-
zsargont, amely a folyamatos magyar beszédbe beépllve is konnyen kiejthet§, és nem
hangzik modorosan.

A ABS (abs): az abszolttérték fliggvény neve

ADVANCE (advansz): halad, el&relép
— PAPER ADVANCE: papirtovabbitéas

AND (end): és
— logikai konjunkcié mdiveleti jele

ATN (a-té-en):az arkusztangens fliiggvény neve

ASC (a-es-cé):a karakterek ASCII| kédjat megado fliggvény neve

ASCII = American Standard Code for Information Interchange
(a-es-cé-i-i): informacidadtvitel céljara létrehozott ameri-
kai szabvanyos kéd

B BAD (bed): rossz, hibas
BLK = black (blek): fekete
BLU = blue (bld): kék
BREAK (bréjk): megszakit, megszakitas
— a program futdsdnak megszakitdsa akdr szandékosan,
akédr hiba kovetkeztében

C C = Commodore (komodor):
— a cég emblémajaval jelolt vezérl6gomb, bizonyos bil-
lenty(ifunkcidk kivalasztdsara
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CHR = character (karakter): jel
— a gép jelkészletének valamelyik eleme
CLOSE (kl6z): becsuk, lezar
— valamely adatallomany lezardsara haszndlhatd utasitas
CLR = clear (klir): tisztit
— a képernydt torl6 billenty(
CMD = command (komand): parancs
— a kiirdst a képerny6r6l a nyomtatéra atiranyitd pa-
rancs
COPY (kopi): masol, masolat
— adatdllomdnyok l|emdsoldsdra haszndlhaté parancs
COS (kosz): a koszinuszfliiggvény neve
CRSR = cursor (kurzor):
— a kiirds pozicidjat meghatdrozo jel a képernydén
CTRL = control (kontrol): vezérel, vezérlés
— vezérl6gomb, bizonyos billentyidfunkcidk kivalaszta-
sara
CYN = cyan (cidn): zoldeskék, turkiz

DEF = definition (definisn): definicid, meghatdrozas
— sajat fUggvényeket definidlo utasitas
DEL = delete (dilit): elhagy, kihagy, torol
— egy jelnek a képerny6r6l valdé torlésére szolgdld
gomb
DEVICE (divéjsz): eszkoz
— kiils6 adattédrold eszkoz, pl. lemezegység, kazettds
egység stb.
DIM = dimension (dimensn): dimenzié
— tombaot definidld utasitas
DIRECT (déjrekt): kozvetlen
— ILLEGAL DIRECT ERROR: tilos kozvetlen adatbe-
vitel, azaz az INPUT utasitds parancsként nem ad-
hato ki
DIVISION (divisn): osztés
— DIVISION BY ZERO: nulldval osztds
DRIVE (drajv): meghajté
— tulajdonképpen a lemezegység

EJECT (idzsekt): kivet, kidob
— a kazetta kivételére szolgdld billentyd
END (end): vége
— program végét jelzd utasitas
ERROR (eror): hiba
EXISTS (egziszc): létezik
— FILE EXISTS: az dllomany mar szerepel a lemezen
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EXP = exponential (ekszp):az eX fliggvény neve
EXTRA (eksztra): valamin tudli, valamit meghaladoé
— folosleges, folosleg, tobblet
— EXTRA IGNORED: a folosleg elhagyva

FFWD = fast forward (faszt forvard): gyors elGrehaladas
— a kazetta elGrecsévélésére szolgaldé gomb
FILE (fajl): dllomany
— kllsé adathordozoén, pl. lemezen vagy kazettan levé
adatallomdany vagy program
— FILE NOT FOUND: az allomany nem talalhato
— FILE EXISTS: az allomany mar szerepel a lemezen
FN = function (ef-en, fanksn): figgvény
— a sajat fliggvények nevének elsé két betlje
FOR (for): valami szerint
— egy adott ciklusvaltozo adott kezdGértéke, végértéke
és novekmeényértéke szerint |éptetéses ciklust szerve-
z6 utasitas kulcsszava
FOUND (faund): talalt, talalva
— annak jelzése, hogy a keresett allomdnyt a gép megta-
lalta a kuls6 adathordozon, kazettan
FUNCTION (fanksn): figgvény

GOSUB == go subroutine (gdszdb, gdészub): menj a megadott
szubrutinra
— vezérlésatadas a megadott sorban kezd6ddé alprogram
els6 utasitasara
GOTO = go to (gbétu): menj a megadott sorra
— vezérlésatadas a megadott sor els6 utasitasara
GRN = green (grin): zold

HOME (hém): otthon, haza
— a kurzort a kiindulasi helyére, azaz a képerny6 bal
felsé sarkaba mozgatd gomb

IF (if):ha

— a feltételes utasitas kulcsszava
IGNORED (ignord): figyelmen kivil hagy, mell6z, elhagy

— EXTRA IGNORED: a folosleg elhagyva
ILLEGAL (iligol): nem megengedett, érvénytelen

— ILLEGAL DIRECT ERROR: tilos kozvetlen adat-

bevitel, nem megengedett INPUT parancs

INITIALIZE (inisioldjz): kezd, kezdGértéket beallit

— a lemezegység alapallapotat helyreallité parancs
INPUT (input): bemenet, bevitel

— adatok Dbevitelére, beolvasdsara szolgalo utasitas
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INST = insert (inzert): beilleszt, inzertal
— a képernydn levs jelek kozé uj jel beszurasat lehets-
vé tevé gomb
INT = integer (intidzsor): egész
— a tortbdl egész szamot létrehozd fliggvény

LEFT (left): bal, bal oldali
— a szoveg bal oldalérdl jelsorozatot kiemeld, levdlasztd
fliggvény
LEN = length (len, lengsz): hosszusdg
— a szoveg hosszat, karaktereinek szamat megadé fligg-
vény
LET (let): legyen
— az értékado utasitas nem kotelez6 kulcsszava
LIST (liszt): lista, list4dz
— program vagy lemez-tartalomjegyzék kiirdsdra utasito
parancs
LOAD (léd): betolt
— program vagy tartalomjegyzék betOltése a tarba le-
mezrdl vagy kazettarol
— LOAD ERROR: a betoltés sikertelen volt
LOADING (l6ding): betoltés
— a betoltés folyamatban van
LOCK (lok): zar, rogzit
— SHIFT LOCK: a valtégomb hatdsat rogzits, illetve
oldé gomb, valtézar
LOG (log): a természetes alapu logaritmusfliiggvény neve

MEMORY (memori): tar, tarold
— OUT OF MEMORY (aut ov memori): a tér megtelt,
kimerQlt a tdrkapacitas
MID = middle (mid, midl): kozép, kozepe valaminek
— a szoveg koOzepébdl jelsorozatot kiemeld, levalasztd
flggvény
MISMATCH (mizmecs): nem egyezik, nem illeszkedik, eltér
— TYPE MISMATCH: a mlveletben részt vevé adatok
tipusa nem egyezik meg, vagy egy fliggvény paramé-
terének a tipusa nem felel meg a fliggvénynek

NEW (nyd): Gj
— a tarban levé programot torl6 parancs, amely ezaltal
Uj program begépelését teszi lehetdvé
— gyari Uj lemez formdazasat, illetve mar formdazott le-
mez torlését el6ird kulesszo
NEXT (nekszt): kovetkezd, soron kovetkez§
— a léptetéses ciklus végét jelzd utasitds



NOT (not): nem
— Uzenetekben hasznalatos tagaddszo
— a logikai negdcié mdveleti jele

OK (oké): minden rendben
— valamely midvelet (&ltaldban ellenGrzés) sikerességét
jelz6 tzenet
ON (on): valamire vonatkozéan, valamitél fligg6en
— egy valtozé értékétsl fliggben végrehajthatd eset-
szétvalasztast elrendeld utasitds kulcsszava
OPEN (6pen): nyit, nyitds, megnyitds
— adatdllomanyokat megnyité utasitas
OR (or): vagy
— alogikai diszjunkcié miiveleti jele
OVERFLOW (overfl6): tdlcsordulés
— OVERFLOW ERROR: valamely adat értéke megha-
ladta azt a mértéket, ami a tdrban még dbrdzolhatd

PAPER (péjpor): papir
PEEK (pik): bekukucskal, rapillant
— adatkiolvasés a tar egy meghatarozott helyérdl
PLAY (pléj): jaték, lejatszas
— a kazettat lejatszasra elindité gomb
POKE (p6k): beled6f, megpiszkal
— adatbevitel a tér egy adott helyére
POS = position (pozisn): pozicid, helyzet
— a kurzor pillanatnyi helyzetét megadd fliiggvény neve
POWER (pauer): erd, er6forrds
— tapfeszultség
— a tapfeszlltség csatlakozojat vagy kapcsoldjét megje-
1016 felirat
PRESENT (prezent): jelen van, kéznél van
— NOT PRESENT: arra utalé uzenet, hogy valamely
hasznélni kivant kiils6 egység nincs a géppel 0sszekot-
ve, vagy nincs bekapcsolva
PRESS (presz): nyom, megnyom
— PRESS PLAY ON TAPE: nyomja meg a lejatszast el-
indité gombot a kazettds egységen
PRG = program (program): program
— a program jelzése a lemez tartalomjegyzékében:
PRINT (print): nyomtat, nyomtatds 2ol
— adatkivitel, kiirds a tarbol valamely kiilsG adathordo
zora, pl. képernyére, papirra, lemezre, kazettdra -
PUR = purple (porpl): bibor, lila
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QUANTITY (kvontiti): mennyiség
— altaldban paraméterként hasznalt kifejezés, valtozoé
vagy konstans értéke
— ILLEGAL QUANTITY: értelmezési tartomanyon ki-
vil esé paraméterérték

READY (redi): kész, készen all
— Uzemkeész, készenlétben all
— NOT READY: nem Uzemkész
RECORD (rekord): rogzités, felvétel
— a kazettat felvételre elindité gomb
— PRESS RECORD PLAY ON TAPE: nyomja meg egy-
idejlileg a felvételt és a lejatszast elinditdé gombot a
kazettds egységen
RED (red): voros
REDO (redu): megismétel, ujra végrehajt
— hibds adatbevitel megismétlésére utald (izenet
— REDO FROM START: ujra gépeld be a teljes adatot
REM = remark (rem, rimark): megjegyzés
RENAME (rinéjm): Uj nevet ad valaminek
— lemezen levé allomanyok nevének megvéltoztatdsara
szolgalo parancs
RESTORE (risztdr): helyreéllit, megjavit
— a gép hiba el6tti dllapotat helyredllité gomb
RETURN (ritorn): visszatér, visszakuld
— a sorvége gomb jelzése, kocsivissza
— a sorvége gomb megnyomasaval keletkezd jel
— a vezérlést a hivott alprogrambdl, szubrutinbdl a hivd
eljardsba visszaado utasitas
REWIND (rivajnd): visszacsévélés
— a kazetta visszacsévélését bekapcsoldé gomb
RIGHT (réjt): jobb, jobb oldali
— szoveg jobb oldalérdl jelsorozatot kiemeld, levélaszto
faggvény
RND = random (rendom): véletlen, véletlenszeri
— a véletlenszamot el&allité fliggvény neve
RUN (rdn): fut, futas
— a program végrehajtasat elindité parancs; voltakép-
pen: rajt!
— a kazettdrol a program betoltését és elinditasat els-
idézé gomb
RVS = reverse (rivorz): 4tvalt, ellenkezdjére cserél
— a képerny6 alapszinének és a kiirds szinének felcseré-
lésére szolgdlé gomb
— RVS ON: a szincsere bekapcsolasa
— RVS OFF (rivorz of): az eredeti szinek visszaallitdsa



SAVE (széjv): megment, tartalékol
— a programot lemezre vagy kazettdra kimentd parancs
SAVING (széjving): kimentés
— a program kimentése folyamatban van
SCRATCH (szkrecs): kivakar, levakar, torol
— dllomanyok lemezrél valé letorlésére haszndlhatd
parancs
SEARCHING (szorcsing): keresés, kutatas
— a betoltend6 program keresése a szalagon vagy a le-
mezen folyamatban van
SGN = sign (szajn): jel, elGjel
— az elGjel- (szignum) fliggvény neve

SHIFT (sift):valtas
— a billenty(izetet az irégép also, illetve felsé alldsanak
megfelel§ dllapotba &tallité valtégomb
SIN (szin): a szinuszfliggvény neve
SPC = space (szpéjsz): sz6koz
— a kiirandé szovegben székozoket elhelyezd fliggvény
SQR = square root (es-ku-er, szkver rit): a négyzetgyokvond
fuggvény neve
STATUS (sztéjtosz, statusz): allapot
— az allomany végének elérését jelz6 valtozo
STEP (sztep): 1épés
— a léptetéses ciklus |épéskozét, novekményparaméterét
meghatdrozé kulcsszd
STOP (stop, sztop): allj
— a program futdsat megszakito, ledllité gomb
— az ugyanezt a hatast kivaltd utasitas
STR = string (es-té-er, sztring): flizér, jelsorozat
— szoveg
— a numerikus értéket szoveggé atalakité figgvény
SUBSCRIPT (szédbszkript): index
— valamely tombelem tombon bellli pozicidjat megha-
tarozo érték
— BAD SUBSCRIPT: az index értéke tullépte az index-
hatdrokat
SYNTAX (szinteksz): szintaxis, mondattan
— nyelvi helyesség
— SYNTAX ERROR: nyelvtani szabalyokat sértd, pl.
helyesirdsi hiba, formailag hibasan megfogalmazott,
leirt parancs vagy utasitas

TAB (tab): tabulator

— a képernydre kiirando szoveg tabulédldsdra hasznalha-
to6 flggvény
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TAN (tan): a tangens fliggvény neve
TAPE (téjp): szalag, magnesszalag
— kazetta, kazettds egység

THEN (den):akkor
— a feltételes utasitds kulcsszava a feltétel teljesilése
esetén végrehajtando utasitds, utasitdsok elGtt
TO (tu): -ig
— a léptetéses ciklus végparaméterét meghatarozdé kulcs-
sz0
TYPE (téjp): tipus
— adattipus
— TYPE MISMATCH: osszeférhetetlen tipusd adatok
fordultak el6 egy kifejezésben vagy egy figgvény pa-
raméterében

UNDEF'D = undefined (4ndifdjnd): nem definialt, definialat-
lan, meghatadrozatlan
— UNDEF'D FUNCTION: definidlatlan, ismeretlen
fuggvény
USR = user (juzer): felhasznald
— a felhasznaldi figgvény neve

VAL = value (velju): érték
— numerikus érték
— a szoveget numerikus értékké dtalakitd fliggvény neve
VALIDATE (velidéjt): érvényesit, megalapoz
— a lemez tomoritését elrendel6 parancs
VERIFY (verifdj): ellenériz, bizonyit
— a téarban és a lemezen vagy kazettdn levé program Osz-
szehasonlitdsat elrendel§ parancs
— VERIFY ERROR: az osszehasonlitott programok
nem egyeznek meg
VERIFYING (verifdjing): ellen6rzés, egybevetés
— a program ellenérzése folyamatban van

WHT = white (véjt): fehér

YEL = yellow (jeld): sérga



Targymutatd

Targymutaténk a konyvben el6fordulé 6sszes BASIC utasitdst és kulcsszdt tartalmazza.
Ezenkiviil szerepelnek benne az alapvet6 mikrogépes és programozastechnikai fogalmak
is. A feltiintetett oldalszdmok a cimszé els§ elGforduldsi helyét adjak meg, valamint azo-
kat a helyeket, ahol az a kordbbiaktol eltéré szovegosszefiiggésben vagy a kordbbiakhoz
képest b&vebb informdaciokkal elldtva szerepel.

A ABS 103

adatéllomany 61

— azonositdsa 61, 70, 71, 89
— lezéardsa 62, 89, 90

— megnyitasa 61, 89, 90

— végjele 62, 63

adatbevitel 30, 61, 81
adatblokk 61

adatcsatorna 69

adatkiiras 32, 33, 38, 61, 89, 91, 92
adatnév 29

adattipusok 35

alprogram 51, 101

— hivasa 51, 52

alternativ szerkezet 96

AND 50

aritmetikai mdveletek 31
ASC 113

ASCII kod 91, 113
atalakitds szammé 103, 117, 119
atalakitas szoveggé 117

ATN 103
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BAD SUBSCRIPT 130
beépitett fuggvény 101, 103, 124

billenty(izet 18, 41, 42
BLK 39, 41, 43

BLU 39, 41

BREAK 72

C CHRS 62, 113

ciklus 97, 98, 99
ciklusmag 100
ciklusvaltozé 100

— kezdGértéke 100

— novekményértéke 100

— végértéke 100

CLOSE 61, 62, 71, 89, 90
CLR gomb 19, 23, 43, 124
CMD 90
Commodore-gomb 39, 43
COPY 79, 83, 84

COS 104

CRSR gomb 19, 21, 43, 133
CTRL gomb 39, 40

csillag 83

D DEF 122, 124
DEL gomb 19, 22, 43

DEVICE NOT PRESENT 72
DIM 128, 131, 132
dimenzi6 128, 131, 132
DIVISION BY ZERO 112
dollérjel 35, 71

DRIVE NOT READY 82

egészrész 106, 109

egész valtozo 35

egyéb fuggvények 103, 119
egyedi adatok 101
egyenl6ségjel 31, 122
egységszam 61, 62, 69, 88
EJECT 58

el6jel 31, 110

eloltesztelS ciklus 97
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END 34

értékadas 31
esetszétvalasztas 97
EXP 105

EXTRA IGNORED 30

feltétel 49, 50

feltételes szerkezet 96
feltételes utasitas 49, 50
FFWD 58

FILE EXISTS B2

FILE NOT FOUND 72, 75, 82
FN 106, 122

FOR 99, 100

FOUND 59

FRE 119

figgvény 101, 103, 122
— értéke 103

— hivasa 103

— neve 103

— paramétere 103

GOSUB 51, 52, 53, 96, 98
GOTO 48, 49, 50, 53, 96, 98
GRN 39, 41

gyokvonas 101, 103, 110

hasonlitas 49
hatultesztel6 ciklus 98
hatvanyozas 27, 31
hibakéd 81

— lekérdezése 81
HOME gomb 19, 23

idézdjel 30, 32, 35, 37, 43, 124

IF 49, 96, 98

ILLEGAL DIRECT 83

ILLEGAL QUANTITY 107, 110, 114, 117
index 130
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indexelés 130
indexhatar 130
indexléptetés 130
indextullépés 130
INITIALIZE 81, 83
INPUT 27, 28, 30, 37, 62, 81, 83
INST gomb 19, 22
INT 106, 109
invertalt iras 40
ismétl6d6é adatok 127
ismétl6d6 szerkezet 97

jel beszurasa 22
jelkészlet 42, 91

jel torlése 22

kazetta 57
— elbretekercselése 58

— visszacsévélése 58
kazettds egység 57

— elinditasa 58, 59

— leallitasa 58, 60
képerny&sor 32, 43, 45
képerny§ torlése 23
kérdéGjel 38, 83

kerekités 124

kett6spont 43

kifejezés 31, 49, 101, 122
konstans 31, 101
kozponti egység 15, 18
kurzor 20, 21, 22, 120, 133
kurzorpozicié 120

LEFT$ 114

lemez 66

— azonositdja 70

- formaéazasa 69

— neve 70

~ tartalomjegyzéke 70
— tomoritése 80

— torlése 80
lemezegység 65

— helyreéllitasa 80, 81
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lemeztartalom lekérdezése 71
lemeztérkép 70

LEN 115

LET 31

LIST 22, 45, 90

LOAD 59, 61, 71, 75, 79, 84
LOAD ERROR 60
LOADING 71

LOG 107

logikai kifejezések 49

megjegyzés 28
MIDS 115
miiveletek sorrendje 31

NEW 24, 70, 75, 80, 83

— lemez formazéasa 70, 80, 83
— program torlése 24, 75
NEXT 99, 100, 131

NOT 50, 96, 98

numerikus faggvények 103
nyomtatds 32, 89, 90
nyomtaté 85

— egységszama 88

— tesztelése 88

OK 59, 60, 61, 74, 81

ON 50, 97

OPEN 61, 62, 69, 81, 89, 90
OR 50

OUT OF MEMORY 124
OVERFLOW 105

PAPER ADVANCE 87
papirtovdbbitds 87
parancs 38
parancscsatorna 69, 70
— lekérdezése 81
PEEK 107

pi 27, 31

PLAY 58, 59, 61

165



POKE 39
pontosvesszé 30, 32, 90

POS 120

PRESS PLAY ON TAPE 59, 61, 72
PRESS RECORD & PLAY 59, 61
PRG 74, 75

PRINT 32, 33, 38, 61, 70, 89, 91
program 27

— befejezése 34

— betoltése 59, 75

— ellen6rzése 60, 73

— fellilirasa 77, 78

— futtatasa 24, 61

— kimentése 58, 73

— kinyomtatasa 90

— ledllitasa 25

— lemasoldsa 79, 83, 84

— listdzasa 22, 45

— neve 58, 59

— nevének megvéltoztatasa 79

— torlése 24, 79, 83
programnevek roviditése 83, 84
programsor 27, 43, 45

PUR 39, 41

random &lloméany 80
READY 18, 59, 60
RECORD 58, 59

RED 39, 41

REDO FROM START 27, 29
reladciok 49

REM 28

RENAME 79, 83, 84
RESTORE gomb 25, 40, 41
RETURN 20, 22, 27, 30, 51, 61, 62
— gomb 20, 22, 27, 30

— jel 61, 62

— utasitas 51

REWIND 58

RIGHT$ 117

RND 107

RUN 24, 61

— gomb 61

— parancs 24

RVS OFF 40, 41, 43

RVS ON 40, 41, 43
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SZ

sajat fuggvények 103, 122, 124
SAVE 58, 73, 77, 78, 84
SAVING 58, 73

SCRATCH 79, 83

SGN 110

SHIFT gomb 20, 21, 42, 43, 124
SHIFT LOCK 20, 21, 41

SIN 103, 110

sor 28, 43

— beszurasa 29

— felGlirdsa 29

— javitasa 38

— torlése 29

sorszam 28

SPC 120

specidlis billenty(ik 18, 41, 42
SQR 101, 103, 110

STATUS 62, 63

STEP 99, 100, 131

STOP gomb 20, 25, 42, 43, 58, 59, 72
STR$ 117

SYNTAX ERROR 123

szabad tartertlet 119

szalagvége jel 62

szamok normalalakja 37
szazalékjel 35

szekvencidlis szerkezet 95
szinbedllitas 39, 40

szinek 39

szokoz 29, 38, 120

szoveg darabolédsa 114, 115, 116, 117
szovegek oOsszeillesztése 35
szoveges valtozo 35

szoveg hossza 115

szovegkezelS flggvények 103, 113
szovegkonstans 30, 33, 35
szubrutin 51

— hivasa 51, b2

TAB 121
tabulélas 32, 121
TAN 112
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tapegység 15

tartartalom 39, 107

— fellilirasa 39

— kiolvasasa 107

THEN 49, 96, 98
tizedespont 27, 30

TO 99, 100, 131

tobb utasitds egy sorban 43
tomb 127

tombdeklaralas 128, 131, 132
TYPE MISMATCH 123

UNDEF'D FUNCTION 123
USR 122
utasitas 27, 38, 43

VAL 103, 117, 119
VALIDATE 80, 83
valtégomb 20, 21, 42, 124
valtozé 101

— értéke 29

— kezdbértéke 29

— neve 29

véletlenszam 107
VERIFY 60, 73
VERIFY ERROR 60, 74
VERIFYING 74

vesszé 30, 33, 90
vezérlésatadas 48, 50, 53
vezérlés visszaadasa 51

WHT 39, 41

YEL 39, 41

zarojelek 31



Tibor Bodor—Péter Gero

COMMODORE PROGRAMMING IN PRACTICE

INTRODUCTION

The book is the first volume of the serial introducing to the handling, programming and
use of the COMMODORE—64 computer.

It presents the usage of the keyboard, the screen, the casette unit, the disk drive, the
printer on an elementary level.

In addition to this, the book introduces into the basic principles of programming, and
describes the fundamental statements of the COMMODORE—64 BASIC language.

The book is basically written for beginners, who are not familiar with the COMMODORE,
the BASIC, and even the programming principles as well.

All facilities covered by the book are based upon the personal experience of the
authors.

Since the book presents tested and executable full programs instead of program parts as
illustrations, the practical experience of the authors can be very easily reproduced, and
gaining such practice, the Reader will joyfully use the COMMODORE—64.
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Twu6op BEopop—Metep MNepo

NPAKTUKA NPOrPAMMWUPOBAHUA MNEPCOHANIBHOWNM MWUKPO—3BM TUNA C64
®UPMbl COMMODORE

OCHOBHbIE 3HAHWA

JTa KHUra ABNAETCA NepBbLIM TOMOM CEPUU, npeacTaBNAIOWEN YNpaBneHWA, NporpaMmmu-
posaHuA, npumeHeHna 3BM C64. |
B cooTBeTcTBMM C 3TUM OHa M3naraet Ha 3NemMeHTapHOM YpOBHe ynpaBrneHue, npume-
HEeHMEe HEeKOTOPbLIX CPEeACTB, TaK KnaBuaTypbl, HAKOMNUTENIA Ha KaCCeTHOW MarHWTHOM
NeHTe, Nevyararollero yCTpoucTea.

Kpome 3Toro sseaer uutaTenA B OCHOBHbIE NPUHUMNBLI NPOrpaMmmMuUpoBaHuA, NPeacTaB- |
nAet 6a3oBbIv Habop KOMaHA Bepcuun A3bika bencnk Ha C64. |
KHura npeano)keHa B MepByt oOuepeAb HauyMHawWMUM MONb30oBaTeNnAM, KOTOPbIe He-
3HAKOMb!I HW KaK C MalWHOW, @ TaKk U C A3bIKoM Bencuk, ga>ke c ocHoBamMu nporpam-
MUPOBaHMUA.

Bo3amMo)XHOCTHU, U3N0OXKEHHbIE B KHUIe, 0B60CHOBaHbI NUYHLIMKU ONbITaMU aBTOPOB.
MockonbKy B KHUre HaxOAATCA He OTAeNbHble OTPLIBKU U3 NPOrpamMm a NpPoBepPeHHble,
roToBble K BbINOMLHEHUIO KOMMNEKTHbIE NPOrpaMMmMbl, YMTaTeNn UMEIT BO3MOXKHOCTH

ANA nNpuobpeTeHUA TeX ONbITOB, C NMOMOLLLID KOTOPbLIX MOXET ucnons3osatsh C64 c
papocTbio B cBOen pabore.
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